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EL SR. PRESIDENT:

Bon día. Buenos días, señoras y señores diputados. 

I.5) Pregunta RGE núm. 5094/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 4337/24, per la diputada Sra.
Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup Parlamentari VOX,
relativa a sistema d’elecció dels pares de la llengua
d’aprenentatge per als seus fills en els centres escolars.

I.12) Pregunta RGE núm. 4352/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Pla de segregació
lingüística.

Antes de comenzar quería informarles que el Gobierno ha
presentado el escrito RGE núm. 5227/24 por el que se
comunica que el conseller de Educació i Universitats, Sr.
Antonio Vera, no puede estar presente hoy y, por tanto, solicita
el aplazamiento de las preguntas que le iban dirigidas, la RGE
núm. 5094 y 4352/24, y, por tanto, de acuerdo con el artículo
174.5 del Reglamento, esas preguntas quedan aplazadas para
la próxima sesión. 

Por otro lado, al Sr. Castells y a la Sra. Gomila, de MÉS per
Menorca, les han cancelado un vuelo y han solicitado que se
aplacen sus preguntas para después de esta sesión. Entonces
alteraremos el orden del día, si no hay inconveniente, para dejar
las preguntas que formulaban para cuando hayan llegado. 

Por tanto, comenzamos con el primer punto del orden del
día, preguntas con respuesta oral. 

I.1) Pregunta RGE núm. 3981/24, ajornada a la sessió
anterior, presentada pel diputat Sr. Agustín Nicolás Buades
i Rul·lán, del Grup Parlamentari VOX, relativa a
repercussions per a les Illes Balears de la pròrroga dels
pressuposts generals de l’Estat.

La primera es la RGE núm. 3981/24, que formula Agustín
Buades, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Después de la infame traición que ha supuesto la
aprobación de la amnistía que conlleva la humillación a la
nación, la legitimación del golpismo, la desacreditación del
estado de derecho, el atentado grave contra el principio de
separación de poderes y la vulneración del principio de
igualdad de todos los españoles, el presidente del Gobierno, en
un nuevo fraude de ley y ante el adelanto electoral de Cataluña,
ha decidido no presentar los presupuestos de 2024 y prorrogar
los de 2023, demostrando una vez más su sectarismo y
partidismo a la hora de gobernar. Los planes del Gobierno de
coalición del PSOE y Sumar se han ido al garete y ya se
empieza a trabajar en las cuentas públicas de 2025. Pero aquí
nadie dimite y nadie pide dimisiones. Señores del PSOE, ¿se
acuerdan del techo de gasto? 

Este sorpresivo cambio de planes afecta de forma directa a
Baleares y a la conocida como Agenda Balear. La consecuencia

es, como mínimo, que perderemos 1.300 millones de euros que
se quedan colgados y en el aire. De entrada, los 1.000 millones
de euros de la condonación de deuda de Baleares pactados
entre el PSOE y Esquerra Republicana en su acuerdo de
investidura. Si no hay presupuestos generales del Estado,
entendemos que no puede haber transferencias para
condonación. 

Tampoco se sabe cómo se podrá abordar la negociación de
un nuevo modelo de financiación autonómica, caducado desde
2013. Tampoco se va a poder avanzar en la negociación del
convenio de carreteras para  Mallorca, Menorca e Ibiza, así
como tampoco en el convenio ferroviario. Tampoco se podrá
mejorar el plus de insularidad para los funcionarios del Estado
destinados en Baleares, entre ellos los agentes de la Policía
Nacional y la Guardia Civil. Así pues, no se aumentará ni se
equiparará, con lo que seguirá la sangría de efectivos que se
marchan de nuestra comunidad autónoma con las conocidas
dificultades para cubrir las vacantes que se van produciendo,
siendo este asunto un auténtico drama. 

Los ingresos previstos en los presupuestos de Baleares
provenientes del Gobierno de España, por ejemplo la
liquidación de 2022, también son una incógnita que causa
mucha intranquilidad. 

Sr. Costa, ¿cómo valora las consecuencias que tendrá para
las Islas Baleares la prórroga de los presupuestos generales del
Estado?

Gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Buades, per la seva
pregunta, que crec molt necessària perquè els ciutadans de les
Illes Balears necessiten saber què comporta que Pedro Sánchez
no hagi ni tan sols presentat els pressupostos generals de l'Estat. 

En primer lloc, l'article 134.3 de la Constitució diu el
següent, literalment: “El Gobierno deberá -deberá-, presentar
ante el Congreso de los Diputados los presupuestos generales
del Estado al menos tres meses antes de la expiración de los
del año anterior”. Més de mig any després d'aquest termini, la
debilitat de Pedro Sánchez li ha fet incomplir la Constitució i
tot per la convocatòria d'eleccions a Catalunya. Com sempre,
pur electoralisme. 

Els ciutadans han d'entendre que unes eleccions
autonòmiques a Catalunya fan que les Illes Balears quedin un
any més sense els convenis de carreteres, sense el conveni
ferroviari i sense el plus d'insularitat, que -com vostè ha dit- és
absolutament essencial per assegurar els serveis públics de
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l'Administració de l'Estat a les Illes Balears, entre d’altres els
cossos i forces de seguretat de l'Estat. 

El passat desembre el Consell de Política Fiscal i Financera
ens comunicava que rebria la comunitat autònoma uns
lliuraments a compte, unes bestretes a compte, però resulta que
avui en dia no estan actualitzades les bestretes a compte del
sistema de finançament i, en conseqüència, no sabem a dia
d'avui si es rebran el total dels lliuraments a compte del sistema
de finançament, que són els imposts que paguen els ciutadans
de les Illes Balears i que són recursos de la comunitat autònoma
de les Illes Balears. 

Tampoc -ja ni se’n parla- de la reforma del sistema de
finançament de condonació de deute i, molt greu també, de les
inversions generals de l'Estat, dels pressuposts generals de
l'Estat a les Illes Balears; unes inversions que, evidentment,
queden totalment paralitzades.

Avui, per tant, l'Agenda Balear, essencial per als ciutadans
de les Illes Balears i el seu benestar, està totalment paralitzada
com a conseqüència d’una convocatòria electoral, en aquest cas
a Catalunya. Aquesta és la forma d'actuar del Sr. Sánchez de
sempre. 

Per cert, si segons el Sr. Negueruela jo hauria de dimitir per
no aprovar el sostre de despesa en primera instància, quan
demanarà la dimissió el Sr. Negueruela de la ministra María
Jesús Montero?

(Alguns aplaudiments)

La resposta és molt senzilla; no la demanarà mai. La
hipocresia de sempre del Partit Socialista, la hipocresia de
sempre. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. 

I.2) Pregunta RGE núm. 5149/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 4338/24, per la diputada Sra.
Patricia de las Heras i Fernández, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a devolució de menors no acompanyats en
compliment de la Llei d’estrangeria.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5149/24...

(Remor de veus)

... -silencio, por favor-, pasamos a la pregunta RGE núm.
5149/24, que formula Patricia de las Heras, del Grupo VOX.
Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. El centro de menores de Sa
Coma al límite de su capacidad tras las últimas pateras. En

enero de este año el presidente del Consell de Ibiza, quien
gestiona este centro, ya afirmó que la institución estaba
asistiendo de manera constante a la llegada de inmigrantes en
patera que vienen de Argelia y que el centro empezaba a estar
saturado. Efectivamente, y dada la inacción al respecto, este
sábado se publicaba la situación límite del centro de menores:
“Aumenta la presión en el centro de menores de Ibiza tras la
llegada de las últimas pateras” que habrían llegado este pasado
jueves, hasta cuatro pateras con varios jóvenes fueron
localizadas en Formentera, más de 60 inmigrantes en un día
solo en Pitiusas. Aun así, Cruz Roja informó que, a pesar de
esta nueva oleada de pateras, la situación habría sido mucho
peor meses atrás cuando llegaron a contabilizar hasta once
embarcaciones en aguas pitiusas en breve espacio de tiempo.

Ante la continua interceptación de inmigrantes ilegales en
Pitiusas, que pone al límite los centros de asistencia, y en
especial el centro Padre Morey de Ibiza, ¿van a dar
cumplimiento a la Ley de extranjería instando a los organismos
competentes a localizar a los padres para la devolución de esos
menores? 

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i
senyors diputades. Moltes gràcies, Sra. de las Heras, per la seva
pregunta que fa referència a una qüestió molt delicada i
sensible, no només a les nostres illes sinó a tot el territori
espanyol.

Com vostè sap, una vegada que arriben a Balears els
menors estrangers no acompanyats passen a ser competència
dels consells insulars. En aquests casos es dóna una doble
condició, la de menor, que prima per damunt qualsevol altra, i
la d’estranger; i això fa que es desplegui la Llei Orgànica
4/2000, d’11 de gener, i les seves modificacions corresponents.
Aquesta llei orgànica sobre drets i llibertats dels estrangers a
Espanya, com vostè sap, fa que prevalgui el dret del menor a
rebre la protecció corresponent, atès l’article 3 de la Convenció
dels Drets de l'Infant i el de modificació parcial del Codi Civil
i la Llei d'enjudiciament civil. 

Dit això, la llei i el Reglament d'estrangeria marquen que
després de la tutela per part de les administracions
corresponents, que -com li dic- són els consells insulars, es
procedeixi a la recerca de la família dels menors. Saben que, en
aquest sentit, els consells insulars, el d'Eivissa, però també els
de les altres illes, i la Delegació del Govern fan la feina amb
total diligència. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405149
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Como muy bien usted ha
mencionado, la Ley 4/2000, la Ley de extranjería, en su artículo
35 dice que el Gobierno promoverá acuerdos de colaboración
con los países de origen que contemplen el retorno de los
menores no acompañados y que las comunidades autónomas,
no los consejos que son los que tienen delegada la gestión
efectivamente, no, las comunidades autónomas serán
informadas de estos acuerdos, porque los niños donde mejor
están, efectivamente, y como usted dice por velar por
precisamente estos menores, es con sus padres. Pero además el
mismo artículo sigue diciendo que las comunidades autónomas
podrán establecer directamente acuerdos con los países de
origen para que la atención de integración social de los
menores se realice en su entorno de procedencia. Se indica,
además, que el Estado solicitará informe sobre las
circunstancias familiares del menor a la representación
diplomática del país origen a fin de proceder a su repatriación. 

Usted ha mencionado que están haciendo las diligencias de
la forma más adecuada. Sin embargo, no ha detallado en qué
consisten esas diligencias. No nos ha especificado si se ha
instado a que se localicen las familias, si se ha instado a que se
formalicen estos acuerdos, si se ha pedido el estado de estos
acuerdos. Por eso, desde VOX le animamos a que cumpla, le
instamos a que cumpla con la Ley extranjería y exija al Estado
el cumplimiento de su deber a fin de devolver a los menores no
acompañados donde tienen que estar, que es con sus padres. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Miri, com li he comentat, es
fan totes les passes i totes les -com vostè deia- diligències i es
contempla la normativa per part de les entitats corresponents i
en el cas que es trobi la família del menor, que en molts dels
casos succeeix així, i no es posi en risc la seva integritat, el dret
a viure amb la pròpia família és fonamental. En això coincidim
vostè i jo, o vostès i nosaltres. Però, tristament, de vegades
aquesta acció no és possible i, en aquests casos, els menors que
no poden retornar als seus llocs d'origen, una vegada que s'ha
fet tot el que pertoca per tal que aquest retorn sigui possible, és
molt important la tasca que es fa des dels consells insulars i,
amb posterioritat, des del Govern de la comunitat autònoma,
per tal d'aconseguir el màxim benestar i la integració social
d'aquests joves. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.3) Pregunta RGE núm. 5151/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 4347/24, per la diputada Sra.
Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a garanties democràtiques en una teòrica “llei de
concòrdia”.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5151/24, que formula
Sílvia Cano del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. Els principis de veritat, justícia i reparació són
fonamentals per abordar les injustícies del passat i garantir a
futur els drets humans. El seu govern ha decidit, perquè així ho
reflecteix la memòria dels pressuposts als objectius, derogar la
Llei de memòria i reconeixement democràtics, una llei que fins
i tot ha estat lloada pel relator de les Nacions Unides. Si
deroguen aquesta llei, com garantiran aquests principis
esmentats, i pensa que una mal anomenada llei de concòrdia ho
faria?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. I gràcies, Sra. Cano, per la seva
pregunta. Entenc que ara ve un cicle electoral i el Partit
Socialista ha de cercar la polèmica i la confrontació, per si
aconsegueix alguns vots, el de sempre...

(Remor de veus)

Arriben eleccions i es treu el franquisme a passejar. És
públic i notori que un dels 110 punts que vàrem firmar el Grup
Parlamentari Popular i el Grup Parlamentari VOX, per donar
estabilitat a les Illes Balears, és derogar la Llei 2/2018, de
memòria i reconeixement democràtics de les Illes Balears. 

Per a aquest govern el més important, Sra. Cano, i ho he dit
en repetides ocasions, és el manteniment de la Llei de fosses,
que creim fermament que permetrà tancar les ferides d'aquell
obscur episodi de la història d'Espanya, que mai més no
s'hauria de repetir. Som un govern que creu en la dignitat de
totes les persones, que té clar que la Llei de fosses va arribar
tard per a la reparació d'un capítol fosc de la nostra història,
que vàrem superar tots amb una transició modèlica, de la qual
neix la nostra democràcia. Una llei de fosses que va néixer del
consens entre els partits d'aquesta cambra, i aquest govern està
absolutament compromès a continuar la feina d’exhumacions
que hem fet fins ara per tractar que tothom pugui donar una
digna sepultura als seus familiars. 
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Li puc assegurar que durem a terme totes les polítiques que
facilitin la recuperació de totes les persones que varen perdre
la vida en aquell període obscurs de la història. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cano, té la paraula.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. Vostès tenen un problema principal i és que crec
que no s'han llegit bé la llei que pretenen derogar, perquè si la
llegeixen, veuran que està subjecte als paràmetres
internacionals, als paràmetres de les Nacions Unides, a la
definició que fa les Nacions Unides del que són les víctimes,
totes i cadascuna de les víctimes. És més, una entitat com
Amnistia Internacional ens va ajudar en la redacció de la
definició de les víctimes. Si no volen llegir la llei, que li faci un
spoiler el diputat que va formar part de la ponència, que era el
conseller Lafuente. Quantes reunions vàrem fer, quants de
documents vàrem intercanviar, quantes esmenes vostès varen
presentar i nosaltres vàrem assumir, fins i tot el títol de llei. I
tot això es va fer, tenint una majoria d'esquerres -que la teníem-
, però volíem que aquesta llei tengués una vocació de
perdurabilitat, perquè no volíem que vostès la derogassin. Per
això la vàrem treballar amb vostès, perquè volíem que això es
mantengués en el temps, perquè afecta els drets humans. 

Si vostès deroguen aquesta llei, les lleis de fosses són
imprescindibles, però les lleis de memòria democràtica, les
polítiques de memòria van molt més enllà. Si deroguen aquesta
llei, què passarà amb el cens de víctimes de la Guerra Civil i la
dictadura franquista? Què passarà amb el cens de simbologia?,
amb els espais itineraris de la memòria?, amb els estudis i les
investigacions? O què passarà amb la promoció de les garanties
de no repetició?, perquè això s'ha de treballar a les escoles, i
aquest era un dels punts importants d'aquesta llei. 

Vostès han decidit que s’alineen amb l'extrema dreta i que
VOX els farà la feina bruta. Vostès tenen 25 diputats, facin-los
valer, s’estan plegant a l'extrema dreta, s’estan plegant a aquells
que pensen que el cop d'estat del 36 era una creuada de
l'alliberament nacional. Jo els deman que, per favor, recapacitin
perquè aquesta llei estava consensuada i que els socialistes...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe por favor.

LA SRA. CANO I JUAN:

... anirem on sigui necessari per defensar-ho.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sra. Cano, el consens es va obtenir a la
Llei de fosses i no a la Llei de memòria democràtica. Per això
la Llei de fosses es quedarà sense cap tipus de canvi. No farem
cap llei de concòrdia, perquè hi ha una Llei de fosses. 

I no puc deixar perdre aquesta oportunitat, per dir-li el
següent. És absolutament indignant que el Sr. Sánchez aprofités
per anar a fer un acte purament electoralista a Cuelgamuros, per
exhibir les restes òssies de desenes de represaliats. És una
vergonya i una manca de respecte que Sánchez es fes una foto
amb un EPI -no sabem si del Sr. Koldo- per fer un acte de
campanya electoral. Les polítiques de memòria han de servir
per tancar ferides, però lamentablement veim com el Partit
Socialista les utilitza de forma purament partidista. 

Per respecte a les víctimes, aquest govern no entrarà en
aquest joc. Aquí no ens hi trobaran. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

I.4) Pregunta RGE núm. 4349/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a servei d’urgències pediàtriques.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4349/24, que formula
Carles Bona del Grupo Socialista. Té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sra. García, per què no hi ha hagut
servei d’urgències pediàtriques a l’Hospital d’Inca entre el 27
de març i el 8 d’abril?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días señores y señores
diputados. Buenos días, Sr. Bona. Le voy a corregir, sí que ha
habido un servicio de urgencias pediátricas en el Hospital de
Inca, que además ha contado con el apoyo y la colaboración del
Servicio de Pediatría de Son Espases. Siempre ha habido un
pediatra de guardia en el Hospital de Inca, que ha atendido las
urgencias que tenían un carácter inmediato, los partos y los
pacientes que estaban ingresados. 

El Hospital de Son Espases ha dado apoyo a las urgencias
que no requerían una atención inmediata, aquellos días en los
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que no se ha podido contar con un segundo pediatra de guardia
en el Hospital de Inca.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Sra. García, aquest no és un fet puntual, únicament produït
per una manca de planificació, UGT ja va denunciar el passat
mes d'octubre la manca de pediatres de guàrdia, una vegada que
vostès, després de l'estiu, varen eliminar el reforç que existia.
Com a resultat varen haver d'improvisar un triatge per saber si
es quedaven el pacient o l’enviaven a Palma. Ara, aquestes
dues darreres setmanes, el triatge directament l’ha realitzat un
cartell, que deia que les urgències pediàtriques de caràcter lleu
s’atendrien a Son Espases. A la una de la matinada, decideix tu
què és lleu o no, agafa el cotxe i tira cap a Palma, si és que tens
cotxe, perquè si no, ja m’explicaràs. I, si arribes, preparat per
fer vespre a l’hospital, perquè Son Espases ja està abastament
saturat com per atendre a tots els pacients de Tramuntana.

Amb el Partit Popular sempre és el mateix, retallades de
drets i tancament de serveis. Vostès fa deu anys ja varen haver
d’unificar els serveis de pediatria de Son Espases i Inca per
manca de pediatres. Per sort, va venir després un govern
d’esquerres per arreglar-ho. I ens preocupen encara més...

(Algunes rialles)

Sí, sí, vagin rient vostès, trobin-se vostès amb els seus fills
havent d’anar a l’Hospital d’Inca. I ens preocupa encara més el
que va explicar a la seva primera compareixença parlamentària.
“No se puede decir vamos a aumentar el número de pediatras
porque faltan en Atención Primaria y ahora hay ocho
residentes que se forman por año y cada vez hay una bajada
del índice de natalidad de un punto por ejemplo. Habrá un
momento en que tengamos que bajar la formación de
residentes, porque habrá menos población a la que atender. Lo
digo a modo de ejemplo”, va dir vostè. I a la mateixa
compareixença admetia que només el 40% dels professionals
que exerceixen a pediatria, són pediatres d’especialitat.

Per tant, no només no pensa renovar les plantilles de
pediatria amb especialistes, a mesura que es produeixen més
jubilacions, sinó que a més ignora vostè completament la
realitat de les Illes Balears. En els darrers vint anys la població
escolar de les Balears ha crescut en 48.000 alumnes i segons
projeccions de l’Institut Nacional d’Estadística, la població
escolar de les Balears creixerà un 7% d’aquí a l’any 2037. Ara
ja un 57% dels pediatres de Balears superen la quota de 1.000
pacients establerts pel ministeri, som els pitjors d’Espanya. 

Nosaltres sabem que vostè té la seva tesi, però no s’enamori
de les seves pròpies conclusions i estigui oberta a conèixer la
situació de les nostres illes. Aprofiti que normalment té el Sr.
Vera devora durant els plens, tot i que avui no, i parlin de les
necessitats de pediatria que tenim. De fet, ara que a vostè no li
interessa que els metges sàpiguen català, ni pediatria, ell li pot

explicar que li té preparat un pla perquè no s'hagi de limitar a
cercar gent de fora, sinó que, a l'hora d'agafar gent que no
sàpiga català, també podrà comptar amb la gent d'aquí, tot i que
no sabem ni si així aconseguirà donar un servei de pediatria a
l'Hospital d'Inca, o igual ho poden fer a l'inrevés i pot ser vostè
honesta i explicar al Sr. Vera que el català no és el problema,
sinó que el problema són vostès.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Bueno, en primer lugar, gracias, Sr. Bona, por leerse mi
tesis doctoral, mi trabajo me costó, con lo cual gracias porque
veo que se lo ha leído. La falta de especialista no es un
problema de Baleares, es un problema a nivel nacional...

(Remor de veus)

... y puede leer las revistas médicas donde le van a explicar
cómo estamos compitiendo con el resto de comunidades.

¿Qué ha hecho este gobierno? Pues ponerse a trabajar en
medidas para fidelizar y captar a profesionales, entre ellas,
mejorar las condiciones retributivas...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

...devolver la carrera profesional que estaba congelada desde
2018, eliminar requisitos disuasorios y apostar por medidas de
fidelización y retención del talento.

Ustedes dejaban escapar a los especialistas y si no, leáse, en
vez de mi tesis, los informes que tenían gualdados. Y nosotros
nos afanamos por captar a los mejores.

¿Qué ha sucedido? Pues ha sucedido que hay unas
circunstancias excepcionales donde hay seis pediatras que por
diferentes circunstancias en el Hospital de Inca están en
situación de baja laboral, eran unas vacaciones y en situación
de Pascua quedaban cinco pediatras para hacerlo y lo que se ha
hecho es un refuerzo por parte del Hospital de Son Espases
para atender las urgencias pediátricas.

¿Saben lo que me queda? Me queda agradecer al Servei de
Salut, a la Gerencia de Inca y a la Gerencia de Son Espases,
pero sobre todo a todos los profesionales sanitarios de las
urgencias pediátricas de ambos hospitales el sobreesfuerzo que
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han tenido que realizar para dar y ofrecer una atención de
calidad a los niños del sector sanitario de Tramuntana, a pesar
de las bajas de profesionales que se han producido. Muchas
gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

La quinta pregunta quedó aplazada para la próxima sesión.

Y la sexta, para después, en esta misma sesión, si llega a
tiempo la diputada Gomila.

I.7) Pregunta RGE núm. 4345/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a saturació turística.

Por tanto, pasamos a la séptima, RGE núm. 4345/24, que
formula Maria Ramon del grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president, presidenta, diputats, diputades, bon dia.
L'any passat varen arribar 17 milions de turistes, rècord absolut.
Enguany, durant el mes de febrer han vengut 214.451 turistes
internacionals, un 18% més que el mateix mes de 2023. 

Vistes les previsions, com fan comptes afrontar els
problemes de massificació que patim a curt i llarg termini?
Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes Gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sra. Diputada. Vostès, que són especialment sensibles
en termes lingüístics, li vull recordar que el tema saturació
lligat al fet turístic comença a comparèixer del 2015 al 2019
amb un govern d'esquerres i concretament amb membres de
MÉS a la direcció de la Conselleria, qualcun seu al seu costat.

(Alguns aplaudiments)

Què fem?.... Què fem? Gestionar dins... gestionar dins la
part pública l’èxit d'una destinació turística pionera, posar
recursos per a la millora de zones, reprogramar ITS i treure
convocatòries de fons europeus per millorar zones i també tenir
ben present que som un territori fràgil i que s’ha de preservar
i conservar el nostre patrimoni mediambiental, cultural i
etnològic. 

Apostam per l'equilibri -apostam per l'equilibri-, per la
iniciativa privada, per la millora de zones públiques, per
l'eliminació de l'oferta obsoleta i amortitzada, per la lluita
contra l'oferta il·legal i pel suport i reconeixement al sector,
cosa que no tengueren amb vostès.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, té la paraula.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Sí. Les males temporades turístiques ja són per als residents
i comencen més prest. Ja no podem anar a les platges, circular
pels carrers o tenir un ca nostra a preu digne. 

Vivim -com vostè ha dit- en un territori fràgil i finit, que
necessita receptes contràries al creixement desbocat i sense
límits. Els recursos naturals, el territori o el compromís amb els
nostres pagesos necessiten alguna cosa més que la
responsabilitat individual; necessiten un canvi i una
responsabilitat estructural d'aquelles que es pensen que el
guany i l’increment turístic és més important que la conservació
del país i la vida dels mallorquins i les mallorquines. I podem
parlar, per exemple, dels recursos hídrics.

Podem fer moltes campanyes de conscienciació. Els
residents poden tenir un poal a la dutxa per no tudar aigua quan
esperam que torni calenta o regar amb aigua de l’escurada, però
si permetem que els visitants es rentin els peus tres vegades
durant el matí, es passin per aigua dolça cada vegada que surten
de nedar o es dutxin dos pics a l’hotel, no hi haurà campanya
que valgui.

O a la gestió dels residus, podem incidir en campanyes de
reciclatge, gràcies a polítiques ambientals ambicioses i
pioneres, per cert, i avançar cap a la reducció, però si no feim
res per combatre les 100.000 tones més de residus que es
generen en la temporada turística, és una pràctica insuficient. 

O la compra de producte local i quilòmetre zero, podem fer
panades, crespells i rubiols, comprar al pagès de devora ca
nostra, menjar fruites i verdures de proximitat, però per molt
que facem, si els hotelers no són capaços ni tan sols de complir
amb la llei i comprar el 20% del seu rebost als pagesos d'aquí,
no solucionam el problema. 

El decreixement turístic i la diversificació econòmica són
l’únic camí. Només així aquest país i la gent que hi vivim
tendrem un present i un futur que valgui la pena viure. Moltes
gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, Sra. Ramon, he començat la meva
intervenció parlant de termes lingüístics, continuaré. No troba
que després de l'augment de 115.000 places, el 25% del total de
l'oferta turística, tot permès per un govern d'esquerres, que són
els mateixos que ara vénen a demanar saturació o vénen a
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demanar per la saturació i aposten per dur la bandera del
decreixement, això no és hipocresia? Jo crec que sí o si no, hi
està molt a prop.

El problema de la saturació puntual en determinats llocs i
en determinades circumstàncies és un problema transversal i
també general de totes les destinacions turístiques, no tan sols
de les de Balears, que requereix d'una voluntat i esforç de
diferents administracions públiques per fer més amable la
convivència entre tots, turistes i residents. 

Li puc dir que amb el Partit Popular hi haurà equilibri, hi
haurà límits, tot el contrari del que feren vostès en practicar el
desequilibri total i en fomentar l'oferta turística il·legal fins a
xifres il·limitades.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 4346/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a residència Colisée.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4346/24, que formula
Irantzu Fernández, del Grup Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Cirer. De nou ens toca
fer-li una pregunta, a vostè, quan no tocaria; tocaria que el
Consell Insular d'Eivissa s'hagués fet càrrec de les
competències que li pertoquen a hores d'ara; tocaria que el Sr.
Vicent Marí i vostè haguessin arribat a un acord econòmic,
però ja veiem que vostè té la mateixa sort que l'anterior govern
a l'hora de fer que assumeixi les seves responsabilitats. 

I com que el que tocaria no passa, seguim igual, segueix
vostè sent la responsable de les residències d'Eivissa i de la
concertació de places de la residència Colisée, i, per tant, li he
de demanar per un tema que -n’estic segura- li preocupa tant
com a nosaltres. 

Sra. Consellera, quina opinió li mereixen les greus
infraccions detectades a les inspeccions laborals i per part de la
Fiscalia a la residència Colisée?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra.
Fernández. Com vostè ha dit, no és la primera vegada que vostè
i jo parlam d'aquesta residència en aquest parlament. Vostè sap
que el passat mes d'octubre ens vàrem reunir amb representants

de les famílies i ens vàrem comprometre a estar en contacte
continu amb la direcció de la residència, i així ho hem fet per
tal de fer seguiment de la situació de les persones que allà
s’atenen. I és cert que hem rebut comentaris positius respecte
d'uns canvis que s'han fet a les àrees de direcció de la
residència. 

Quant a les inspeccions laborals, li he de dir que la situació
òptima i desitjable seria que no es detectàs cap infracció mai,
però ni en aquest centre ni en cap altre lloc. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, la situació a Eivissa
és anòmala, tenim un consell que té competència d'inspecció i
sanció però que no vol assumir les de gestió. Això ha fet que
durant els darrers anys, mentre la resta d’illes seguien definint
el seu model i ampliant les places per a majors a residències
l'illa d'Eivissa ha estat bloquejada, sense rumb, sense projecte
i sense noves places. Aquesta manca d'interès per part de la
nostra institució insular fa que la concertació amb residències
privades hagi estat imprescindible, residències com Colisée,
sobre les quals no s’exerceix la tasca que pertoca de seguiment
i d'inspecció, durant més d'un any familiars, sindicats, col·legis
professionals, mitjans de comunicació i, fins i tot, la Fiscalia,
han denunciat les greus deficiències que pateixen els seus
residents: precarietat laboral, personal, no qualificat, errades en
les pautes de medicació, excessos en la contenció física,
desconnexió dels timbres, deshidratacions, anèmies, manca de
terapeuta ocupacional, fins i tot de canvi de bolquers.

I davant tot això, la total inacció del Consell d'Eivissa, que
va obrir un expedient l'abril de l'any passat i que encara no
sabem com es resoldrà.

Sra. Cirer, jo sé que a vostè li preocupen la dignitat i el
benestar de les persones majors tant com a nosaltres, no ho
posaré en dubte mai, per això li deman que faci d'intermediària,
perquè el Sr. Marí actuï sobre el que sí són les seves
competències i prengui mesures i faci les resolucions que
pertoquen.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. No sé si la seva pregunta és
un interès pel personal que fa feina a Colisée i pels seus usuaris
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o un interès per desacreditar el Sr. Marí i el seu govern quant
a la gestió del Consell d’Eivissa,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... no m’ha quedat amb aquesta pregunta.

Però, bé, en aquest moment la situació a les residències
d'Eivissa és la que és, i nosaltres hem començat a fer feina des
del primer dia per normalitzar aquesta situació i que sigui la
mateixa situació que tenen les residències de Mallorca i de
Menorca. Mentre això no passi, jo el que no faré és el que va
fer la Sra. Santiago, en el Periódico de Ibiza, a Gritos y
Susurros, el 22 de febrer del 2003, en què va responsabilitzar
el Consell d'Eivissa de tots els problemes de la residència
Colisée. No, en aquests moments hem de vetllar nosaltres, com
a Govern, per la problemàtica de la residència Colisée, mentre
fem les gestions pertinents per fer el traspàs de les residències
al Consell d’Eivissa.

I li promet, i li podem prometre els que som aquí presents,
que hi fem feina des del minut 1, nosaltres intentarem sempre
donar una mà a qui faci falta per evitar problemes, situacions
de dificultat i ajudar a corregir errors.

Vostè sap de les dificultats del mercat laboral a Eivissa, on
és complicat contractar professionals i això és més complicat
quant a cuidadors, gerocultors i especialistes; li passa això
també a la direcció de la residència Colisée, que a finals de
novembre va tenir una inspecció de treball motivada per una
denúncia d’una treballadora. La inspecció va analitzar les dades
anuals de molts del personal i va concloure amb un punt
relacionat amb hores, entre torns, descans del personal, còmput
d'hores, registre de jornada.

Cada situació va ser objecte d'una sanció, és ben cert,
perquè estan tipificades així a la normativa, però aquestes
sancions es varen estimar en un grau mínim...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... i en la quantia inferior estipulada, ja que es va tenir en
compte la dificultat del compliment rigorós de tota la normativa
de serveis...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Em sap greu, Sra. Cirer, s'ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 4348/24, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a solucions d’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4348/24, que formula
Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Consellera. A les
darreres setmanes hem estat testimonis de com alguns sectors
han insistit en el fet que, per exemple, una caravana és una
solució realista i acceptable per a qui no té una alternativa
d’habitatge. Tenim l'exemple del cas d'Eivissa, on trobam grans
assentaments de caravanes, és a dir, de treballadors, de
treballadores que no els en queda d’altra que cercar-se la vida
d'aquesta manera. I tenim administracions com l'Ajuntament de
Palma que reaccionen amb una nova ordenança, des del nostre
punt de vista, una ordenança que és bàsicament punitiva i que
no posa el focus en el problema de base, que és la falta
d'habitatge assequible.

Per tant, li deman, Sra. Vidal: com considera que, per
exemple, opcions com les caravanes són una solució realista?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente, bon dia diputats i diputades.
Moltes gràcies, Sr. Ares, per la seva pregunta.

Evidentment, no, les caravanes no són una solució
d’habitatge a cap banda. La situació a Eivissa és dramàtica,
suposo que alguna cosa de responsabilitat tendrà un govern que
ha estat vuit anys sense fer cap tipus de política d'habitatge; hi
posam mesures en aquesta línia, i la resposta clara és: no, no és
cap solució. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Sra. Vidal, fa quasi un any que vostè
és la màxima responsable en polítiques d'habitatge en aquesta
comunitat autònoma.

Jo crec que les caravanes estan molt bé per viatjar o si
decideixes tenir aquest estil de vida, però veritablement no
estan bé si... no, no és acceptable quan la falta t’empeny
cruelment a construir una llar improvisada allà on no tens cap
alternativa.

Aquesta condició ens permet posar un exemple clar del que
pot ocórrer si continuen amb els ulls clucs davant l'especulació
lliure sense cap intervenció ni una. I la realitat, Sra. Consellera,
encara que vostè ha dit que no s’han fet polítiques d'habitatge
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és que les úniques polítiques d'habitatge que es fan a Eivissa,
a Palma, a les Illes Balears, són les polítiques d'habitatge que
tenen un llegat Socialista, bé de l'anterior govern de Francina
Armengol o bé del Govern d'Espanya, tenim un exemple clar:
800 habitatges públics a Son Busquets, més de 500 habitatges
a Can Escandell o mesures que lluiten contra l'especulació
immobiliària, com l'eliminació de la Golden Visa.

Mentrestant, la seva mesura estrella, el Decret d'habitatge
ha estat criticat pels experts que diuen que no resoldrà el
problema i la majoria d'ajuntaments governats per vostès, que
no l’aplicaran. Si fins i tot varen haver de corregir, record, la
presidenta Prohens, quan a un principi va dir que amb aquest
decret tendríem milers d'habitatges en mesos. Idò, mesos
després, el que tenim és una norma feta, pensada per a grans
promotors, continuen pujant els preus i segueixen guanyant els
de sempre, Sra. Vidal.

I el més incomprensible és que vostès no emprin totes les
eines que tenen al seu abast, que vostès no declarin les Illes
Balears zona tensionada i apliquin la limitació del preu de
lloguer. Perquè vostès entre triar que les famílies no paguin
més d'un 30% dels seus recursos en el seu habitatge i el dogma
ultraliberal,...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

... vostès trien el dogma ultraliberal sempre. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. Miri, la nostra mesura estrella en matèria
d'habitatge és preocupar-nos per l'habitatge, aquesta és la nostra
mesura estrella. En aquesta línia sí que vam aprovar un primer
decret d’emergència d’habitatge que es tramita com a projecte
de llei, s'aprovarà les properes setmanes, i sí que dona resultats,
és clar que dona resultats, el que passa és que, per si no ho sap,
doncs les mesures en matèria d'habitatge requereixen, primer,
l’aprovació d'una normativa; segon, que la gent entengui
aquesta normativa; que els municipis l’apliquin; la redacció
d'un projecte, la tramitació d'una llicència amb una
simplificació administrativa, que també és prioritària per al
Govern, i també hi treballam, i moltes altres circumstàncies que
es veuran amb el temps.

El 79% dels municipis de Balears, per cert, apliquen en una
o altra mesura aquest decret de mesures urgents.

Per altra banda, no és la nostra única línia de feina,
treballam també en un programa de lloguer segur, un programa
de lloguer segur que possibiliti donar seguretat jurídica als

propietaris que, per culpa de les polítiques socialistes, no
només passades, sinó futures i presents, amb la seva famosa
Llei d'habitatge estatal, doncs fan que cada vegada menys
propietaris s'atreveixin a posar els seus habitatges al mercat de
lloguer, sumat, a més, a la seva política absolutament
irresponsable que va provocar una proliferació massiva del
lloguer turístic il·legal. 

A banda de tot això, també treballem en potenciar totes les
polítiques de l'IBAVI, hem identificar tots els sòls vacants de
Balears i fem diferents programes, com el programa Build to
Rent, per desenvolupar, per una banda, juntament amb el sector
privat, doncs la construcció de nous habitatges de preu limitat,
com altres promocions desenvolupar-les a través de l'IBAVI.

També és prioritari oferir habitatge a col·lectius
vulnerables, perquè el problema de l'habitatge no només afecta
els nostres ciutadans, sinó que afecta els serveis essencials, com
són l'educació, com són la sanitat i com són les forces i cossos
de seguretat.

Per tant, la nostra política d'habitatge és una política
integral, és una política que donarà resultats i és una política
que, evidentment, no es torba sis mesos en veure’s, tant de bo!

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.6) Pregunta RGE núm. 4343/24, presentada per la
diputada Sra. Joan Gomila i Lluch, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a Pla d’abordatge integral de llistes d’espera.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gomila, podemos recuperar ahora su
pregunta, que se dirige a la Sra. García, ¿verdad?, que es la
RGE núm. 4343/24. Pues tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Em sap
greu, però l’avió no ha partit i, per tant, ha estat impossible
poder venir. Bon dia, consellera.

El passat 5 de desembre vostè va presentar el Pla
d'abordatge integral de llistes d'espera per reduir el nombre de
pacients i els temps d'espera que han d'esperar.  Considera que
aquest pla ha donat els resultats esperats? 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, Sra. Gomila, llevamos tres
meses con la implantación del Plan de abordaje a las listas de
espera y la realidad es que somos optimistas, aunque no
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autocomplacientes, y sabemos que queda mucho trabajo por
hacer. Pero le podemos decir que en tres meses hemos
conseguido reducir el número de pacientes que había en lista de
espera, pero lo que creo que es más importante, los pacientes
esperan menos tiempo para una consulta o para una operación
una vez que entran en la lista de espera. Estos resultados son
fruto, por un lado, de la implicación y el trabajo de todos los
profesionales, de una mejor gestión y, sobre todo, de usar de
manera eficiente los recursos que tenemos. Para que se haga
una idea, en los dos primeros meses del año los profesionales
han operado casi 1.500 cirugías más que en el año anterior y se
han realizado más de 10.000 pacientes en consulta. 

Todo eso, además, sin necesidad de eliminar la actividad
programada y además en unos momentos de infecciones
respiratorias, donde el servicio de urgencia era un alto
frecuentador. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies. Bé, li feia aquesta pregunta perquè són moltes les
persones que es queixen de la demora i de les llargues llistes
d'espera per a una visita amb l'especialista o bé per a una
intervenció quirúrgica, queixes fundades si miram les dades que
publica ib-salut, en què  podem veure com augmenta la demora
mitjana de les consultes externes a les Illes Balears, de 77 dies
el mes de juliol a 85,5 a principis d’aquest mes, així com també
augmenta la demora per a una intervenció quirúrgica a
Menorca, que passa de 65,28 dies a 79,8 dies.

Tot i que a Menorca la demora mitjana d'espera de
consultes externes hagi disminuït, sempre segons les dades
d’ib-salut, hi ha encara especialitats que augmenten la seva
llista d'espera, com són urologia, ginecologia o traumatologia.
Podem dir, per tant, que, de moment, aquest pla de xoc que
vostè va anunciar no ha tingut massa efecte. L’espera creix i la
qualitat assistencial del nostre sistema públic de salut a les Illes
es veu en aquest sentit perjudicada. 

Li demanava què pensava fer perquè realment els ciutadans
i les ciutadanes de les Illes puguin assistir a les consultes amb
els especialistes i puguin ser operats sense haver d'esperar
mesos i més mesos. 

Vostès varen arribar criticant absolutament tot el que havien
fet a la legislatura passada, que vostès redreçarien la situació,
i ens trobam que els indicadors més objectius i indiscutibles
sobre la qualitat dels serveis, que són les llistes d'espera, no
diuen exactament així. I pel camí, a més a més, han aprofitat
aquesta situació que els anteriors ho havien fet molt malament,
per fer-ne culpable la lengua catalana d’haver..., troba que ha
sortit a compte culpar la llengua catalana a canvi dels resultats
que tenim realment ara?

La realitat, Sra. Consellera, és caparruda, han eliminat el
requisit del català i ara estam pitjor que abans, no han millorat
l'atenció sanitària més, s’han eliminat els drets del
catalanoparlants que no poden ser atesos en la nostra llengua,
els ciutadans estan cansats que s'anunciïn coses i que realment
ells continuen veient que esperen molta estona. Per tant, li
demanaria, Sra. Consellera, que fos la salut una prioritat,
perquè se la prenguessin sense cap dubte seriosament. 

Des de Menorca continuarem defensant que hi hagi una
millor atenció...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... sanitària i també que es pugui atendre tots els ciutadans en
català, perquè per a Menorca les persones són el primer.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, evidentemente son muchos
los retos que tiene esta conselleria y la lista de espera es uno,
pero dato mata relato, y se le explico. 

En tres meses hay 2.611 pacientes menos en las listas de
espera. La lista de espera de consultas externas se ha reducido
en un 2,6% y el tiempo medio de reducción de espera es mayor
de seis días para una consulta. La reducción de la lista de
espera quirúrgica es del 3,18% y la demora ha bajado casi
quince días, actualmente se sitúa en los 109,16 días.

En definitiva, le vuelvo a repetir, hay menos pacientes en
listas de espera y, lo que es positivo, esperan menos tiempo
para una consulta y para una operación. Además, seguiremos
trabajando con los profesionales en otras medidas que
aumenten la eficiencia en el Pacto político y social por la salud.
También en el pasado interterritorial se ha realizado un
esfuerzo por crear un grupo de trabajo para actualizar la
legislación de las lista de espera, que es de 2003. Con lo cual,
los datos que se ven son datos en ocasiones poco objetivos. Por
lo tanto, creo que, a pesar de su apreciación, somos optimistas,
los datos así lo demuestran y sobre todo no vamos a caer en la
autocomplacencia y seguiremos trabajando. 

Dicho eso, solo me gustaría terminar diciéndole que en
Menorca en los últimos diez años todos los profesionales
sanitarios médicos que han venido son...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.
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LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

... de fuera de España, ¡ojo!

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 4350/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a turisme sostenible.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4350/24, que formula
Llorenç Pou, del Grup Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Bauzá. No hi ha
dia que els mitjans de comunicació no ens mostrin les
conseqüències de la massificació turística: falten treballadors,
treballadors que es veuen obligats a llogar balcons o caravanes
com a habitatge, treballadors que denuncien explotació
laboral... totes aquestes situacions que ja succeïen amb 18
milions de turistes, què succeirà enguany si es compleixen les
previsions i arribam als 20 milions de turistes?, és aquest el seu
model de trànsit de quantitat a qualitat?, farà alguna cosa per
revertir aquesta massificació turística o perseverà vostè en el
seu objectiu de consolidar el Partit Popular com una màquina
de massificació turística?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzà i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat. Sr.
Pou, amb total respecte, però també amb la mateixa
contundència li dic, que l'antic director general de Model
Econòmic, de l'antiga conselleria de Model Econòmic, Turisme
i Treball, vengui a admetre el fracàs obtingut en les polítiques
de canvi de model econòmic amb aquesta pregunta, té el seu
punt d’atreviment, la veritat.

(Alguns aplaudiments)

Què feien per aquest canvi de model econòmic?, què feien
per aquest canvi de model econòmic? És que qualque vegada
pareixia que ens havien de tornar a pastar a tots. 

Miri, nosaltres estam orgullosos que l'activitat turística sigui
el motor econòmic d'aquesta terra. Sempre al costat de les
empreses hoteleres, dels habitatges de vacances, de la 
restauració, de les tecnològiques lligades al turisme i també al
costat dels seus treballadors. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá, vostè té per
costum, ho ha fet amb la Sra. Ramon, dir que les 115.000
places amb què ha crescut l’oferta varen ser en temps del pacte
de progrés. Vostè sap que això és una absoluta fal·làcia. L’únic
partit que ha aprovat en aquesta cambra normativa que
incrementa les places és el Partit Popular; i si no, li feim una
cronologia.

(Alguns aplaudiments)

Any 2012, llei Delgado Martínez, disposició addicional
quarta. Vostès aprovaren que es podia elevar la planta,
incrementar les places un 10%, però no només de les places
legals, fins i tot per a les altres places, i en un termini de cinc
anys. Només això va generar 15.000 places noves. Vostès
regularen el lloguer de vacances d'aquella manera que els
agrada a vostès, sense l’obligació que es notificassin i el
reglament que l’havia de fer va quedar a un calaix fins un mes
abans de les eleccions. Sr. Bauzá, 90.000 places de lloguer de
vacances muntades amb vostès. Però quan va arribar el pacte de
progrés això va acabar.

(Algun aplaudiment)

Decret llei de gener de 2016, s'aprova el decret que elimina
poder aprovar aquest increment del 10% de les places si no
eren legals. Març de 2016, s'aprova l’impost de turisme
sostenible; vostès hi voten en contra. Llei de turisme de 2017,
es limita la possibilitat d'incrementar plantes i d'incrementar
places; vostès hi voten en contra.

(Algun aplaudiment)

Any 2018, Ajuntament de Palma, es prohibeix el lloguer de
vacances plurifamiliar; vostès voten en contra. Any 2022, Llei
de turisme, per primera vegada un govern elimina les borses de
places i marca un sistema de decreixement; vostès hi voten en
contra.

(Alguns aplaudiments)

L’únic partit que a aquesta cambra ha votat l’increment de
places són vostès. 

Sr. Bauzá, jo entenc que vostè té un problema, perquè està
incòmode, no vol que el seu nom vagi associat a una llei que
creï places. De fet, en alguns àmbits es rumoreja que la seva
estratègia és deixar passar el temps perquè així la moratòria
decaigui. Si aquesta és la seva estratègia, Sr. Bauzá, li recoman
que cerqui el suport dels millors i per això fixi’s en el Sr.
Ureña...
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EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. POU I GARCIAS:

... que és un expert a caducar expedients i d'aquesta manera
aconseguirà que la moratòria caigui. 

Enhorabona, Sr. Bauzá.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sr. Pou, vostè més que ningú sap de les conseqüències
d'aquesta terra sense turistes, de la tragèdia d'ERTO, d'ajudes
públiques per sostenir les empreses amb les constants vitals
actives. Ho sap, ho sap, és que ho sap...

(Remor de veus)

No feim, ni farem feina per batre rècords cada any. Sí per
millorar les experiències turístiques, la pujada en valor i per la
protecció d’un territori finit com el nostre, per a la bona
convivència entre tots. També treballarem per a la
sostenibilitat, la circularitat, l’eficiència dins l'àmbit turístic de
la mà de les empreses i dels treballadors. 

Miri -i ara li dic i ja serà per acabar-, sobre el trinomi que
vostès duen a la Conselleria de Model Econòmic, Turisme i
Treball, el primer no el varen aconseguir canviar, tanta sort! I
del còctel de Turisme i Treball, el sector n’està molt escalivat,
i crec que vostè en sap qualque cosa.

Moltes gràcies, president.

 (Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.11) Pregunta RGE núm. 4351/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Llei de simplificació
administrativa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4351/24, que formula
Mercedes Garrido del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors
diputats. Sr. Costa, després del fracàs de les darreres i
successives lleis que ha anat aprovant aquest govern i després
de què ens anunciessin el mes de setembre, després el mes de

gener, un decret llei en matèria de simplificació administrativa,
urgent, en el mes de setembre i el mes de gener, urgent, en
matèria de simplificació administrativa, ens pot dir quan
l’aprovarà i quin serà l’abast d’aquest decret llei?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president i gràcies, Sra. Garrido per la seva
pregunta. M'alegra veure que després de vuit anys
burocratitzant cada àmbit de la vida dels ciutadans de les Illes
Balears, es comencen a preocupar per la simplificació
administrativa. Benvinguda, Sra. Garrido!

(Alguns aplaudiments)
 

A diferència de vostès, aquest govern no té por a qüestionar
les coses. Vostès només s'omplien la boca de paraules,
nosaltres mostram i mostrarem fets, sempre des del triple
vessant que hem mencionat des del primer moment:
simplificació normativa, simplificació de procediments i
digitalització de l'administració pública autonòmica. Un decret
de simplificació òmnibus, que afectarà totes les conselleries i
serà el primer decret d'aquesta legislatura, amb el ferm
compromís d'aprovar-ne un cada any, sempre amb el mateix
objectiu, que no és altre que millorar la relació entre els
ciutadans de les Illes Balears i l'administració pública. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Sr. Costa, el que pensam des del Grup
Socialista és que vostès en el fons no cerquen simplificar,
cerquen altres coses. El que coneixem d’aquest decret llei, va
ser començar pegant foc a la Comissió Balear de Medi
Ambient, perquè, segons vostès estava polititzada. Segons
vostè, té 6.000 expedients per resoldre i, com que no està
polititzada des del mes de juliol, quan vostès varen començar,
del mes de gener al mes de febrer d'enguany únicament han
aprovat 14 expedients per part de la presidenta, i 6 per part de
la pròpia comissió. 6.000 expedients a 20 expedients mensuals,
li falten 150 mesos amb aquesta Comissió Balear de Medi
Ambient, que segons vostè no està polititzada. 

Per tant, quina és l'excusa del que diuen? L'excusa és que
cerquen llevar i suprimir les normes que protegeixen el
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territori, que protegeixen el medi ambient, per això legalitzaran
els xalets i les piscines en sòl rústic. Però, Sr. Costa, vostè deia
en el mes de gener: “será un proceso de liberalización
administrativa, sin manías y valiente”.  Ara, ens falta conèixer
quin és aquest contingut del decret llei. Això vol dir que la
manca de manies i la valentia canviaran les lleis per tal
d’emperar les il·legalitats urbanístiques que el director general
d’aquest Govern i soci de la presidenta Prohens ha fet a
Campos i que s’està investigat per la Fiscalia anticorrupció?
Perquè així ho ha comunicat l'Oficina de Lluita contra la
Corrupció en aquest parlament, quan li va dir la Fiscalia que li
enviàs l'expedient, no com diu vostè, que l’Oficina el va enviar
a la Fiscalia, sinó a l'enrevés. Delicte urbanístic, quatre delictes
de prevaricació urbanística, quatre delictes de falsedat
documental i nul·litat de llicències. 

Pot assegurar, Sr. Costa, que no hi haurà res d'això en el seu
decret llei de simplificació administrativa? Van ajornant
l'aprovació d'aquest decret llei de simplificació administrativa,
per anar adaptant-se a la situació, així com...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi per favor.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

...van passant els mesos, van passant coses. El seu nyap de
supressió de l’Oficina no els ha funcionat i...

(Es produeix el tall del micròfon de veu)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps. Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. No es preocupi, Sra. Garrido, que el
decret llei de simplificació arribarà, a pesar de vostès. Sra.
Garrido, quan la presidenta Marga Prohens deia en campanya
electoral, que faríem feina a peu de carrer, es referia
exactament a escoltar i abordar els principals problemes que
tenen els ciutadans de les Illes Balears i la burocratització, la
seva burocratització és un dels principals problemes. 

Vostè ha demanat a qualsevol ciutadà de les Illes Balears si
està satisfet amb la paperassa que ha de presentar cada vegada
que ha de fer un tràmit amb l'administració pública? Vostè és
conscient de la decepció que senten molts de ciutadans de les
Illes Balears amb l'administració pública? Lògicament, vostè no
és conscient de res d'això, perquè mentre nosaltres fem feina a
peu de carrer, vostès continuen desnortats, sense propostes i
situant-se contínuament en la política del fang. No saben fer
absolutament res altre. 

(Remor de veus)

Em sorprèn enormement que vostè vengui a criticar la
legalització de les edificacions en rústic, que són habitatges de
les famílies de les Illes Balears, no de fons d'inversió, i que
necessiten una solució, ja que ni es poden esbucar ni es poden
reformar. Hauria de saber que algunes batlies, no només del
Partit Popular, sinó seves, han mostrat molt d'interès en aquesta
mesura. Per altra banda, Sra. Garrido, sap qui era la consellera
de Territori i Infraestructures del Consell Insular de Mallorca
entre el 2015 i 2021 quan es van construir més de mil xalets en
sòl rústic i es va construir la darrera autopista a les Illes
Balears?

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Era vostè. Per tant, lliçons cap ni una! Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

La siguiente pregunta queda aplazada para la próxima
sesión.

I.13) Pregunta RGE núm. 4340/24, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a garanties de la conservació
i la custòdia de les dades i dels expedients de l’Oficina
anticorrupció.

Pasamos a la RGE núm. 4340/24, que formula Sergio
Rodríguez del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. El jefe del equipo TIC y de análisis de información
de la Oficina de Prevención de lucha contra la Corrupción de
Baleares, que aquí hay gente que tiene títulos más largos que la
duquesa de Alba, ha emitido un supuesto informe, que más que
un informe parece una sentencia, acusando o informando de
que este cierre de la Oficina anticorrupción se va a hacer sin
planificar, insiste en que hay que continuar con el pago de una
serie de servicios, hasta que se traspasen los datos que están
almacenados en la nube. También cabría preguntarse si a veces
no sería bueno, según que datos mantenerlos en el sistema
tradicional, visto por ejemplo, lo que ha sucedido en el
Ayuntamiento de Calvià, fiarlo todo a estos modernos sistemas,
que nos facilitan mucho la vida, pero que a veces también nos
la complican. 

Luego también dice que el estado de la sede electrónica es
crítico, que quién va a asumir la custodia de las denuncias ya
finalizadas, que la auditoría que está prevista de este organismo
va a ser muy complicada. Insiste en la falta de previsión del
cierre y también intenta decirnos que una parte del personal
debería haber permanecido en sus puestos. En definitiva -ya
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digo-, más que un informe, parece una sentencia hecha a
instancia de parte, para poner el último granito de arena o la
guinda del pastel de las quejas de la oposición con el cierre de
esta oficina. 

Nosotros estamos absolutamente seguros de que esto no se
va a producir de esta manera, pero queríamos preguntarle al
Gobierno, ¿garantizan ustedes la custodia de los expedientes,
tanto los ya resueltos como los que están en tramitación, una
vez se haya producido el cierre definitivo de la Oficina de
Prevención y Lucha contra la Corrupción en las Islas Baleares? 

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

 EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president i gràcies, Sr. Rodríguez per la seva
pregunta. En primer lloc vull recordar que el tancament de
l’Oficina és un dels 110 punts que vàrem firmar el Grup
Parlamentari Popular i el Grup Parlamentari VOX, per donar
estabilitat a la comunitat autònoma de les Illes Balears i jo li
agraeixo en primer lloc.

Des del primer dia, els dos partits hem mostrat la nostra
disconformitat amb aquest òrgan, de fet, jo personalment,
multitud de vegades, la passada legislatura... vàrem dir que si
governàvem tancaríem aquesta oficina, una oficina que els
partits que donaven suport al govern de Francina Armengol van
utilitzar per atacar i perseguir l’oposició, no la corrupció. 

El Govern de les Illes Balears no veu necessari continuar
amb un ens que s'ha utilitzat de forma profundament partidista,
que elevada investigacions a la Fiscalia si eren casos del Partit
Popular, però que els arxivava ipso facto si afectaven el Partit
Socialista. 

Per moltes cortines de fum que vulguin crear, el Partit
Socialista mai no ha cregut en aquesta oficina, només la va
acceptar com a preu a pagar perquè Francina Armengol fos
presidenta del Govern i va forçar la dimissió de Jaume Far per
investigar els casos que afectaven en aquell moment l'esquerra.

A partir d'aquí i tornant a la seva pregunta, Sr. Rodríguez,
el Govern de les Illes Balears garanteix totalment i
absolutament la integritat i la seguretat de les dades que es
troben en mans de l’Oficina anticorrupció. 

Evidentment, té la seva complexitat perquè és un organisme
que depèn del Parlament i ara la gestió passarà a mans dels
funcionaris del Govern de les Illes Balears, però -repetesc- en
cap cas ni les dades ni la informació dels expedients de
l'Oficina anticorrupció no estan en perill i la seva seguretat està
assegurada. 

El compromís d'aquest govern en la transparència és total
i absolut. A diferència de l'esquerra mai no amagarem
documentació a la Intervenció General de la comunitat
autònoma, a la Guàrdia Civil o a la Unió Europea, que ens
obliguen a activar els protocols antifrau i que, en conseqüència,
ens faci perdre finançament, com ha succeït amb el famós ja
cas Koldo que afecta directament, aquesta trama corrupta, el
Partit Socialista de les Illes Balears.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias por su respuesta. No nos cabía ninguna duda.
Nosotros manifestamos una vez más nuestra confianza en cómo
va a actuar con transparencia este gobierno y además nuestra
confianza en los funcionarios que cuando... según cuando hay
que confiar mucho en ellos y, por lo visto, según cuando no hay
que confiar absolutamente nada. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.14) Pregunta RGE núm. 4353/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a transparència.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4353/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, l’acab d'escoltar dir que la
garantia de la transparència amb vostès està assegurada, però
l'he de corregir perquè no va ser l’Oficina anticorrupció qui va
enviar uns expedients a la Fiscalia, ha estat la Fiscalia qui ha
reclamat uns expedients a l’Oficina anticorrupció...

(Alguns aplaudiments)

... en els quals vostès estan implicats.

I, per cert, Sr. Costa, seguint amb els seus disbarats, en una
recent roda de premsa de dia 21 de març, vostè i el Sr. Ureña
varen anunciar que desistien de l'expedient de reclamació de
quasi 3 milions d'euros a l'empresa Soluciones, varen firmar un
desistiment sense cap ni un informe jurídic -repetesc-, han
renunciat a 3 milions d'euros sense cap informe jurídic. Però el
despropòsit no acaba aquí, a continuació varen iniciar un
procediment de revisió d'ofici per nul·litat -escolti bé- sense
cap informe jurídic.
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Jo, això, no ho havia vist mai. No han trobat ni un sol jurista
en tota la comunitat autònoma ni en l'Advocacia ni en l'ib-salut
que volgués firmar aquest despropòsit d’expedients? 

Sr. Costa, per cert, tenen ja resposta de l’Audiència
Nacional sobre la seva tercera intentona de personar-se en la
causa penal davant l’Audiència?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Costa, per la seva
pregunta. Miri, aquest govern ha actuat, actua i actuarà sempre
amb la màxima transparència a diferència de vostès o d’alguns
partits d'aquesta cambra, perquè, miri, a dia d'avui ja no ens
preguntam amb qui va contactar la trama corrupta, no, ens
preguntam què va dir el Sr. Koldo a Francina Armengol o al Sr.
Negueruela. Tampoc no ens preguntam a dia d'avui per què
varen tardar vostè tres anys, sinó què els varen demanar a canvi
Koldo i companyia perquè vostès no iniciassin mai l’expedien
de reintegrament a aquestes illes.

 Això és el que haurien de contestar vostès en ares de la
transparència.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies. Miri, Sr. Costa, les seves fake declaracions no
taparan una realitat, i és que vostès han deixat caducar a posta
un expedient administratiu. Per cert, si estan tan convençuts de
la participació del Sr. Negueruela en tota aquesta compra de
mascaretes, no entenc per què el seu partit no els ha fet cas i
l'han cridat a declarar a la Comissió del Senat que ahir mateix
varen aprovar. N’estaven tan convençuts, d'això?

Miri, Sr. Costa, a vostè ja el comencen a conèixer. I li diré
una cosa: han caducat un expedient sense informe jurídic, han
desistit d'un expedient sense informe jurídic i han iniciat una
revisió d'ofici sense informe jurídic. I això, Sr. Costa, al Codi
Penal té un nom, perquè el Sr. Ureña és l’executor material,
però els autors intel·lectuals estan asseguts en aquestes cadires
blaves, i la presidenta Prohens per no rectificar ni reconèixer
una caducitat els ha embarcat a tots vostès en una fuita
endavant que els portarà a un bon desgavell jurídic
considerable, i hi estaran vostès tots implicats.

Sincerament, jo al principi vaig pensar que tot això de la
caducitat que els ha passat era per inutilitat o per desídia,
però...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

...ara ja veig que a posta ho han fet i, el pitjor de tot, han
fabricat a posteriori un expedient...

(Se sent el timbre de tall de micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, me sabe mal.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, Sra. Costa, aquí l'únic que ha
caducat són les mascaretes que s'estan podrint...

(Alguns aplaudiments)

... a un magatzem de l’ib-salut, és l’únic que ha caducat.

Miri, no és el Govern de les Illes Balears actual el que
acredita que eren vuit mesos, sinó la Junta Consultiva de
Contractació que estava dirigida per la Sra. Rosario Sánchez,
igual la coneix vostè.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Costa, vostè creu que el Partit Socialista va ser
transparent quan va ocultar els informes desfavorables de la
compra de mascaretes a la trama Koldo a la Guàrdia Civil, a la
Intervenció General de l'Administració de la comunitat
autònoma de les Illes Balears i a la Direcció General de Fons
Europeus? Creu que va ser transparent el govern anterior de
Francina Armengol? 

Creu que s'hagués passat el control d'Intervenció si s'hagués
adjuntat l'informe que reconeixia que les mascaretes eren
defectuoses? Ho creu realment, Sra. Costa?

Creu que s'hagués aconseguit el pagament íntegre amb fons
europeus, certificat per la Direcció General de Fons Europeus,
si s'hagués sabut que hi havia un informe que acreditava que les
mascaretes eren fake? 

(Remor de veus)

Vostè -vostè-, Sra. Costa, no està en condicions de donar ni
una sola lliçó de transparència en aquesta comunitat autònoma.
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L’únic que han de fer és donar explicacions, moltes
explicacions, i no tenc cap dubte que les donaran, Sra. Costa.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 4354/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a Oficina de Lluita contra la Corrupció.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4354/24, que formula
Marc Pons, del Grup Socialista, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. El Govern de Marga Prohens
és el primer i únic govern que ha tancat l'Oficina de Lluita
contra la Corrupció, tot i que no ho duien al programa electoral,
tot i que tampoc no està als acords entre PP i VOX -acaba de
mentir vostè, Sr. Costa, i estaria bé que ho rectifiqués-, i ho van
fer, a més a més, sense escoltar ningú. Frissaven massa, no
varen voler escoltar el Consell Consultiu ni els grups
parlamentaris, no varen voler escoltar les 27 entitats
internacionals que els demanàvem que tanqués, no van escoltar
els lletrats d'aquesta cambra ni el director ni els treballadors de
l'Oficina anticorrupció.

De tantes corregudes va acabar sortint una llei que era un
bunyol carregada de retrocessos, i el que és bo és que tothom
sap per què varen fer açò. L'Oficina de Lluita contra la
Corrupció estava investigant l'Ajuntament de Campos per un
cas de presumpta corrupció, hi havia preocupació i nervis i van
decidir fer una estratègia, sí, tancar l'Oficina anticorrupció,
quedar-se els expedients i resoldre’ls en funció dels seus
interessos, és a dir, assegurar-se que aquest cas no aniria
endavant. 

Ja sé que sembla rocambolesc, però és el que van fer. Hi ha
una llei aprovada, han tancat l’Oficina de Lluita contra la
Corrupció i els expedients els tenen vostès per controlar, però
els ha sortit malament: la Fiscalia Anticorrupció s'han quedat
l’informe i l'expedient de Campos, hi torna a haver nervis en
aquests moments al Consolat...

(Remor de veus)

...tantes frisseres no han servit per a res. La prova és la de
Prohens en aquests moments ara qüestionant aquesta pregunta.
Hi ha nervis al Consolat, Sra. Prohens, i ens sap greu. I ara la
pregunta que hem de fer és, per quin motius o què pensen fer
ara quan la Fiscalia està investigant el propi govern?, què faran,
Sr. Costa? Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Pons, per la seva
pregunta. Ho vaig dir el primer dia o a la primera sessió de
control a aquest govern, la finalitat de l'Oficina anticorrupció
mai no ha estat perseguir la corrupció, sinó perseguir l’oposició
primer i després el Govern de les Illes Balears del Partit
Popular, Sr. Pons. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

No és ni capaç de rectificar una falsedat que ha dit en
aquesta cambra fa cinc minuts que açò estava en el pacte entre
vostès i VOX quan no hi era?, no té ni la valentia de fer açò, Sr.
Costa? Quan més frisses més tropisses. Van de tombessa en
tombessa i no s’immuten davant ningú. Tenen membres del
Govern que estan sent investigats en aquests moments per la
Fiscalia, i no tenen res a dir, Sr. Costa?, de qui és la
responsabilitat d'haver nomenat el Sr. Sureda director general
d'Emergències?, de qui és la responsabilitat d'haver tancat
l'Oficina amb l’objectiu d’evitar que aquest expedient anés a la
Fiscalia?, i no tenen res a dir sobre tot açò, Sr. Costa?

Crec que la gent demana una explicació, no només de vostè,
també de VOX, que no tenen tampoc ni tan sols la valentia de
donar la cara i l'únic que fan és...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

... acompanyar-los a vostès amb aquesta idea de tapar casos de
corrupció que els afecten directament. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, Sr. Pons , de la vacunació il·legal
d'alts càrrecs del Govern de Francina Armengol...

(Remor de veus) 
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... ni una notícia. Del cas de l’exbatle socialista de Sant Josep
de Sa Talaia detingut per causes urbanístiques, ni una notícia.
Del cas Hat Bar, on vostè hi era present i va mentir
deliberadament a la ciutadania de les Illes Balears, ni una
notícia. Del cas ports, que vostè surt al sumari, ni una noticia. 

L’única finalitat de l'oficina socialista anti oposició era
perseguir alts càrrecs del Partit Popular, actuant a instància de
part. I sempre hem defensat que és un organisme perfectament
prescindible perquè duplica amb la Fiscalia, amb la Intervenció
General de la comunitat autònoma i també amb el Tribunal de
Comptes. 

Em costa, Sr. Pons, comprendre la gran defensa que fa
vostè i el Partit Socialista de l’Oficina anticorrupció, quan va
ser una imposició de Podem per investir Francina Armengol a
la primera legislatura i que el Partit Socialista, en aquell
moment almenys, no veia amb bons ulls. També em costa
creure aquesta defensa que fan, forçar la dimissió de
l’exdirector de l'Oficina, el Sr. Jaume Far, per investigar casos
relacionats amb el Partit Socialista, com la vacunació il·legal
d'alts càrrecs. Evidentment, el seu director, qui va substituir el
Sr. Jaume Far, evidentment va arxivar immediatament la
investigació. I també em costa creure aquesta defensa quan no
feien cap cas de qualsevol possible irregularitat que detectàs
l'Oficina anticorrupció si afectava, evidentment, el Partit
Socialista.

Què va fer el Govern de Francina Armengol quan l’Oficina
va avisar d’incongruències en la contractació de les mascaretes
a la trama de Koldo? Seguir endavant amb la compra i, no
contents amb això, varen amagar a la Unió Europea els
informes desfavorables de les mascaretes per pagar-les amb
fons europeus...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... i hem tengut una pèrdua de 3,7 milions d'euros. 

Facin el favor de demanar disculpes a la ciutadania i
respondre a totes...

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.16) Pregunta RGE núm. 4336/24, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a acords de l’Assemblea pel
Clima.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4336/24, que formula
Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President. Bon dia, senyores diputades i
diputats. Bon dia, Sra. Prohens. L'Assemblea Ciutadana pel
Clima de Mallorca va aprovar, dia 18 de febrer de l'any passat,
un total de 56 propostes en matèria de transports, energia,
model de consum, aigua, ecosistemes, educació i
conscienciació. L'anterior govern es va comprometre a posar en
marxa les que varen obtenir un consens igual o superior al
90%. I jo li deman avui, Sra. Prohens, pensa el seu govern
avançar en el compliment dels acords de l’Assemblea
Ciutadana pel Clima? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Gómez. Bon dia a tots.
El Govern de les Illes Balears té molt clar la necessitat de
prendre mesures i de posar recursos, però sobretot des de la
gestió per combatre el canvi climàtic; especialment a una
comunitat insular com la nostra, fràgil i sensible als seus
efectes. També tenim molt clar que l'assemblea representativa
del conjunt de la ciutadania de les Illes Balears, l'única amb
potestat legislativa i de control de l'acció de govern, és aquest
parlament, tal com marca l'Estatut d'Autonomia. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Prohens. La seva resposta, de forma subtil,
crec que ve a demostrar que vostè no considera legitimada
l'Assemblea Ciutadana pel Clima per fer propostes i
complir-les. Jo li vull recordar, potser vostè ho desconeix, com
es conforma una assemblea ciutadana pel clima, en aquest cas.
Surt d'un procediment, que és de sorteig cívic, d'un sorteig
aleatori on participen persones de qualsevol ideologia i que, per
tant, és d'aquí que ve la capacitat de generar grans consensos.
Aquests grans consensos en determinades matèries li vull
recordar quins van ser: limitació de creuers turístics de manera
més ambiciosa a la normativa actual, un 94% de suport;
limitació del nombre de visitants que arriben a Mallorca, un
93% de suport; regulació i limitació d'embarcacions a tota la
costa que eviti massificació i destrucció de posidònia i espais
marítims, un 91%; integració i ampliació de la xarxa pública de
mobilitat urbana, interurbana en bus, tren, 93%; limitació
d'entrada del cotxe privat a nuclis urbans i establiment
d’alternatives eficaces, 93%; regular i limitar el nombre de
cotxes de lloguer, 93%; limitar el nombre de vehicles que
arriben a Mallorca, 91%; promoure un model de ciutat
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municipi de 15 minuts, 91%; millorar i agilitar els ajuts en
transició energètica, 94%; instal·lacions elèctriques renovables
i comunitàries, 100%; cobertes fotovoltaiques, 90%; ordenació
energètica insular, 96%; normativa d'eficiència energètica en
edificis, 91%; promoció de residus zero...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... a totes les activitats econòmiques, 96%. Fins al final aquestes
trenta...

(Es produeix el tall de micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Aquí, Sra. Gómez, qualsevol plataforma, entitat o
assemblea que faci propostes està en tot el seu dret de fer-les,
faltaria més, i aquest govern les analitzarà. Algunes les pot
compartir, algunes de les que ha dit ja s'han posat en marxa -
insistesc- des de la gestió, i algunes les podem debatre i
s'aplicaran sempre que comptin amb el suport majoritari
d'aquesta assemblea. Perquè la ciutadania participa en el
conjunt de decisions que es prenen a través dels seus
representants escollits democràticament a les urnes, que són els
59 representants d'aquest parlament. I això també convendria
que vostè ho respectàs. 

A partir d'aquí, aquest govern està absolutament compromès
en la lluita contra el canvi climàtic, i ho demostram amb fets
més enllà de la pancarta, com feien vostès. Destinam 150
milions a la Direcció General d'Economia Circular, Transició
Energètica i Canvi Climàtic. Augmentam de 16 a 90 milions el
Pla de transició energètica. 36 milions a l'Institut Balear
d'Energia. Tot això amb el seu vot en contra. 

Hem posat en marxa les oficines de transició energètica per
a l’assessorament de particulars i empreses, perquè aquest
estalvi energètic arribi a tothom. Hem posat en marxa el Pla,
acceleram per desbloquejar els 13.000  expedients de transició
energètica, que només des del seu negacionisme climàtic i de
gestió es poden entendre, que el seu partit va deixar sense
tramitar; en dos mesos amb aquest pla hem tramitar tantes
ajudes com vostès varen fer en un any i mig. 

També hem obert una línia de subvencions per a la
circularitat i transició energètica en el sector turístic de 12
milions d'euros. La Conselleria d’Habitatge ha duplicat les
ajudes concedides per a eficiència energètica d'habitatges. S'ha
reforçat el transport interurbà amb noves línies i freqüències.
Hem constituït la Mesa de l'Aigua, la Mesa Agrària del Canvi
Climàtic, on hem acordat amb el sector primari destinar
recursos per a l'adaptació d'aquest sector i dels cultius al canvi
climàtic, i així continuarem, perquè aquest govern té un

programa votat pels ciutadans a les urnes, amb mesures per
combatre el canvi climàtic, un programa que complirem...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi per favor, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... amb gestió, la pancarta la hi deix a vostè.

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 4344/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a català a la
funció pública.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4344/24, que formula
Lluís Enric Apesteguia del Grup MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, li deman com
pensa fer -i li llegesc textualment-: “el desarrollo normativo
correspondiente, para garantizar que el desconocimiento del
catalán no penalice en el acceso a la función pública”. Li
record que això és el punt 55 del seu acord amb VOX, per si
vostè tampoc no se l’ha llegit, com el Sr. Costa.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, veig que després de
tres setmanes ja no ha pogut aguantar més i em torna demanar,
un dimarts més, sobre llengua en aquest parlament. Com
sempre he dit, aquest govern complirà amb el seu programa de
govern i amb els seus acords d’investidura. 

Ara, em sap greu dir-li, que avui no el puc informar de cap
novetat respecte de l’aplicació d’aquest punt pel qual demana.
Sí que li puc avançar el que està recollit en els acords
d’investidura i és que tots els ciutadans tendran garantit el dret
de poder-se dirigir i de ser atesos a l’administració pública en
qualsevol de les dues llengües oficials. Això Sr. Apesteguia, no
va en perjudici ni d’una ni de l’altra.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, si li disgusten
les meves preguntes, li queden tres anys per passar a l’oposició.
Per tant, s’haurà de continuar aguantant. Li llegeix, per què li
faig la pregunta. Vostè degué el mateix titular que jo: “PP i
VOX, ultiman un acuerdo para eliminar el catalán en puestos
de la administración. Preparan una modificación de la Ley de
función pública para que no sea requisito como norma
general”. 

Jo li deman ben clar, està preparada aquesta norma? Vostè
em diu que no. Llavors li faig una segona pregunta, això es
durà a terme durant aquesta legislatura? Hi haurà un treballador
de l'administració de la comunitat autònoma que no pugui
garantir els drets lingüístics de la ciutadania? Perquè jo, miri,
cadascú arriba a acords amb qui vol, el que no es pot fer és
mercadejar amb els drets de la ciutadania. I vostè, perquè va
voler, es va vendre a VOX i es va vendre amb 110 mesures, i
ara que som prop de Pasqua, vostè es va vendre per 110
miserables monedes de plata, i això la du a viure un Divendres
Sant continuat. Però això és el seu problema. El que no
permetrem és que pagui, pagui la seva presidència, amb els
drets de tots i cadascun dels veïnats d'aquestes illes. Tots els
treballadors, tots els treballadors públics han de garantir els
drets de tots i cadascun dels veïnats d'aquesta terra. 

Mirin, als seus socis no els molesten els requisits lingüístics,
perquè mai no han qüestionat l'article 9 del Decret 543/2001,
que fixa el requisit del castellà per a l'accés a la funció pública.
Als seus socis només els molesta el requisit del català, perquè
als seus socis només els molesta el català, i a vostès també, i
per això han eliminat els drets dels ciutadans de Calvià i de
Palma a l’hora de ser atesos en qualsevol de les dues llengües
oficials. I per això li deman, Sra. Presidenta, durant aquesta
legislatura hi haurà treballadors de la comunitat autònoma que
no puguin garantir els drets dels ciutadans? Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Apesteguia, Pasqua és temps de reflexió i vostè
hauria de reflexionar que si l’ús social del català està en
retrocés, no és per l’any que du aquest govern governant, és
gràcies o per culpa dels vuit anys que hi varen ser vostès, ...

(Alguns aplaudiments)

... que amb les seves polítiques també han fracassat, com varen
fracassar en habitatge, com varen fracassar en sostenibilitat
turística. 

Vostè em parla de futuribles, però no em diu el que està fent
aquest govern respecte de la llengua pròpia d’aquestes illes
amb polítiques que no són d’imposició, sinó que acostar la
llengua a tothom, d’una manera amable, amb recursos i amb
formació, perquè la seva imposició només genera rebuig. 

Miri, tenim 200 professionals sanitaris aprenent català,
gràcies als cursos voluntaris de català a l’àmbit sanitari. Estam
fent feina en col·laboració amb el Tribunal Superior de Justícia
i amb la Gerència Territorial del Ministeri en la campanya “la
Justícia també en català”, per oferir cursos de manera
voluntària de llenguatge jurídic a diferents operadors, per donar
assessorament en els jutjats o per oferir formularis i documents
judicials en les dues llengües, amb recursos, sense imposicions,
respectant el dret dels ciutadans a utilitzar qualsevol de les dues
llengües oficials d’aquesta comunitat.

A dia d’avui, estan convocades 484 persones a les proves de
català de l’Escola Balear de l’Administració Pública, per
obtenir els certificats, una convocatòria que vostès varen deixar
de fer. A les convocatòries per obtenir els certificats de català,
es poden obtenir a cada convocatòria tots els certificats de
català, cosa que no passava amb vostès. I no estam deixant
ningú en llistes d’espera per cursos de català, cosa, Sr.
Apesteguia, que no passava amb vostès.

Li vaig que a mi no em trobaran en la confrontació
lingüística, ni utilitzant les llengües com a política, perquè crec
que res fa més mal a una llengua...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... que la política que en fan partits com el seu. Això sí, quan
són a l’oposició.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.18) Pregunta RGE núm. 4339/24, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a valoració de la nova indemnització que
haurà d'afrontar la comunitat autònoma per la
desclassificació de la urbanització del Vilà de Pollença.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 4339/24, que formula
Idoia Ribas del Grupo VOX. Tiene la palabra.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404339


1620 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 31 / 9 d'abril de 2024 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sin duda, hay algunos que aún esperan
que llegue el Domingo de Resurrección, pero creo que les
queda mucho tiempo para ello.

(Algunes rialles)

Sra. Prohens, ¿cómo valora la nueva indemnización que
tendrá que afrontar la comunidad autónoma por la
desclasificación de la urbanización del Vilà de Pollença, al
amparo de la Ley 4/2008? Seguimos, como vemos, con el
octenio negro de Armengol. Tenemos un nuevo caso y me
gustaría saber cuál es su valoración.

Gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Ribas per la seva
pregunta. Per tornar dur en aquest Parlament una qüestió que
sí que és molt rellevant, perquè jo crec que demostra una
manera que durant molts d'anys han tengut aquí de governar el
Partit Socialista i les conseqüències d'aquesta infame llei. Unes
conseqüències que es paguen ara, més de quinze anys després,
però el pitjor de tot és que estaven avisats i es va fer en aquesta
seu parlamentària. Escoltin el que contestava el Partit Socialista
-cit literalment-; “vostès aquí han parlat d'una xifra, han parlat
de més de 150 milions, s'han atrevit a fer una valoració, quan
valorar això en aquests moments és una aventura, simplement
una aventura de ciència ficció, perquè dubt molt que cap tècnic
no s'atreveixi a fer una valoració, ni tan sols aproximada del
cost que suposaran les indemnitzacions de l'aplicació d'aquesta
llei”. 

Així s'expressava el diputat del Partit Socialista. No, les
conseqüències és veritat, no han estat 150 milions, les
conseqüències d'aquesta llei han estat més de 400 milions. 

Però també a les reunions tècniques dins el Govern i a tots
aquells que els volien escoltar, deien els alts càrrecs del Partit
Socialista: “ és igual, tanmateix això no ho pagarem nosaltres”.
I en això sí que tenien raó, 400 milions d'euros que han de
pagar tots els ciutadans de les Illes Balears per culpa del Partit
Socialista. El primer que hauria de fer el Partit Socialista és
sortir i demanar perdó.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Yo creo que es de justicia, Sra. Prohens, de justicia poética
al menos, empezar a llamar las cosas por su nombre. La tasa
Vicens, en honor a Gabriel Vicens, consejero de Movilidad y
Ordenación Territorial, que impulsó la Ley 4/2008, o si lo
prefiere la tasa Antich, que era el presidente cuando se
promulgó esta norma que desclasificaba a las bravas,
urbanizaciones consolidadas y algunas a medio hacer para
convertirlas en suelo rústico. 

Esta es la forma de proteger el territorio, para nuestros
"ecolojetas" del pacte que hacen fiesta con el dinero de todos.
En este caso, Sra. Prohens, la fiesta nos ha salido más barata
que de costumbre, hay que reconocerlo, al menos para los
estándares del pacte, hablamos de 1,8 millones de euros,
600.000 en intereses, calderilla para lo que estamos
acostumbrados, una fiesta de cumpleaños y en la casa del
pueblo, si lo comparamos con la orgía desenfrenada de la
desclasificación de Muleta en Sóller, que nos costó la friolera
de 96 millones de euros. 

En este caso hemos tenido suerte, porque las inmobiliarias
afectadas dejaron a medio hacer la urbanización del Vilà y
vamos a indemnizarles por lo realmente construido.
Afortunadamente, estos promotores inmobiliarios se detuvieron
a tiempo y pronto se dieron cuenta de que Baleares, en
términos de seguridad jurídica se parecía más a una república
bananera de lo que seguramente creían cuando empezaron la
promoción inmobiliaria. Después, estos aprendices de brujo de
la izquierda balear nos vienen con la falta de vivienda, nuestra
piedad cristiana nos impide, Sra. Prohens, pedir a Gabriel
Vicens o a Xisco Antich que se rasquen el bolsillo para pagar
este carrusel de fiestas y bacanales desclasificatorias.

Por eso, lo mínimo que podemos hacer es inmortalizarlos a
ambos, recordando sus nombres, para que todos los baleares los
tengan presentes en sus oraciones y los pongan en el pedestal
que se merecen cuando vayan a pagar sus impuestos. 

Tal vez el conseller de Hacienda, el Sr. Costa, podría incluir
una casilla ya marcada en la parte autonómica de la declaración
de la renta que acaba justo de empezar. El nombre de la casilla
podría...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

... llamarse “tasa Vicens” o “tasa Antich”, usted decide,
presidenta, seguro que llegamos a un acuerdo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, jo em decantaria més
per “tasa PSOE” perquè realment és una manera de governar...

(Alguns aplaudiments)

Aquesta frase de “tanmateix no ho pagarem nosaltres” ens
serveix per a aquests 400 milions d'indemnitzacions, ens
serveix per gairebé 4 milions d'euros en mascaretes que han
deixat caducar, tanmateix no ho pagarem nosaltres; ens serveix
pel túnel de Sóller que aquí qualcú ho deu recordar molt bé,
tanmateix no ho pagarem nosaltres.

(Remor de veus)

És una manera que tenen de tractar els doblers públics que
surten de l’esforç, de les butxaques i dels imposts dels
ciutadans de les Illes Balears. 

Jo els demanaria una mica més de respecte per a aquests
ciutadans que han de pagar la seva festa i que han de pagar els
seus abusos. 

Per això, el que farem serà presentar una línia de crèdit
extraordinari que, només per responsabilitat, esper que compti
amb el suport de tots els grups, començant pel Partit Socialista,
perquè sí, perquè els ciutadans de les Illes Balears no mereixen
haver de pagar de les seves butxaques la culpa, la mala gestió
i la desídia del Partit Socialista.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.19) Pregunta RGE núm. 4355/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista , relativa a inici de la temporada
turística.

EL SR. PRESIDENT:

Passam a la pregunta RGE núm. 4355/24, que formula Iago
Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gràcies, Sr. President. Vostè parla de desídia, Sra. Prohens,
és almanco sorprenent perquè precisament avui coneixem la
seva desídia en els assumptes socials, perquè ja tenim un altre
director d’IBASSAL que ha dimitit i, per tant, la preocupació
del seu conseller en matèria social és nul·la, perquè ja anam pel
tercer director de l’IBASSAL, que són els encarregats de fer
l’estudi de les càrregues de feina de les cambreres de pis. Això
és la seva desídia i la seva falta d’acció...

(Alguns aplaudiments)

La seva falta d’acció també és que vàrem tenir una vaga a
l’aeroport i el seu conseller m’imagín que era de vacances
perquè no va fer cap intermediació, i la mediació en l’aeroport

també és competència del seu conseller, i vostè ho hauria de
saber.

I la tercera desídia social, de vostè, Sra. Prohens, és que
vostè tenia un conveni col·lectiu amb acord -un conveni
col·lectiu amb acords- on hi havia el govern i el govern està
orgullós, el govern anterior, de firmar i signar acords amb els
sindicats i les patronals i fer tot el possible perquè se signassin
aquells acords. 

I en aquells acords existia el desenvolupament de fixar les
vacances per als fixos discontinus. Per primera vegada els
sindicats, en aquest cas la UGT ha d’anar als tribunals, al
Tribunal Superior de Justícia, per primera vegada tenim un
conveni col·lectiu que ha estat impugnat, per primera vegada el
cost d’això seran més de 200 milions d’euros. I ara ja entenem
per què vostès no volen cap tipus d’inspecció laboral a l’estiu,
precisament perquè es faci el que s’hagi de fer, perquè ni hi ha
treballadors, ni hi ha vacances ni vostès fan cap política social,
Sra. Presidenta del Govern.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Negueruela. Continuant amb el llenguatge de
Setmana Santa, això seu és una flagel·lació en tota regla a la
seva gestió els darrers vuit anys en aquest govern...

(Alguns aplaudiments)

... perquè el problema de l’IBASSAL no és una renúncia per
motius personals, que jo li demanaria que respectàs, d'una
directora. El problema de l’IBASSAL, Sr. Negueruela, és que
vostè va crear un organisme sense estructura i ara és aquest
govern qui té la feina de donar-li estructura i la importància que
hauria de tenir.

(Remor de veus) 

Vostè em demana... del conveni d'hostaleria, miri, la
responsabilitat que la justícia hagi d'intervenir en un conveni
d'hostaleria no és d’aquest govern, és seva, perquè vostè per
electoralisme va pressionar, va amenaçar els agents socials per
signar un conveni de pressa i corrents per tenir la seva foto
abans de les eleccions del mes de maig. Recorda el que deien
les cròniques periodístiques d'aquelles setmanes? “El
matonismo de Negueruela”. Així varen arribar a titular les
seves negociacions per a aquest conveni.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Negueruela, vostè em demana per l’inici de la
temporada turística. Jo li puc dir que les darreres dades
d'ocupació demostren que s'està avançant i que això es tradueix
en una reincorporació cada vegada més ràpida dels treballadors
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fixos discontinus, amb unes xifres d'ocupació rècord, amb
menys aturats que mai en un mes de març. 

I això s'ha d'agrair, no com feia vostè que es penjava les
medalles vostè sol; això s’ha d'agrair al teixit econòmic
empresarial i als treballadors d'aquestes illes.

I sí, hi ha molts de problemes que ens han... heretat,
moltíssims: el cost de l'habitatge, el cost de la vida que, des
d'un punt de vista social, dificulta molt el mercat laboral i els
treballadors d'aquestes illes, però també hi posarem solució, Sr.
Negueruela. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Prohens, Sra. Presidenta, estoy
cansado de que usted hable de matonismo y de presión. La
única presión que conozco...

(Remor de veus)

... en los últimos meses está en el auto de la Audiencia
Nacional de 22 de febrero de 2024, la única presión que
conozco...

(Alguns aplaudiments)

... que dice: “Puede colegirse que podría haberse producido la
caducidad del expediente el 18 de enero y, por tanto, el
ejercicio de la influencia ha surtido efecto”. La presión que
dice la Audiencia Nacional que ejercieron sobre su gobierno...

(Alguns aplaudiments)

La única presión que conozco, Sra. Prohens, la única
presión que está por escrito, la única presión que está en la
Audiencia Nacional, y usted me habla de matonismo a mí
cuando es la Audiencia Nacional la que le señala a usted.

(Remor de veus)

Usted puede decir que el Sr. Presidente de su partido al que
ayer el Sr. Sagreras mintió que sí conoce a Pombo y tiene
fotos... ¿No conoce a Pombo? El presidente de su partido lo
conoce. Por tanto, el Partido Popular lo conoce...

(Remor de veus)

... y usted puede... y usted puede decir la presión que ejercieron
en los medios de comunicación, no, y sobre todo...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... y, sobre todo, ¿usted puede garantizar que no dio la orden a
nadie de que se firmase un expediente de desistimiento falso...?

(Es produeix el tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo. 

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, no, no som jo la que parla de matonisme,
eren les cròniques periodístiques d'aquelles setmanes.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Negueruela, jo puc afirmar amb rotunditat la meva
tranquil·litat quant a la gestió d'uns expedients d'una trama que
no és d’aquest partit, que és del Partit Socialista, però jo li
deman, amb rotunditat, Sr. Negueruela: pot afirmar vostè aquí
en seu parlamentària que no té converses telefòniques amb el
Sr. Koldo? Ho pot afirmar, Sr. Negueruela? Sí o no?

(Alguns aplaudiments)

Sr. Negueruela, por afirmar vostè en seu parlamentària que
vostè no va rebre les ordres del Sr. Koldo que surten a la
interlocutòria i que diuen que es donaven aquestes ordres per
complir amb les instruccions de la trama corrupta? Sí o no, Sr.
Negueruela?

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Negueruela, convé que s'ubiqui d'una vegada
perquè ja du gairebé un any a l’oposició i...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sra. Prohens, me sabe mal.

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sr. Presidente,... 
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EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sr. Presidente, ¿puedo contestar a preguntas directas o no?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

(Remor de veus) 

... ¿por qué me pide la palabra?

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Por el artículo 81, me ha interpelado de forma directa, si...

EL SR. PRESIDENT:

No procede, Sr. Negueruela, es parte del debate...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Entonces es una cobarde la Sra. Presidenta, por no dejarme
contestar...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela... Pasamos... Silencio...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

II. Interpel·lació RGE núm. 3869/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política del
Govern de les Illes Balears en relació amb la Llei estatal
d’habitatge.

Pasamos al segundo punto del orden del día...

Pasamos al segundo punto del orden del día, que es la
Interpelacion RGE núm. 3869/24, del Grupo Socialista, sobre
la Ley estatal de vivienda. Tiene la palabra la Sra. Marquès.

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

Les rogaría que guardaran silencio, por favor. Pot
començar.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Senyores diputades i senyors diputats, bon dia, Sra. Vidal.
Els ciutadans de les Illes Balears ens enfrontam a un greu
problema d'accés a l'habitatge accentuat per l’increment
significatiu dels preus de lloguer, sense que açò es vegi reflectit
en un augment proporcional als seus sous. En concret, a Palma
s'ha registrat un augment del 15,3% del preu del lloguer durant
el març del 2024 en comparació amb març del 2023, només en

12 mesos, i ha arribat el preu a 16,7 euros el metre quadrat,
situació extensible a tota la comunitat.

Ara imaginem un jove que accedeix a la seva primera feina
i cobri el salari mínim, com la gran majoria, i que pretén
independitzar-se, si aplicam el criteri de dedicar com a màxim
per a l’habitatge un 30% dels seus ingressos hauria de ser capaç
de trobar un lloguer per davall dels 340 euros mensuals. Creu,
Sra. Vidal, que açò és possible en aquests moments a la nostra
comunitat autònoma? Creu que els joves tenen la més mínima
esperança de poder-se independitzar tot i tenir una feina?
Perquè per 340 euros no hi ha ni una habitació a un pis
compartit.

Però no són només els joves, avui moltes famílies es veuen
obligades a compartir pis amb altres famílies perquè els seus
ingressos no els abasten per pagar un lloguer i han de decidir
triar entre lloguer compartit o no menjar. I també treballadors
que renuncien a ofertes de feina perquè no tenen on viure.

Aquesta és la realitat que s’agreuja exponencialment cada
dia que passa i totes les expectatives indiquen que seguirà així.
Aquest augment disparat dels preus de lloguer, amb l’increment
moderat o inexistent del sous, crea una situació insostenible per
a molts residents de les Illes Balears i deixa una gran part de la
població sense la més mínima possibilitat d'accedir a un
habitatge digne, fet que fa que ens trobem amb situacions
totalment inacceptables com el cas dels residents dels 68
infrahabitatges que es varen trobar a Palma fa uns mesos.

Aquesta és la realitat que vivim avui a les Balears i no és
justa. L’article 47 de la Constitució ho diu ben clar: “Tots els
espanyols tenen dret a gaudir d'un habitatge digne i adequat.
Els poders públics promouran les condicions necessàries i
establiran les normes pertinents per tal de fer efectiu aquest
dret, i regularan la utilització del sòl d'acord amb interès
general per tal d'impedir l'especulació”. Sí, he llegit tot l'article
sencer, perquè no té pèrdua, i perquè tant vostè, Sra. Vidal,
com el seu govern, sembla que l'han oblidat, i de cap manera no
podem oblidar que l'accés a un habitatge digne és un dret
constitucional i que són les administracions i, en especial, el
Govern de les Illes Balears, que ha de garantir aquest dret a tots
els ciutadans d'aquestes illes.

És precisament per açò que es fa imprescindible i es
justifica la necessitat d’actuacions que regulin l'accés a
l'habitatge per part de les administracions competents, i és
responsabilitat d’aquest govern utilitzar totes les eines que té a
l'abast per revertir aquesta situació que patim. I una d'aquestes
eines és la que ha posat a disposició el Ministeri d'Habitatge i
Agenda Urbana, amb la presentació de l’índex de preus de
referència per al mercat de lloguer, un nou instrument que té
com a principal objectiu controlar l’increment dels preus en
proporcionar un marc de referència i garantir que els preus
reflecteixin el valor de mercat real i evitar els increments
especulatius.

Per aplicar aquest índex la comunitat autònoma ha d'haver
declarat el territori com a zona de mercat tensionat, segons ho
estableix la Llei 12/2023, per al dret a l'habitatge, i aquesta
limitació només s’aplicaria obligatòriament quan el llogater és
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un gran tenidor o quan es tracta d'un nou contracte per a un
habitatge que no s’ha llogat en els darrers cinc anys.

Clarament podem veure els beneficis de declarar les Illes
Balears com a zona tensionada i d’aplicar els índexs de preus
de referència, evitar els moviments especulatius dels preus de
lloguer en establir un preu de mercat just basat exclusivament
en criteris tècnics, aportar una major transparència i
coneixement sobre el mercat de lloguer i facilitar així
l’increment de l'oferta d'habitatges a preus assequibles i
introduir un element clau de seguretat jurídica en les relacions
entre arrendadors i arrendataris en ajudar a estandarditzar les
condicions dels contractes de lloguer. És, per tant, una eina
clau per a la regulació del mercat de lloguer a zones on s'ha
detectat una alta tensió i proporciona un mecanisme equitatiu
que beneficia tant els arrendadors com els arrendataris en
promoure un accés més just i assequible a l'habitatge a zones
crítiques, com és el cas de les Illes Balears, a més de ser una
mesura d'aplicació immediata i imprescindible per fer front a
l'emergència residencial que patim. 

Però fins ara només hem sentit per part del Govern el rebuig
absolut a declarar com a zona tensionada la nostra comunitat
autònoma i impedir amb aquesta decisió que els veïns dels
nostres municipis puguin beneficiar-se de l'aplicació de l’índex
de preus de referència als preus de lloguer. I quin és el motiu
real, senyora Vidal? No podem entendre de cap manera aquesta
negativa, quan aquesta mesura en absolut no invalida la posada
en marxa d'altres mesures específiques. Té alguna té alguna
altra mesura prevista amb efectes immediats que sigui més
efectiva i que no ens costi diners als ciutadans com aquesta?

De moment, les úniques mesures urgents que ha posat en
marxa i amb efectes immediats varen ser renunciar a
l'adquisició dels 88 habitatges de Metrovacesa i renunciar a
exercir el dret de tempteig i retracte com a mínim de dues
operacions a Menorca. És més evident que les seves mesures
immediates només han tingut un efecte negatiu, especialment
per a 197 famílies a les quals els ha llevat la possibilitat
d'accedir a un habitatge digne de forma pràcticament
immediata.

Ens han demostrat des del primer moment qui és per què és
aquí, no és per garantir els drets dels ciutadans de les Illes
Balears a accedir a un habitatge a un preu assequible, no, tot i
que és la seva responsabilitat, però vostè és aquí per afavorir i
estar al costat dels grans promotors i fons voltor, al costat de
les seves pràctiques especulatives i facilitar que es lucri
exageradament amb elles. Considera ètic, digne, honest i just
que les polítiques del Govern de tots només treballin per a un
pocs? Precisament per als que menys ho necessiten, mentre
s'abandona la resta de ciutadans, els fons voltor i els grans
promotors hi guanyen, els ciutadans hi perdem, i aquest govern
hi guanya o hi perd.

No li queda gaire per complir un any al front de la
conselleria, i què ha fet per treure al mercat habitatge a preu
assequible? De moment, aprovar un decret llei que a la
tramitació com a projecte de llei vostès mateixos l'han esmenat
tot, de dalt a baix, mai no ho havíem vist, i així i tot continua
amb unes mancances jurídiques molt importants, no es podia

fer pitjor. Només té una cosa bona, que la gran majoria dels
municipis no el pensen aplicar als seus territoris.

Hem d'esperar més honestedat i seny dels batles que de
vostè, que l'únic que pretén és continuar amb la seva línia,
botar-se els planejaments perquè els grans promotors puguin
especular més i més, fins i tot amb els equipaments públics? I
jo li deman, Sra. Vidal: si ara donam les parcel·les
d'equipaments públics als promotors privats per fer habitatges,
què faran després els ajuntaments quan necessitin més
equipaments? Les hauran d'anar a comprar als mateixos
promotors els quals, en lloc d'utilitzar el seu sòl per construir
habitatges, han utilitzat el sòl municipal destinat a equipaments
a cost zero? Un negoci rodó, Sra. Vidal, però no per als
ciutadans, està clar.

I què més ha fet? Alentir totes les promocions que
s’executaven des de l'IBAVI. Estava previst entregar més de
120 habitatges d’HPO abans de finals del 2023 i a mitjans
d'abril del 2024 encara no sabem res. A vostè no li importa en
quina situació es troben les famílies que esperen per poder
accedir a un d'aquests habitatges? Sembla que no. Quan té
previst entregar les claus d'aquests 123 habitatges, ho sap?

Sra. Vidal, esper que em contesti aquesta pregunta amb
sinceritat: vostè creu que la ciutadania d'aquestes illes, les
persones i famílies que treballen tot el dia amb un sou justet, els
joves que han aconseguit la seva primera feina i tenen la
il·lusió d’independitzar-se, les parelles que es volen separar i
no poden perquè no es poden permetre pagar un altre lloguer,
i tantes i tantes persones que viuen com poden, creu realment,
Sra. Vidal, que es mereixen perdre la possibilitat de declarar tot
el territori balear com a zona tensionada i poder, així, aplicar
l’Índex de preus de referència de lloguer des de ja?

Li proposo un exercici molt simple, surti al carrer i demani
a qualsevol persona que es trobi què pensa dels preus de
lloguer a la nostra comunitat. Veurà que els ciutadans sí
consideren que som una zona tensada en preus de lloguer, és
més, li diran que són desorbitats, inassumibles i fins i tot una
vergonya.

Per què es neguen a aplicar-ho?...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, Sra. Diputada.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... -sí, sí, gràcies-, és  difícil d'entendre, no? Qui s'oposa que els
lloguers tinguin un preu raonable, assumible? Idò, jo li ho diré:
ningú, bé, ningú, excepte els especuladors. I sembla que aquest
govern només està del seu costat. 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Per part del Govern té la paraula la
consellera Marta Vidal, per un temps de deu minuts.

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Bon dia. Moltes gràcies, president. Moltes gràcies per la
seva interpel·lació. Moltes gràcies per donar-me l'oportunitat
d'explicar la posició d’aquest govern en relació amb la Llei
estatal d'habitatge i amb les mesures que venim treballant des
del Govern, que creiem i continuarem desplegant durant
aquesta legislatura. 

Des del primer dia que vam arribar -ho repetiré una vegada
més-, tant jo com tots els meus directors generals ens vam
quedar sense un sol dia de vacances per posar-nos manos a la
obra amb la situació per donar una solució a aquest tema.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No és el seu torn de paraula i, si us plau, deixi’m parlar
tranquil·leta a la meva interpel·lació. Si no li fa res, li ho
agrairia molt. 

Nosaltres no creiem en la Llei d'habitatge del Govern
central. Sempre tenen moltes ganes de riure quan parlam
d'habitatge. Si jo estigués asseguda aquí on seuen vostès
després de vuit anys, no tindria cap ganes de riure. Jo no tinc
cap ganes de riure després de deu mesos quan veig com és de
difícil impulsar totes les polítiques, malgrat l'esforç que feim. 

Miri, l'únic que han fet les seves polítiques és empitjorar
una i una altra vegada la situació que vivim. És exactament el
mateix camí que segueix la política que continua aplicant el
Govern de Pedro Sánchez. Nosaltres discrepam, i molt, amb la
política d'habitatge del Govern de Pedro Sánchez i per això,
igual que les altres comunitats autònomes de diferent color
polític, per cert, vàrem interposar un recurs
d'inconstitucionalitat contra la Llei estatal d'habitatge perquè
envaeixen competències econòmiques, tal i com va dictaminar
el Consell Consultiu, cadascun dels seus deu membres
designats per diferents colors polítics, tots ells van detectar
alguns articles de la llei estatal que envaeixen competències
econòmiques. Crec que nosaltres, que som la cambra on
resideix la autonomia del poble balear, hauríem d'estar tots
d'acord que una llei que envaeix les nostres competències
exclusives en matèria d'habitatge no ha de tenir el nostre suport. 

Les dades han donat la raó a tots els organismes i a tots els
experts en la matèria, incloent també el Banc d'Espanya, que ja
havien advertit de les greus conseqüències que comporta
l'aprovació d'aquesta llei, com és la reducció immediata de
l'oferta d'habitatge en  lloguer al mercat. 

El mal de la llei ja està fet, encara que vostès pretenen que
apliquem una limitació de preus de lloguer a habitatges lliures,
que és una mesura totalment contraproduent en l’intent de
generar més oferta de lloguer. L'exemple més proper que tenim

és el de Catalunya, on ja hem vist els efectes negatius. Els
efectes de limitació dels preus del lloguer a Catalunya durant
un any i mig, a partir de la seva aplicació fins a finals de 2020,
es va traduir en una pujada del 12,7% a les rendes d’habitatges
més barats per mor de la contracció de l'oferta, tal com recull
l'informe d’ESADE sobre aquella primera experiència. Els
propietaris varen decidir posar els seus habitatges a la venda o
els varen destinar a lloguer turístic. Li agrada a vostè aquesta
mesura, Sra. Marquès? A mi, no. 

El resultat són rebaixes poc significatives del preu, un 5%
en els habitatges més cars i, en contrast, un augment significatiu
en els més barats. Funciona la norma, per tant, en el sentit
contrari al pretès. 

També Catalunya ara, aquest any, a partir de l'aplicació de
la limitació dels lloguers, tal com va informar el diari La
Vanguardia a mitjans del mes de març, el control de les rendes
ha paralitzat els projectes de nou habitatge social i de lloguer;
segons diferents agents del sector immobiliari. Li agrada al
Partit Socialista que es paralitzi la construcció de lloguer
social?, els agrada? A nosaltres, no ens agrada. 

Una notícia recent de TV3, a partir de la publicació del nou
índex de preus, advertia d'una nova escletxa en aquesta
regulació, el lloguer per habitacions; que s’estan denunciant
casos de propietaris que opten per no renovar lloguers de pisos
per dividir aquests pisos i passar-los a lloguer d'habitacions. Li
agrada al Partit Socialista aquesta mesura? A nosaltres, no.

Veïns de Barcelona i d'altres municipis, com Hospital del
Llobregat, veuen com no els  renoven el contracte i al cap d'un
temps el seu pis és llogat amb aquesta nova modalitat.
Catalunya és la comunitat autònoma on les habitacions de
lloguer tenen un preu més car de mitjana; habitacions, 565
euros al mes. Els agrada? A nosaltres, no. 

Les crítiques arriben fins i tot dels col·lectius més
favorables a regular els preus. A  Catalunya el Sindicat de
Llogaters denuncia que la regulació dels lloguers està plena de
forats. A Berlín els resultats també varen ser negatius, reducció
del 60% de l'oferta dels pisos  afectats per la regulació. Un altre
exemple, Escòcia va imposar un topall a l'increment dels
lloguers i el resultat va ser el contrari al que pretenia, augment
generalitzat de preus previ a l'entrada en vigor de la norma i
paralització d'inversions. Allà, un informe de la Agencia Reti
va mostrar que la normativa per imposar el topall a l'increment
dels lloguers va paralitzar inversions en l’habitatge per valor de
quasi 4.000 milions d'euros, amb una pèrdua de prop de 15.000
habitatges i del voltant de 16.000 llocs de treball. Els agrada al
Partit Socialista? A nosaltres, no.

San Francisco, Estats Units, reducció considerable de
l'oferta de lloguer, rebaixa d’almenys un 15% mentre en el cas
de grans tenidors es va disparar un 64% perquè varen desplaçar
la seva inversió. 

Li recordo, a més, que, amb la seva incoherència contínua
i persistent, el mateix Partit Socialista es va mostrar en contra
de limitar els preus de lloguers, i no fa tant. El 2021 el seu
partit proposava bonificar fiscalment en lloc de limitar el preu
de lloguer; quan això només ho defensava Podemos. Notícia
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del Diario.es, textualment: “Ábalos defiende incentivar en vez
de penalizar a los propietarios. Tanto él como Montero,
ministra de Hacienda, han advertido de la posible contracción
del mercado de alquiler si los dueños consideran que no les
sale rentable el arrendamiento y se decantan por poner los
inmuebles en venta”. Ja no se’n recorden?, ja no se’n recorden
d’això que deien? Ara sí que els va bé. 

No, l’ única solució per posar més habitatge de lloguer,
l’única, és incrementar l'oferta i l’oferta s'incrementa amb
mesures de foment. Si tenim un programa per posar en marxa
a curt per incrementar el mercat de l’habitatge, la resposta és sí.

Aquí em vull referir a una altra veu que s'ha mostrat
clarament en contra de la limitació de preus, em refereixo al
Banc d'Espanya. El seu governador, que ja havia advertit en
contra d'aquesta mesura i que fa uns dies va tornar a alertar que
només un augment de l'oferta pot solucionar el problema de
l’habitatge. A una conferència precisament a Barcelona la
setmana passada el governador Pablo Hernández de Cos va
tornar advertir que qualsevol mesura que no vagi en la direcció
d'incentivar i promoure l'oferta no resoldrà el problema de
l'habitatge. Llegeixo textualment: “Creemos que el problema
está en la oferta y, por tanto, cualquier medida que no vaya en
la dirección de incentivar y promover la oferta, y también
desde el sector público, no va a resolver este problema. Y
además creo que es muy importante tomárselo muy en serio
muy pronto”. No és la primera vegada, ni molt menys, que fa
aquest tipus de advertència. 

El mes d'abril de l'any passat, el governador del Banc
d'Espanya va ser molt clar sobre la regulació dels preus i va dir
que aquesta norma “puede tener efectos negativos sobre la
oferta y, por tanto, acabar provocando el efecto contrario al
que se pretende”.  

A Balears, doncs, tenim molt clar quin és el nostre full de
ruta. La prioritat del nostre govern, és incrementar l'oferta
d'habitatge a preus assequibles, aquesta és la nostra prioritat.
Per això jo sóc aquí, Sra. Marquès. Per això sóc aquí. Per això
sóc aquí i no per cap altra cosa.

S'omplen la boca de donar lliçons quan porten vuit anys,
vuit anys, amb polítiques absolutament fracassades. Com
compensen aquestes polítiques fracassades?, amb insídies, amb
mentides, amb contradiccions. El Partit Socialista ara diu una
cosa i al cap d'un any en diu una altra. Ara diu que hem de
fomentar l'oferta; ara diu el contrari. Ara la ministra diu que
l’única manera de solucionar el problema de l'habitatge és la
col·laboració públicoprivada, però el Partit Socialista d’aquí
ens diu que això només beneficia els grans promotors. No, 
beneficia els ciutadans de les Illes Balears. Perquè l’única
manera, l’única manera de solucionar el problema de l'habitatge
és posar al mercat més habitatge, tant en venda com per a
lloguer, perquè no, no es pot beure i bufar a la vegada. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, consellera. Iniciam el torn de rèplica. Per part del
grup autor de la interpel·lació té la paraula la diputada Carol
Marquès, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Sra. Vidal, el seu discurs... bé,
ja hem vist quins exemples ha agafat i de qui, no?, qui diu que
açò està ben clar, no? Sí, sí.

(Remor de veus)

Però estam ja cansats de sentir com va ser amb el govern
anterior quan més es va agreujar el problema de l'habitatge a les
nostres illes, però el que calla és que aquest problema es va
agreujar per tot, sobretot a l'Estat espanyol i a gran part
d'Europa, amb una forta rellevància a les zones turístiques, per
la gran pressió que aquest sector fa sobre l’habitatge
residencial. En el cas de les Balears no només és a causa del
lloguer turístic, sinó també, i especialment, per la compra de les
segones residències per part d’estrangers, fet que es va
incrementar molt intensament després de la pandèmia, quan les
Illes Balears no només es van veure com un destí turístic
atractiu, sinó també, i sobretot, com un destí segur, gràcies a la
gestió de l'anterior govern en aconseguir que fos un dels
territoris europeus més segurs.

I el resultat que tenim avui, en el quart trimestre del 2023,
és que la compra d'habitatges per estrangers a les Illes Balears
representa el 35,6%, molt per sobre del 14% de Barcelona o del
7% de Madrid, un percentatge exageradament elevat per a un
territori que és finit, és finit, com són aquestes illes, i que lleva
del mercat dels residents un important volum d'habitatges i
provocar que els que queden pugin desmesuradament de preu,
tant de compra com de lloguer.

A més, ara ja començam a tenir dades del que passa des que
vostès governen, i aquests increments s'han disparat com mai,
així que no només haurà de canviar de discurs, crec que
s'hauria de replantejar també els efectes de les seves polítiques
i, sobretot, dels anuncis que fa, només incentiven encara més
l'especulació, i mentre, els residents d'aquestes illes no tenen on
anar a viure, i els seus amics es freguen les mans.

I quant al Pla de lloguer segur, si és aquesta, la mesura que
tenen urgent, perquè no ens ha dit quina és la mesura
immediata, jo li deman: quants diners té previst repartir per
posar en marxa aquest pla als mateixos promotors, perquè
després treguin al mercat els habitatges buits que guarden? Els
repartiran diners de tots a canvi de què també ens cobrin el
lloguer? No ho sé, no..., és que de vegades no puc entendre
realment que tenguin aquesta poca implicació amb les persones
que realment necessiten els habitatges.

I diu que l'anterior govern no va fer res, bé, jo crec que les
polítiques de l'anterior govern van fer créixer el parc públic
d'habitatge protegit en 2.225 habitatges, mai no s'havia vist un
increment així, sí, 1.300 acabats i entregats; 106 d'adquisició
amb tempteig i retracte; 544 en marxa; i 276 preparats per
iniciar. Aquestes són les dades.
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Però a aquest govern no li importen gaire les famílies
vulnerables, segurament aquesta és també la raó per la qual va
triar també el gerent de l'IBAVI, l’únic en la història que, en
lloc de construir habitatges protegits amb el sòl que tenia
l'empresa pública, va vendre aquest sòl als promotors privats
per construir hotels de luxe. Molt de la mateixa corda, segur
que s'entenen molt bé, tot un exemple de compromís i esforç
per aconseguir ampliar el parc públic.

L’única manera de donar solucions en aquests moments a
totes les famílies vulnerables, de moment té pendents d'entregar
723 habitatges que haurien d'haver entregat abans de final
d'any, i a hores d’ara n’hi haurien d'afegir 50 més. És que el Sr.
Cayuela encara no ha tornat de vacances? En tot cas, esperem
que s’hi posi abans de l’estiu, perquè, si no, passarem els quatre
volant, com va passar del 2011 al 2015 sense fer res. I miri que
aquesta vegada s’ha trobat prou feina en marxa, res a veure
amb el que ell ens va deixar el 2015.

I, a més, avui hem sabut que, gràcies al Govern estatal,
aquest que a vostè no li agrada, podran construir 260 habitatges
més d’HPO. Però, seran capaços? Quines noves promocions
d'habitatge públic protegit, fora de les que ja estaven previstes,
ha iniciat fins ara? Quants nous habitatges d’HPO de lloguer,
fora dels que ja estaven prevists, té intenció de posar en marxa
dins aquesta legislatura? Creu necessari seguir el mateix ritme
de construcció d’HPO de lloguer per donar solució d’habitatge
a les famílies vulnerables? O creu que és millor tornar deixar
l'IBAVI a la seva mínima expressió com el vàrem trobar el
2015?

Sra. Vidal, ha de saber que...

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... (...) la dificultat per accedir a un habitatge a preu assequible
en aquesta comunitat és el problema més greu al qual
s’enfrontarà el seu govern durant aquesta legislatura, és un
problema transversal que afectarà no només la gestió de la
conselleria, sinó també moltes altres, afecta ja i afectarà encara
més...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... -sí, ja voy acabando-, encara més la manca de professionals
de tots els sectors, i ara té una oportunitat, el Govern central li
ha donat una eina per aturar l’increment dels preus de lloguer
i adaptar-los a la realitat de la gent, que és d'aplicació
immediata. De debò creu que podem esperar a veure els
resultats a llarg termini de l'aplicació de les seves mesures? I
açò si surten bé,...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, s’ha acabat el temps...

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... perquè no en tenim cap garantia. Recapaciti,...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, per favor, s’ha acabat el temps.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... -sí-, Sra. Vidal, rectificar és de savis! Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Marquès, sé que és
una eina que li agrada molt al Partit Socialista, jo no entraré a
les desqualificacions personals, no hi entraré, a vostè li encanta,
li encanta, als seus companys també, suposo que no tenen més
arguments, jo no hi entraré.

Quant a l'especulació, doncs, miri, si durant la passada
legislatura passada es varen fer més habitatges de luxe que en
tota la història, i si durant ara es continuen fent mesures de
luxe, habitatges de luxe, tot això és per una inèrcia, per una
política territorial mal plantejada, que ho entén? L'habitatge i
la política territorial van lligades. Si fem especulació o no fem
especulació ja ho veuran amb les lleis de territori que
preparam, ja passarem llista, ja passarem vista del que fem!
Què van fer? Van desclassificar massivament el sòl urbà i
urbanitzable que hi havia, quan hi havia altres solucions,
podien perfectament haver optat perquè aquest sòl tingués un
altre destí, dic jo; podien haver fet una valoració a nivell de
mercat, a nivell d'estudi -això d'estudiar potser no va bé a
tothom-, a nivell estudi, per veure realment si Balears necessita
35.000 habitatges, d'on els traiem i què fem! Potser si haguessin
fet una política territorial adequada, no s'haguessin fet més
habitatges per a rics que en tota la història de les Illes Balears.

I ara ve a mi a dir-me que els resultats durant aquests dos
trimestres no són fruit de la inèrcia del despropòsit de govern
que van fer? En fi!

En relació amb el Decret llei de mesures urgents en matèria
d'habitatge, fins ara s'han pronunciat més d'una trentena
d'ajuntaments, en concret 32, més de la meitat, 18 han regulat
l'aplicació d'algunes, diverses o totes les mesures del decret llei.
Als municipis que no han pres cap acord, que són 35, de
moment, són d'aplicació totes les mesures del decret, el que
suposa un 79% per cent dels 67 municipis de Balears. Com a
exemples més destacats, Palma i Inca, els més grans, a més de
diferents promotors polítics, altres com Calvià, Marratxí,
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Andratx, Alcúdia, Eivissa o Sant Antoni han aprovat ja la seva
regulació.

No s'ha aprovat encara el text final de la llei del Parlament
i ja s'han aprovat la creació dels primers habitatges de preu
limitat, que és una figura nova creada per crear habitatges a
preus assequibles. I també s'ha acordat una promoció
d'habitatge de promoció pública, en total parlam ja de prop de
40 habitatges, a més d'una vintena d'habitatges de preu limitat
aprovats per ajuntaments, amb unes dades que encara són molt
provisionals, encara a l'espera de tenir dades de tots els
municipis, a més, no són cap per llicència perquè encara es
troben en tramitació.

El Govern i l'IBAVI ja han activat una nova promoció
d'habitatge de protecció pública a Alaior de 12 HPP, també
acollint-se al decret llei per desbloquejar l'ús d'una parcel·la
que havia quedat estancada fa més de 10 anys; a Palma, 13
habitatges; a Calvià, 6; a Marratxí, a Eivissa, l'Ajuntament de
Sant Antoni ha comunicat que regularitzarà una dotzena
d’edificis inacabats per poder aixecar una planta més de les
previstes i que es puguin destinar a nous habitatges a preus
assequibles. Per tant, 12 edificis a Eivissa ressuscitats a través
del decret llei, aquest és l'esperit del nostre decret llei.

Del programa Construir per Llogar, que és el que fem, ens
aporten els municipis els seus sòls per fer una gran licitació per
fer un programa molt ambiciós de construcció d'habitatge de
manera programada i, sí, sense cost per a les arques públiques
de les Illes Balears. No perquè s'enriqueixen els promotors, hi
haurà un estudi econòmicofinancer que determinarà quin és el
cost d’amortització, i això revertirà de manera gratuïta als
municipis.

Els equipaments? Els equipaments els tindran els municipis,
els tindran i els tindran gratuïtament i, a més de tenir
l'equipament, tindran habitatges, ells, els ciutadans de les Illes
Balears, els nostres residents, els nostres joves.

A més d'això, treballem també amb altres programes que
també fem, som molt conscients que les polítiques d'habitatge
no tenen resultat d'un dia per l'altre, perquè, com dic, s'han
d'aprovar les normatives, s'han de conèixer, la gent hi ha de
tenir confiança, s'han d'implantar, s'han de redactar els
projectes, s'han de sol·licitar les llicències, s’han d'obtenir les
llicències, s’ha d’iniciar la construcció de les obres, s'han de
construir les obres i s'han de finalitzar les obres. Per tant,
nosaltres fem feina en diferents línies, tant nosaltres com els
municipis de tots els colors polítics, hi ha municipis que ens
han cridat l'atenció, municipis socialistes que són dels que més
sòl ens han aportat per participar en aquest programa, que té
per finalitat, doncs, ni més ni menys que afavorir que els
nostres joves i els ciutadans de les Illes Balears puguin accedir
a un habitatge digne. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos al tercer punto del orden del día, que corresponde
a las mociones.

III.1) Moció RGE núm. 4092/24, presentada pel Grup
Parlamentari VOX, relativa a política general en matèria
agrària, derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm.
2827/24.

En primer lugar, debatiremos la moción RGE núm.
4092/24, del Grupo Parlamentario VOX, sobre política general
en materia agraria. Sra. Ribas, tiene la palabra. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias presidente. En el debate mantenido aquí hace tres
semanas, cuando interpelé al consejero de Agricultura sobre la
política general de este gobierno en materia agraria, tuve
ocasión de explicar cuáles son los principales problemas a los
que se enfrenta el campo balear, que no son distintos a los que
padecen otros agricultores del resto de España e incluso del
resto de países de la Unió Europea.

Y las soluciones pasan por un cambio radical en las
políticas europeas que están oprimiendo al sector hasta límites
que lo hacen inviable; pasan por proteger a los agricultores de
la competencia desleal que supone dejar entrar a nuestro país
productos alimentarios procedentes de otros países que no
cumplen los mismos requisitos que los alimentos producidos
aquí, que utilizan pesticidas que aquí están prohibidos y que
son mucho más baratos de producir para mayor
enriquecimiento de la industria distribuidora de alimentos y
mayor estrangulamiento de nuestros productores, que no
pueden competir en precio. Y pasan por reconocer, de una vez
por todas, los efectos de la insularidad y su influencia en el
coste de producción y comercialización de los productos.

Por eso, urge proteger a nuestros agricultores y ganaderos
en todas las instancias, especialmente frente a las normativas
comunitarias, que les perjudican y dificultan la viabilidad de su
actividad. Debemos apoyar legislativa, judicial y políticamente
la eliminación de las normas que obstaculizan la lucha del
sector contra plagas y especies invasoras. Debemos proteger a
los productores frente al auge de precios, promoviendo más
ayudas para compensar los efectos de la insularidad.
Necesitamos proteger nuestros productos frente a la
competencia desleal de terceros países: hay que luchar contra
el fraude y el control fitosanitario de los productos de países
terceros; hay que tomar las medidas necesarias para garantizar
nuestra soberanía alimentaria en el marco de las competencias
autonómicas, la eliminación de la competencia desleal y el
fortalecimiento del principio de preferencia comunitaria.

Nuestro gobierno de mostrarse favorable a la revisión de los
acuerdos comerciales con terceros países para suspender
inmediatamente aquellos que permitan la importación de
productos que no cumplan las exigencias fitosanitarias
impuestas a nuestros productores. Debemos buscar fórmulas
que, dentro del marco legal, primen e incentiven el producto
local sobre las importaciones.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404092
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402827
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402827
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Es vital fomentar el relevo generacional en el sector
agrícola mediante la aplicación de medidas fiscales, la
reducción de la burocracia y el asesoramiento especializado,
agilizando la concesión de ayudas. Los gobiernos deben
garantizar la seguridad de las explotaciones agrarias frente a
cualquier tipo de delincuencia. Necesitamos diseñar acciones
de integración y convivencia entre el mundo rural y el turístico,
para facilitar la continuidad de las explotaciones primarias y su
apertura a nuevas vías de ingresos derivados del sector
servicios. Hay que fomentar la venta directa, apoyando el
desarrollo de un modelo agroindustrial que mejore la
distribución de costes y beneficios de la cadena de valor
alimentària.

Debemos denunciar ante el Gobierno de España y ante las
instituciones europeas el Pacto Verde Europeo i las graves
consecuencias que ha tenido para la economía española, en
especial para el sector primario. Debemos promover la
derogación de todas las políticas inspiradas en el Pacto Verde
Europeo y en la Agenda 2030, especialmente la estrategia De
la granja a mesa y la estrategia Por la biodiversidad.
Necesitamos favorecer una verdadera conservación del medio
natural que conviva con el apoyo y el respeto a la actividad de
nuestro sector primario.

No debemos consentir que nuestro Gobierno ratifique
ningún acuerdo comercial con otros países que desproteja a
nuestro sector primario y, por supuesto, debemos estar al lado
de los ganaderos y agricultores. Nuestro grupo expresa su
apoyo y el respeto a las legítimas protestas y reivindicaciones
populares que, desde el mundo rural, exigen el fin inmediato de
las políticas ecologistas que amenazan gravemente su
viabilidad, y esperamos que mediante la aprobación de esta
moción el resto de grupos parlamentarios también lo hagan. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas y, en primer lugar, el Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 5155 y
5156/24. Sí, Sra. Cabrera, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Retomamos hoy un tema tan importante como el
sector primario y lo hacemos de la mano de la moción que ha
presentado VOX, con la que estamos de acuerdo en la inmensa
mayoría, temas que desde todos los grupos políticos hemos
manifestado de una manera u otra nuestra preocupación por dar
respuesta a las necesidades que vienen ya de tiempo atrás:
preocupación por los cambios de la nueva PAC y algunos de
sus criterios, o con el Pacto Verde Europeo, que se podría decir
que, efectivamente, se ha hecho de espaldas al sector y a sus
necesidades y sin tener en cuenta las especificidades de las
diferentes tipologías de explotación agraria.

Por tanto, creemos que es necesaria su revisión
constructiva, ajustar las velocidades de implantación y
adaptarlo a las tipologías de territorios y explotaciones, y así lo
hemos manifestado en nuestra enmienda.

O preocupación también por el objetivo de conseguir el
relevo generacional, que va íntimamente ligado a la
rentabilidad de las explotaciones y a tener las mismas reglas de
juego que el resto de países. De hecho, nuestro partido aquí, en
Baleares, se ha posicionado ya a favor de la revisión de los
acuerdos comerciales que desprotejan a nuestro sector
primario. 

Consideramos que desde la conselleria existe una dinámica,
un trabajo y unas decisiones dirigidas precisamente a dar
respuesta a todas esas justas reivindicaciones del sector, ya
sean competencias de la comunidad autónoma o a seguir
reivindicando al Gobierno de España y a Europa todas aquellas
medidas que permitan la supervivencia de nuestro sector. 

En este sentido, recordar que el pasado mes de febrero la
Conselleria acordó con todas las organizaciones agrarias,
sindicatos, cooperativas de Baleares y con todos los grupos
políticos con representación en esta cámara, llevar a cabo el
Pacto estratégico agrario para Baleares respecto del cual se está
trabajando ya con el sector. Como hemos dicho, valoramos
positivamente la iniciativa, hemos de seguir empujando y
trabajando desde las instituciones cada uno en su ámbito para
conseguir los mejores resultados. 

Estos días hemos visto las 43 medidas del ministro Planas,
medidas muchas de ellas positivas en temas como la
flexibilidad o eliminación de las cargas burocráticas de la PAC,
aunque otras carecen de concreción en cuanto a la competencia
desleal, seguros agrarios, rebaja de los costes de producción o
falta de presupuesto, y así lo han manifestado tanto Asaja como
COAC, que finalmente ante las prisas del ministro para hacerse
la foto, no han firmado la propuesta, lo cual lamentamos,
puesto que creemos que una de las responsabilidades de las
instituciones es la de mantener unido el sector y conseguir los
máximos consensos. No ha sido así en este caso. 

Como decíamos, votamos a favor por compartir muchas de
las propuestas y porque muchas de ellas están en marcha.
Tenemos la mejora de la Ley agraria, por supuesto. La pasada
se hizo sin el consenso del sector. Fue poco ágil, fue subjetiva
y con más prohibiciones. La mesa de calidad alimentaria tiene
ya las primeras definiciones de producto local de acuerdo
también con el sector agrario. Se tiene en marcha todo lo que
es promoción, una promoción constante, que tiene que ser
constante -como digo- para ser útil, no abandonándola, como
se ha hecho tiempo atrás y luchando también contra el fraude.
Campañas de inspección para productos frescos, ayudas a la
insularidad, que está previsto que se puedan publicar antes del
verano, ayudas al relevo generacional, que se han sacado ya 3,5
millones y que se hará anualmente también. Y agilidad,
agilidad para los pagos de la PAC, estamos en el 82%, somos
la quinta comunidad autónoma en el nivel de pagos, se han
quitado todos los expedientes de la línea de 2019 y los frutos
secos de 2021 se están pagando. 
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La realidad es que se ha de cambiar una dinámica de mucho
tiempo y eso, como todos sabemos, no es fácil. Impulsar
colaboraciones con la Conselleria de Turismo y presentar
productos que sean complemento al sol y playa, totalmente de
acuerdo y con un tema tan importante como el cambio
climático, hoy mismo se ha constituido la comisión no
permanente del mismo. 

(Remor de veus)

Ya sabemos su opinión. Ya sabemos su opinión. 

Además, se sigue con la defensa de temas como la
condicionalidad reforzada para llegar al máximo de las ayudas
de la PAC, la declaración de Baleares como región semiárida
-superimportante y también he de decir, como menorquina,
muy importante porque si no, Menorca hubiera quedado fuera
de toda esta calificación. Seguros agrarios, que en Baleares ya
se ha suplementado al 100% parte autonómica de la subvención
de estos seguros. Flexibilidad de los ecoregímenes,
simplificación burocrática, cláusulas espejo -muy importante
seguir luchando. En definitiva, temas que estamos seguros que
de una manera u otra nos preocupan a todos los grupos y que,
por tanto, como hemos dicho, nuestro grupo dará apoyo a la
moción del Grupo VOX. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del grupo MÉS per Mallorca, se
han presentado las enmiendas RGE núm. 5164, 5165, 5166,
5167, 5168, 5169 y 5170/24. Sr. Rosa, té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President, moltíssimes gràcies, bon dia. Sra. Ribas, per
un moment pensava que ens havíem transportat a qualsevol
altra banda, i que no érem al Parlament de les Illes Balears,
sinó a qualsevol altre indret de l'Estat, perquè pràcticament la
seva moció ignora les problemàtiques específiques que té la
pagesia de les Illes Balears, de fet, fa només vostè una menció
a la insularitat i ho fa per plantejar noves ajudes. Jo ho celebro,
però m’agradaria que vostè fos conscient que qualsevol
empresa d’aquesta terra ja està copada per minimis, i que, per
tant, el que fa falta són solucions estructurals a la insularitat i
no simplement ajudes.

En aquest sentit, jo crec que no és sorprenent aquesta
situació, Sra. Ribas, perquè vostè ha vengut aquí a dir que els
problemes que té la pagesia són els mateixos que té la pagesia
a la península i que té la pagesia en el continent europeu, i crec
que això ignora una realitat, i és que la pagesia de les Illes
Balears té unes problemàtiques específiques que no només des
de la seva moció les ignoren, sinó que, a més a més a més, no
plantegen solucions que al meu parer o al nostre parer, haurien
de ser les que resolguessin els principals problemes que tenen.

En primer lloc, l'accés a la terra. Vostès parlen molt de
relleu generacional, de fet, vàrem fer una esmena als

pressuposts de la CAIB parlant de relleu generacional, i és una
qüestió que els preocupen molt. Ara, jo els deman, quin relleu
generacional hi pot haver sense accedir a la terra? Quin relleu
generacional hi pot haver si el cost d'un terreny és el cost d'un
solar?, ho dic perquè jo ahir preparant la intervenció cercava
dades i cercava dades de terrenys. Jo n’hi puc dir un parell:
Santa Margalida, 14.100 metres, 200.000 euros; Sencelles
14.200 metres quadrats, 450.000 euros; Son Servera 14.717
metres quadrats, 300,000 euros; Manacor 15.118 metres,
170.000 euros; i així un llarg etcètera a qualsevol municipi
d’aquesta illa. Això únicament per a l'accés a la terra, falta la
resta d'inversió per a qualsevol persona que vulgui començar el
seu inici a l’agricultura, per tant maquinària, inversió en
llavors, etc., amb tota aquesta qüestió jo li deman: qui pot
accedir a la terra?, pràcticament ningú. Qui pot començar
l'activitat agrícola?, pràcticament ningú. Com faran rendible la
inversió? Ja els ho jo: de cap manera.

Sense canviar això, plantejar que hi ha d'haver un relleu
generacional, és fal·laç, sense canviar això aquí, a qui tengui
terres més val que li diguin que hi plantin xalets perquè li
sortirà més a compte. 

En segon lloc, cadena alimentària. Parlen de millorar la
distribució de costos i beneficis i plantegen com a solució la
venda directa. I sí, la venda directa és molt important i permet
un tracte directe amb els productors, permet incrementar els
guanys en els productes, fer visible que darrere cada producte
hi ha l'esforç de dur una persona i moltes hores de dedicació,
però no és això, Sra. Ribas, el que necessita un pagès no és fer
de venedor i gràcies a això poder obtenir un preu just, el que
necessita és un preu just directament a l’hora de vendre el seu
producte i, per tant, poder dedicar el seu temps a conrar.

En aquest sentit, jo crec que el que necessitam són
solucions estructurals, i si vostès plantegen (...) perquè és
innòcua amb els poderosos, per tant, jo li planteig, si vostè vol
equilibrar la distribució de cost i benefici, el que s’ha
d’intervenir són les plusvàlues de la gran distribució, perquè ja
n’hi ha prou. Ja n’hi ha prou que Mercadona es folri explotant
i escanyant el sector primari i també escanyant els consumidors,
per tant, que es folri doblement. I, en aquest sentit, jo crec que
el que cal fer és intervenir precisament d'aquesta manera. Més
fiscalitat de les plusvàlues.

I, per últim, parla vostè de consum de producte local,
d'incentivar-lo de qualque manera. No ens diu de quina manera
ho hem de fer. Jo n’hi dic dues. La primera, que la compra
pública es nodreixi íntegrament de producte local. La segona,
incrementar el percentatge de producte local, del qual s’ha
d'abastir el sector turístic. Sobre aquest darrer punt vostè, dia
15 de febrer, s'hi va comprometre en seu de la Conselleria
d'Agricultura, hi era jo i hi era tot el sector primari, i hi era el
conseller i la resta de grups parlamentaris, i em record
perfectament perquè just aquell mateix matí, de fer mitja hora
abans, el seu company Sergio Rodríguez, era president de la
Comissió d'Economia, no va voler intervenir en el debat sobre
agricultura -no sé si en aquell moment no era important-, però
del que sí que me’n record és que va votar en contra al que
vostè es va comprometre públicament mitja hora després. 
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Per tant, jo, en aquest sentit, he tengut a bé fer-li una
esmena perquè vostè aquí pugui corregir l’error del Sr.
Rodríguez i, per tant, complir amb la paraula donada al sector
primari a la seu de la Conselleria d'Agricultura. 

Moltíssimes gràcies. 

(Algun aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Es el turno del Grupo Mixto, que ha
presentado las enmiendas RGE núm. 5182, 5183, 5184, 5185,
5186, 5187, 5188, 5189, 5190, 5191, 5192, 5206, 5207, 5208,
5209, 5210, 5211, 5212, 5213, 5214, 5215, 5216, 5217, 5218
i 5219/24. Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, tenim avui aquesta moció, i és
ver que el Parlament és reiteratiu, el mes passat jo mateixa en
vaig plantejar una altra i, és clar, resulta curiós, de la llegida de
la majoria de propostes sona als temps de quan vèiem Heidi,
del camp, allà, com si fos tot bucòlic, i no, no és bucòlic el
camp, vostès fan veure que és bucòlic, i jo ja vaig explicar el
que va succeir a Castella i Lleó, quan vostès lideren aquestes
polítiques agrícoles, va ser necessari que el ministeri, que el
Govern de l'Estat, amb la Justícia confinés vaques, les varen
haver de confinar perquè vostès passaven quatre pobles d'una
epidèmia de tuberculosi, i les vaques pràcticament varen acabar
confinades per ordre judicial, i era un tipus d'epidèmia que es
traslladava als humans; és a dir, vostès tiren de les postals i
pensen que tot açò va tot sol.

I quan vostès estan en contra de les normatives de
biodiversitat obliden que moltes epidèmies tenen unes
conseqüències que són zoonòfiques, és a dir que es traslladen
als humans; de fet, la mateixa epidèmia de la COVID prové
d’aquest tipus de bot dels virus a l’espècie humana. Vostès, bé,
tot açò no ho tenen en compte.

I vostès ara presenten una moció on defensen el producte
d'aquí, quan han votat a favor dels tractats de lliure comerç. I
ara, certament, el Partit Popular i VOX, bé, sembla que
moderen un poc el seu posicionament i que no tot val,
benvinguts aquests canvis de criteri, però expliquin què són els
tractats de lliure comerç, perquè vostès no els anomenen.

La Llei de cadena alimentària, ara tothom defensa que els
agricultors, òbviament, en la seva producció no només han de
cobrir costs, sinó que hauríem de desitjar que tinguessin
guanys, com qualsevol empresa o empresari, perquè no tenen
perquè ser menys, però és que vostès han votat sempre en
contra de la Llei de la cadena alimentària.

Vostès plantegen a la seva moció aquest fals dilema entre
agricultura i medi ambient, i dic que és un fals dilema perquè
sense medi ambient no hi haurà agricultura, i l’exemple més
clar de tot açò és la gestió de l'aigua; és a dir, si no tenim en
compte la precarietat i l'actuació de presequera que
constantment, sobretot en el mediterrani, patim, doncs

l'agricultura és..., bé, tot el que vostès puguin presentar serà a
curt termini.

De totes maneres, sí que estic d'acord que, tot i l’allunyats
que estam en les propostes, el sector necessita dels màxims
consensos, i és per açò que jo he intentat agafar tot el que era
aprofitable de la seva proposta i per açò hem presentat moltes
esmenes. Hem presentat 25 esmenes, només tres esmenes de
supressió, com a voluntat d'intentar mantenir, d’ajudar i de
generar consensos. I les esmenes que són de supressió, és clar,
és que era pràcticament... vostès, per exemple, demanen una
oficina de control fitosanitari autonòmica que després
desapareixerà quan estigui creada l’oficina nacional per evitar
superposicions. A veure, és que segurament n’hi ha prou amb
una oficina, i l’ideal quan un gestiona, que jo sempre dic que
vostès fan propostes que denoten que no han gestionat mai, hi
ha mecanismes de col·laboració interadministrativa, hi pot
haver una oficina de caràcter nacional que col·labori amb les
oficines autonòmiques, però no té cap sentit crear una oficina
autonòmica que ja li posam una data de caducitat, tot i que
sabem que són fan vostès de les caducitats, però, vaja, siguem
seriosos, no?

Vostès denuncien el Pacte Verd, aquí no podem estar gens
d'acord amb vostès i per açò aquesta és una de les esmenes de
supressió.

I el que nosaltres sí que pensam és que les condicions de les
ajudes de la PAC, als pagesos i pageses se’ls han de posar
condicions que ells puguin assumir, i segurament açò el que
requereix és un calendari més suau i assumible, però no podem
estar en contra del Pacte Verd ni de polítiques com aquesta que
vostès pretenen eliminar.

I després, bé, m'han de permetre el colofó del punt en què
vostès demanen que el Govern garanteixi la seguretat de les
explotacions agràries contra qualsevol tipus de delinqüència. Ja
ens ho explicarà, perquè, és clar, he començat a imaginar quina
delinqüència vostès pensen que han de protegir, doncs la
mateixa que es protegeix a qualsevol altra persona o bé a la
nostra societat. Per començar, el Govern balear no té policia
autonòmica; per començar, la Policia Local es troba als
ajuntaments, i jo fins i tot aquí li he fet una esmena per intentar
salvar el que realment és insalvable...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... i li he proposat que hi hagi en aquestes oficines
d’assessorament també mesures per intentar fer formació en
seguretat. Però, què vol, que posem alarmes a totes les
explotacions agràries, igual que als nostres carrers que estan
plens de Securitas Direct?

Jo crec que fan volar...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez...
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... , fan volar coloms...

EL SR. PRESIDENT:

..., ha excedido el tiempo.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

..., i de tot... Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

El Grupo Socialista ha presentado las enmiendas RGE núm.
5194, 5195, 5196, 5197, 5198, 5199, 5200, 5201 i 5202/24,
tiene la palabra... ¿quién va a intervenir? Sra. Carbonero. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president, bon dia, diputats, diputades. Sí, Sra.
Cabrera, 43 mesures ha presentat el ministre, 43 amb resposta
a les demandes del sector: en temes de flexibilització,
simplificació de la PAC, mesures fiscals i laborals, reforç de la
Llei de la cadena alimentària, i un llarg etc., 43. I vostè diu que
no hi ha suport d'ASAJA i COAG, dit del ministre: un
activisme frenètic per part de VOX i darrera el PP, que fa
pressió a ASAJA, que fa pressió a les OPA, açò dit del mateix
ministre. Perquè vostès no volen l’acord, diguin la veritat, no
volen acord, aquí demanen acord, però allà ja se n'alegren, ja
se n'alegren que no hi hagi acord. I així ho ha dit vostè aquí,
Sra. Cabrera.

I aquí, a Balears, què? Avui justament no tenim és el
conseller d'Agricultura, dos mesos, efectivament, dos mesos de
la reunió que hi va haver a la conselleria amb les OPA, qualque
millora en ritme de resolució d'expedients? No. Qualque
millora en ritme de pagaments d'expedients, el compromís de
tres mesos de pagar? No. Ha tret la conselleria les ajudes a la
sequera? Tampoc.

I en el tema del pacte, en el tema del document del pacte,
sabem res? Vostè parla del document del pacte, res de res, ni un
simple document, res de res. És a dir, el ministeri avança i aquí
dos mesos i no hi ha res, nosaltres no tenim res.

És una llàstima, és una llàstima que el Partit Popular faci
aquest seguidisme, ja no és seguidisme, és que copia
directament a VOX, ho hem vist a nivell estatal. Presenten, i ho
diu Abascal, que els diu que són una estafa constant als del PP,
perquè agafen propostes de VOX a nivell del Senat, i ja les
copien literal, literal, vull dir, han agafat tot l’ideari de VOX,
i avui ho veiem aquí amb el seu vot, un vot favorable a tot, a
una proposta que, Sra. Cabrera, jo crec que destil·la un
negacionisme per tots els costats.

Vostès es podrien treure ja la careta senyors del Partit
Popular, ja no venguin aquí amb discursos mediambientalistes,

perquè ja no se’ls creu ningú, ningú, i menys després de la
votació que tindrem avui.

Sra. Ribas, ens hauria d'explicar a veure quines són les
polítiques que amenacen greument la viabilitat del camp. Quina
és la vertadera conservació que diu a un dels seus punts? Ens
ho expliqui, per favor, perquè són una quantitat de generalitats
i una quantitat de, ja li he dit, de destil·lació de negacionisme
en tots els sentits, que, la veritat és que molts punts són una
esmena a la totalitat de les polítiques europees, de les polítiques
europees i mediambientalistes, és que no els agrada res
d'Europa, res que vengui d'Europa no els agrada, per no
agradar-los no els agrada ni el comissari d’Agricultura, que és
dels seus; és a dir, és una contradicció constant.

Nosaltres, miri, Sra. Ribas, estam pel diàleg, volem escoltar
el sector, sí, volem escoltar el sector, -sí, Sra. Cabrera, no rigui-
, volem escoltar el sector de Mallorca, de Menorca, i aquí tenim
unes propostes, Sra. Ribas, ja li han dit els de MÉS, vostè ens
du aquí un copia y pega de l'Estat; aquí tenim les propostes que
ens van passar les associacions i les OPA de Balears, i aquí
parla... de què parla? De sequera, parla de canvi climàtic, parla
d’accelerar el FOGAIBA, parla d'insularitat, res de res de Pacte
Verd, res de res de l'Agenda 2030. Vostès s’han inventat un
fantasma, s'han inventat un fantasma contra qui desbarrar i es
pensen que tothom s’ha cregut la seva història, volen utilitzar
el sector per fer polítiques amb les eleccions europees, i se’ls
ha vist el plumero, clarament, però és que fins i tot vostès
canvien de discurs segons el que els va bé cada moment, Vagin
a l'hemeroteca de 2019, ara avui aquí ens demanen que volen
tot el tema de la sobirania alimentària, sobirania alimentària ho
diu en un punt, vagi-se’n a 2019, Sra. Ribas, quan el senyor
portaveu de VOX deia aquí que la sobirania alimentària era una
farsa, feia befa de la sobirania alimentària. I açò està escrit
aquí, el 2019. I ara ens vénen amb un punt i ens demanen
sobirania alimentària? Açò són giracamises, Sra. Ribas.

(Alguns aplaudiments)

S’ha de tenir molta cara dura i s’ha de ser molt cínic per
venir a fer açò, perquè tenim memòria, eh?, no només tenim
memòria els parlamentaris, la societat també té memòria.

Miri, nosaltres certament estam -repetesc-, estam pel Pacte
Verd. Nosaltres obertament volem la transició ecològica en el
món rural, la volem, però des del diàleg, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

... amb el sector, flexibilitzant, com es fa des del ministeri, i
perquè sigui una transició justa i que tot el sector s’hi pugui
adaptar amb les necessitats que tengui. Volem diàleg i volem
tenir un sector primari sostenible per a les Illes Balears i perquè
els pagesos i les pageses puguin continuar amb les activitats de
la seva feina, amb els ingressos i feina amb els ingressos que ho
facin possible.

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Sra. Ribas, tiene la palabra. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Debo recordar que todos los partidos
políticos aquí representados votaron a favor del Pacto Verde
Europeo, excepto VOX. 

(Algun aplaudiment)

El Pacto Verde Europeo es una aberración, es un suicidio
para la población europea que quedará a expensas de las
políticas extranjeras, de las potencias de otros países para poder
alimentarse. Para contentar a las multinacionales y a las élites
globalistas que hacen de la necesidad de la distribución
alimentaria, un suculento negocio, los burócratas de Bruselas
están vendiendo la supervivencia de la población europea,
dejándonos en manos de otros países que en cualquier
momento pueden cerrarnos el grifo de los alimentos y llegar a
provocar hambruna en Europa. Por tanto, no aceptamos los
discursos de la izquierda que pretenden desviar la atención
hacia otros factores que no son, ni de lejos, los verdaderos
problemas que afronta el sector primario en esta tierra. 

El problema trasciende los debates localistas basados en el
modelo de gestión del territorio. La pagesia en Baleares ocupa
más del 90% del territorio de estas islas, con sólo el 1% del
Producto Interior Bruto. Y, si no fuese así, si no fuese que
trasciende los problemas que ustedes quieren hacernos creer
que son los problemas, no tendrían sentido las movilizaciones
masivas que han sucedido a lo largo y ancho de tota Europa. 

No es cierto que nuestra propuesta no contenga medidas
que pretenden solventar problemas característicos de estas
islas; contiene medidas que pretenden luchar contra la
insularidad, por supuesto, contra la falta de relevo
generacional, por supuesto, pero sobre todo es una propuesta
valiente, porque incide en el problema fundamental al que se
enfrentan las explotaciones. Si ustedes no tienen la valentia de
reconocer la realidad y admitir que sus proclamas para
contentar al ecologismo radical son las culpables de esta
situación, la situación actual del campo en Baleares, que se está
muriendo, no sólo en Baleares, también en España y en toda
Europa, entonces no están capacitados ni tienen credibilidad
para intentar solucionar nada. 

Por ese motivo no aceptamos ninguna de las enmiendas
planteadas por la izquierda, que pretenden desviar la atención
sobre la verdadera amenaza que se cierne sobre el campo y que
es precisamente fruto de sus políticas nefastas para apuntarse
a la moda de los “ecolojetas”. 

(Remor de veus)

Sra. Carbonero, ¿quiere que le dé argumentos concretos?,
¿acaso tenemos que aguantar los ciudadanos de Baleares que
nuestro país importe fresas de Marruecos regadas con aguas
fecales e infectadas de hepatitis?, ¿les parece normal poner en
peligro a la población para mantenerse en el discurso del

consenso progre, que no llama negacionistas a todos los
demás?

(Algun aplaudiment)

Parece ser que para el PSOE el Pacto Verde y la Agenda
2030 es sólo un fantasma, según nos ha dicho la Sra.
Carbonero, dígaselo a los miles de agricultores que han
inundado las calles de Europa con sus tractores para protestar
contra esas medidas nefastas que les están asfixiando. 

La soberanía alimentaria es mucho más que repartir
calendarios o hacer estadísticas sobre si en el campo hay más
hombres o más mujeres, señora de Podemos, que es lo que
hacían ustedes cuando dirigían la agricultura en esta comunidad
autónoma.

Por todo ello, informo que no aceptamos ninguna de las
enmiendas de los grupos de izquierdas, aceptaremos una de las
enmiendas del Partido Popular, concretamente la que afecta al
punto 14.

Gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT: 

Vamos a proceder a la votación de la moción. Únicamente
se acepta la enmienda 5155, que afecta al punto 14. ¿Podemos
votar conjuntamente toda la moción?

LA SRA. DURÁN I CLADERA: 

Sr. President, nosotros pediríamos votación conjunta del
punto 1 al 14 con la enmienda incluida; luego votación
separada del punto 15 y luego otra vez votación conjunta del
punto 16 y 17, o mejor dicho, votarlo todo excepto el punto 15,
que queremos votar separadamente.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, todo junto menos el punto 15. ¿Va bien al resto de
grupos?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

No, Sr. President, jo vull demanar votació separada de
diversos punts, i crec que el més oportú serà que votem punt
per punt, ... si vol els ho dic: 3, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13 i 14.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, bueno, pues votamos punto por punto.

Muy bien. Votamos el punto 1. Votamos.

30 a favor, 24 en contra.

Punto 2. Votamos. 

30 a favor, 24 en contra.
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Punto 3. Votamos. 

32 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones. 

Punto 4. Votamos. 

32 a favor, 24 en contra. 

Punto 5. Votamos.  

32 a favor, 24 en contra. 

Punt 6. Votamos.

32 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones. 

Punto 7. Votamos. 

31 a favor, 24 en contra. 

Punto 8. Votamos. 

32 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones.

Punto 9. Votamos. 

31 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones.

Punto 10. Votamos. 

31a favor, 22 en contra y 2 abstenciones.

Punto 11. Votamos. 

32 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones.

Punto 12. Votamos.

32 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones.

Punto 13. Votamos.

32 a favor, 22 en contra y 2 abstenciones.

Punto 14, con la enmienda 5155. Votamos. 

32 a favor, 22 en contra, 2 abstenciones.

El punto 15, en su redacción original. Votamos. 

7 a favor, 24 en contra y 25 abstenciones.

Punto 16. Votamos.

32 a favor, 24 en contra.

Y punto 17. Votamos.

32 a favor, 24 en contra.

III.2) Moció RGE núm. 4238/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de recursos hídrics, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 4988/23.

Pasamos al debate de la Moción RGE núm. 4238/24, del
Grupo Socialista, sobre política general en materia de recursos
hídricos, derivada de la Interpelación RGE núm. 4988/23.
Tiene la palabra... ¿quién tiene la palabra? La Sra. Marquès.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors diputats.
El passat dia 26, a la interpel·lació que vàrem fer al Sr.
Lafuente vàrem intentar descobrir si les polítiques relacionades
amb millorar el cicle de l'aigua a les nostres illes són realment
un dels eixos prioritaris d'aquesta legislatura, com diuen. És
evident que el Sr. Lafuente va continuar amb el mateix discurs,
però no va ser capaç de donar resposta a la gran majoria de
preguntes que li vàrem fer i ens vàrem quedar sense saber fins
on arriba aquest compromís. Fruit d'aquell debat, presentam
aquesta moció, amb un conjunt de propostes amb la voluntat de
recollir part de les accions i compromisos imprescindibles que
s'haurien de dur a terme si les accions d’aquest govern s'han de
correspondre amb el seu discurs.

En total són 11 propostes que pretenen treballar segons les
directrius del Pla hidrològic i protegir els nostres aqüífers. Les
podem agrupar en tres blocs, el primer tractaria sobre
l'eficiència i l'eficàcia de les infraestructures hidràuliques i
sobre la gestió de la demanda, començant per rendibilitzar la
capacitat de funcionament de les dessaladores existents, i
construir les conduccions necessàries perquè aquesta aigua
arribi a les zones on els seus aqüífers es troben sobreexplotats.
Aquesta producció ha de servir per deixar reposar els aqüífers
d'aquestes zones i deixar d'extreure, com a mínim, la mateixa
quantitat d'aigua que s'obtengui de la dessaladora.

Dins aquest bloc també tendríem la dotació de sistemes de
regeneració d'aigua a les depuradores necessàries per
aconseguir reutilitzar tota l'aigua tractada, és imprescindible
utilitzar aigua regenerada allà on ara s'utilitza aigua potable,
que s'extreu de l’aqüífer, ja que ens permet disminuir les
extraccions a la vegada que la vegada que la recarregam en
part. I és imprescindible ampliar els usos que donam tant al reg
agrícola com a l'ús industrial i turístic. 

També hi ha altres usos a impulsar per part de les
administracions, tant urbans, la neteja de carrers, reg de zones
verdes públiques, com mediambientals, la filtració superficial
per crear barreres contra la intrusió marina o per a la
recuperació de zones humides.

El segon bloc tracta més de la gestió i de com fer-la més
eficient i efectiva. Ja vàrem posar de manifest l’existència d'un
Pla estratègic de transformació digital de la gestió dels recursos
hídrics de les Illes Balears, que es va redactar a la passada
legislatura per aconseguir una òptima gestió del cicle de l'aigua.
El conseller ha explicat la necessitat de la digitalització del
cicle de l'aigua, però en cap moment no ens ha parlat d’aquest
pla, tot i tenir més de 2 milions d’euros de fons europeus, ni tan
sols ens va contestar cap de les preguntes que li vàrem fer sobre
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aquest tema. Però avui veurem quin és el compromís amb la
digitalització, la transparència i la bona governança d'aquest
govern.

En aquest mateix bloc també s'hi inclou la proposta
d'instal·lació d'un sistema de control digital a les concessions
d'extracció d'aigua subterrània, és imprescindible disposar
d'informació real per poder fer una gestió eficaç dels recursos
i començar, específicament, pels grans consumidors. I tot açò
no seria possible sense un increment dels recursos humans, ja
hi havia en marxa un pla d'ampliació de plantilla del
Departament de Transformació Digital, però en els pressuposts
del 2024, no en vam veure cap. Esperem que s’acompleixi el
que diu la presidenta, que hi dedicaran tots els recursos i
esforços necessaris.

I, per acabar, un tercer bloc dedicat al finançament dels
ajuntaments per executar infraestructures i obres
imprescindibles, perquè una part important de les competències
del cicle de l'aigua recauen sobre ells, tot i que la gran majoria,
especialment els més petits, no tenen ni els recursos tècnics ni
econòmics per mantenir, millorar o dotar totes aquestes
infraestructures. No és una falta de voluntat, és una falta de
mitjans.

Afortunadament, el conseller ens va deixar ben clar que
ajudar els ajuntaments és una prioritat, i d'aquí les darreres
propostes: per al suport tècnic per part del Govern als
ajuntaments de més de 20.000 habitants, per ajudar-los i
assessorar-los en diferents plans o projectes. També, tal i com
es va comprometre el conseller i perquè quedi constància del
seu compromís, hem inclòs la reserva de dues partides mínimes
anuals de 20 milions d'euros per ajudar-los a finançar, per una
part, la millora i reparació de les xarxes d'abastament d'aigua i,
per l’altra, per a la dotació, reparació i manteniment de les
xarxes de clavegueram.

I, per acabar, i després d'explicar-nos el Sr. Lafuente la
consciència que té en la gestió de les aigües pluvials des de fa
tants d'anys, cosa que aplaudim, hem proposat la reserva d'una
altra partida mínima anual de 10 milions d'euros per ajudar-los
a finançar la implantació de sistemes urbans de drenatges
sostenibles de xarxes separatives per a aigües pluvials, etc. 

Totes aquestes propostes tenen un únic objectiu, que és la
preservació dels nostres aqüífers, tant en quantitat com en
qualitat, a través d'una gestió integral i transversal del cicle de
l'aigua, amb eficàcia i eficiència.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Sí. Crec que és un objectiu compartit per tots els grups o
per quasi tots, i, per tant, esper el seu suport per poder-les
aprovar totes.

Gràcies, Sr. President.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Los grupos que han presentado enmiendas, son, en primer
lugar, MÉS per Mallorca, las RGE núm. 5157, 5158, 5159,
5160, 5161, 5162 y 5163/24. Té la paraula el Sr. Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President, moltes gràcies i molt bon
dia.

Mallorca té un clima mediterrani que es caracteritza per
hiverns suaus i estius moderadament calorosos, una
pluviometria irregular que tendeix a concentrar-se els mesos de
tardor i hivern. Aquesta descripció, que bé podria perfectament
aparèixer en el meu llibre de coneixement del medi de cinquè
de primària, llavors era l'any 1999 i des d’ençà la població a
Mallorca ha crescut en més de 250.000 persones, el nombre
anual de turistes ha pujat fins als 12,5 milions, i el clima, en
canvi, s'ha tornat més càlid, més poc plujós, etc.

Lluny d'haver arribat al punt crític, les previsions són que
la població segueixi creixent, que el Govern aixequi la
moratòria de places turístiques, que ens visitin encara més
persones cada estiu o cada any, i que les pluges es tornin de
cada vegada més irregulars. Tenim problemes i el que és pitjor,
en tendrem de més grossos si no fem res per evitar-ho. Davant
aquesta situació, un podria tenir la temptació de pensar o
plantejar que la solució passa per ser més eficients. I sí,
l'eficiència ens donarà un cert marge i permetrà evitar que
centenars de litres es perdin per una mala conservació de la
xarxa d'abastament, per exemple. En aquest sentit és
imprescindible seguir apostant per la reducció de pèrdues de la
xarxa, que els ajuntaments s'hi posin de valent i comptin amb
el suport dels consells insulars i del Govern de les Illes Balears.
Millorar la xarxa d'abastament no farà guanyar cap vot a cap
batle, però és imprescindible si volem garantir que hi hagi
l'aigua en un futur.

Es plantejarà que, a més a més de ser eficients, hem de
donar una segona vida a l'aigua fomentant la depuració terciària
i un reaprofitament de l'aigua per al reg, per al "baldeig" o el
que faci falta. Perfecte, és imprescindible, sí. Aquesta
eficiència, però, quant de temps ens resoldrà la papereta?, 5,
10, 15 anys?, i mentrestant què ho farem? Continuarà
augmentat la població, continuaran pujant les places turístiques,
ens visitaran encara més persones, continuarem fent habitatges
en sòl rústic i, ben aviat, activitats complementàries gràcies als
anuncis que aquest govern. La meva pregunta és si la motivació
d’aquest govern de fomentar el tractament terciari no és un altre
que dir als pagesos que es reguin amb aigua depurada, perquè
l'aigua de pous se n’anirà als agroturismes. Certament amb
l’eficiència no basta.

Es parlarà d'augmentar l’abastament a partir de la
dessalació, i els ajuntaments del Migjorn de Mallorca ja
reclamen la dessaladora per al Migjorn, el Govern els escolta
i tenen molt bons interlocutors. Clar, que la Sra. Porquer podria
arreglar la xarxa d'abastament abans de reclamar inversions
multimilionàries, ho dic més que res perquè l'any 2022, 7 de
cada 10 litres que passaven per les canonades de l'Ajuntament
de Campos es perdien, 7 de cada 10. Igual que també podria la
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Sra. Pons impulsar l'estalvi d'aigua, perquè Santanyí, que té
més o manco la mateixa població que Pollença, de fet una mica
manco, consumeix un 40% més d'aigua que Pollença. I no em
diguin que Pollença no és també un municipi turístic. De fet,
Santanyí, que té la meitat de població que Inca, consumeix el
doble que la ciutat d'Inca. Per tant, la Sra. Pons, abans de
reclamar una dessaladora i unes obres multimilionàries a aquest
govern, podria començar les coses per allà on han de començar,
que és l'estalvi d'aigua. 

Així que no, la dessalació no és la solució i molt manco
sense fer els deures previs, que es plantejar límits, perquè els
que avui reclamen una quarta dessaladora per a Mallorca són
els mateixos que volen continuar creixent en places turístiques
i, d'aquí a un temps, en reclamaran una cinquena i després una
sisena i després una setena. No la volen per fer front a
l'escassetat de l'aigua, sinó per poder continuar creixent en
consum. I jo els deman, i l’energia d’on la treim?, i les
salmorres on se’n van? D’això no en diuen res. 

La veritat és que pensaria que són ingenus i feliços amb la
seva ingenuïtat si no sabés que aquest govern parla d'eficiència
de dessalació per no posar límits, perquè a Mallorca 1 de cada
4 litres se l'endú el sector turístic i, com a mínim, 1 de cada 7
se’n va a regar jardins i horts de xalets en rústic. 

El Govern ens diu que cada gota és important i ens demana
que estalviem aigua, que som gestió de l'aigua, i jo els deman:
gestió per a qui i per fer què? Hem d'estalviar per poder fer
usos complementaris en sòl rústic?, hem d'estalviar per poder
-ho dur encara més “guiris”?, hem d'estalviar per poder fer
encara més xalets amb piscina casa dues quarterades? Jo crec
que no, senyors. Hem d’estalviar aigua, sí, i sobretot hem de
posar límits, perquè, si no, serà la manca d'aigua la que ens
posarà límits a nosaltres. 

I per això hem plantejat un seguit d'esmenes que s'orienten
precisament a posar límits com aturar les noves concessions
d'extracció d'aigua en sòl rústic per a habitatges unifamiliars;
com pugui ser la necessitat de reduir consums entre grans
consumidors, igual que la reducció de places turístiques; però
també parlam d'eficiència, de millorar l'eficiència energètica
d'ABAQUA, de millorar l'abastiment d'energies renovables a
ABAQUA per reduir el consum energètic que té ABAQUA. I,
per descomptat, també parlam d'adaptar-nos al que ens ve, com
pugui ser el canvi climàtic, aquestes darreres setmanes hem
viscut -i vaig acabant, Sr. President-, hem viscut que la
tempesta ha posat al descobert moltíssimes infraestructures a
Catalunya i que, precisament, pel fet de del canvi climàtic i la
virulència de les tempestes que ens vénen així com el nivell de
la mar, ens hem d'adaptar i hem d'adaptar les nostres
infraestructures, no només a una escassetat d'aigua, sinó
adaptar-nos, perquè ens hi va la possibilitat de poder abastir
aigua. Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por el Grupo Popular se han presentado las enmiendas RGE
núm. 5171, 5172, 5173, 5174, 5175, 5176, 5177, 5178 i
5179/24. ¿Quién intervendrá? Sr. Mesquida, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors diputats
i diputades. En primer lloc, voldria excusar la presència del
conseller, ha tingut problemes amb la combinació aèria, li han
cancel·lat el vol.

Bé, efectivament, estam davant una moció presentada pel
Grup Parlamentari Socialista sobre un tema que ens preocupa
i ens ocupa a tots els grups parlamentaris, açò és innegable,
hem pogut veure ara que les posicions, per exemple en el cas de
les dessaladores, estan enfrontades, vull dir, el Sr. Rosa feia
una proposta, la Sra. Marquès, en representació del PSOE en
fa una altra, ... Nosaltres el que tenim clar és que aquesta moció
té un marcat caràcter polític, ja que en la majoria de punts es
demana a l'equip de Govern de les Illes Balears que dugui a
terme tot un seguit d'actuacions que l'anterior equip de govern
ha estat incapaç d'executar en els darrers vuit anys i, en alguns
casos, les propostes presentades no es poden dur a terme de
manera immediata, sense una anàlisi prèvia de les necessitats
i dels requisits que implica la seva execució. 

Tot i així, i anant a l'anàlisi dels 11 punts de la moció,
nosaltres hem de dir que volem trobar punts d'acord i, de fet,
votarem a favor dels punts 4 i 7 de la moció en la seva redacció
original, consideram que el Govern, l'equip de govern de la Sra.
Prohens ha donat mostres més que suficients de la importància
que dóna a aquest tema amb la creació pionera d’una
conselleria del cicle de l'aigua, amb una partida de fons que
superarà amb escreix tot el que s'havia destinat a aquesta
matèria. 

I, pel que fa a la resta de punts de la moció, nosaltres hem
introduït una sèrie d'esmenes de modificació, perquè, bé,
podem estar bastant d'acord amb el fons d’'aquestes propostes,
però consideram que hem de donar una miqueta més de
concreció i hem d’adaptar el contingut d'aquestes propostes a
la situació real de cada matèria. 

Per exemple, al punt 1, relatiu a les dessaladores, ho han
pogut veure aquí, vostès saben perfectament que durant els
darrers vuit anys les dessaladores, exceptuant les d'Eivissa que
estan funcionant pràcticament al cent per cent, la resta de
dessaladores de les Illes estan funcionant a uns nivells molt
baixos. Per tant, vostès ho saben, perquè ho hem gestionat fins
avui, l'esmena que nosaltres presentam pretén donar un
enfocament més realista a la proposta. Nosaltres consideram,
per exemple, que amb el tema de les extraccions dels pous
d’abastament està molt bé que vostès proposin ara aturar les
extraccions, però jo els vull recordar que durant els darrers
mesos, des de la darrera revisió del Pla Hidrològic, s'han
autoritzat mil noves extraccions en rústic. Per tant, açò també
ho hem de tenir en compte.

Quant a la reutilització de les aigües depurades, nosaltres
hem trobat ..., bé, sorprèn molt que el PSOE plantegi aquesta
proposta quan durant els darrers vuit anys no han estat capaços
de resoldre els problemes dels projectes més importants de
reutilització a les nostres illes. Podem parlar del problema que
tenim a Es Mercadal a Menorca, quan la reutilització està
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inhabilitada a conseqüència d’unes obres mal executades la
passada legislatura; a Formentera, en dues legislatures no han
estat capaços ni de resoldre les concessions i la seva posada en
funcionament; a Santa Eulàlia la bassa du més de 20 anys
aturada i ni tan sols havien resolt les concessions; a Son
Servera tampoc no es pot reutilitzar l'aigua; ... en una paraula,
una gestió bastant nefasta. En aquests vuit mesos l'actual equip
de govern s’ha hagut d'arromangar de valent per solucionar
aquesta gestió. Tot i així, estam a favor de la reutilització,
tenint en compte que hi ha una nova directiva de reutilització
que es va aprovar al Consell Nacional de l'Aigua i que encara
està en període d'aportacions i al·legacions. Per açò hem
presentat aquesta esmena de modificació. 

Al punt 5, relatiu al Pla estratègic de transformació digital,
volem dir que la digitalització de l'administració dels recursos
hídrics és un objectiu europeu i nacional, i les Illes Balears,
com a organisme de conca intracomunitària, té l’obligació i la
necessitat de dur-la a terme; per tant, en aquest sentit, el
Govern té en marxa ja dos projectes de digitalització amb fons
europeus i està implantant eines informàtiques de gestió
d'expedients que permeten convertir dades en coneixement i
agilitar la gestió de l'administració. Per tant, estam a favor de
la proposta, però hem volgut modificar el sentit de l'esmena.

En el control digital de les extraccions de d'aigua, ja tenim
en marxa aquesta iniciativa, però estam pendents de l'aprovació
definitiva de l'ordre ministerial. Per aquest motiu hem presentat
també una esmena de modificació.

Al punt 8, relatiu a la sol·licitud de col·laboració per a
millores d'abastiment d'aigua dintre del marc de les funcions de
les administracions, nosaltres estam a favor de facultar els
consells a través dels departaments de Cooperació Local per
organitzar aquesta col·laboració i volem suprimir el mínim de
2.000 habitants, de col·laboració amb municipis de 2.000
habitants, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

... perquè es pugui ampliar tota aquesta col·laboració amb els
municipis que així ho necessitin. 

Finalment, als punts 9, 10 i 11, relatius a la reserva de fons
d’ITS per a la millora de xarxes d'abastament, clavegueram,
implantació de sistemes urbans i drenatge sostenible, hem de
dir que el Pla de gestió sostenible de les Illes Balears del
Govern del PP ja preveu destinar 20 milions de fons finalistes
al cicle de l'aigua ... 

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor, Sr. Mesquida.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER: 

Per tant, en aquest aspecte també demanam que es tengui en
compte aquesta modificació que hem presentat nosaltres. 

I, per acabar, només diré que votarem a favor de l'esmena
de VOX i de la 5162 ...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mesquida.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

... i 5160 de MÉS per Mallorca.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por parte del Grupo VOX, que ha presentado la enmienda
RGE núm. 5181/24, Sr. Rodríguez, tiene la palabra. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. En fechas recientes, el cardenal
arzobispo de Barcelona pidió a todas las parroquias de su
diócesis que iniciasen y ofreciesen rogativas para que lloviera.
Esto es una práctica muy habitual en España, pero no es una
práctica muy habitual porque exista el cambio climático; era
una práctica habitual en España en el siglo XIV, en el siglo
XV, en el siglo XVI o en el siglo XVII. El problema del agua
viene de muy antiguo y más en un país como el nuestro que,
como muy bien ha dicho antes el Sr. Rosa, en una de sus
vertientes tiene un clima mediterráneo que ya sabemos que una
de sus características es periodos largos de sequía, con lluvias
abundantes, pero muy concentradas en un periodo muy corto de
tiempo; de ahí vienen, pues, los bornes y las ramblas, que son
estos cursos no constantes de agua en nuestro territorio. 

También es verdad que hay quien dice que España es un
país que se pasa la mitad del tiempo rogando a la virgen para
que llueva y la otra mitad lamentándose de las inundaciones.
Esto en nuestro sino, esto es lo que hay, pero en un país como
el nuestro que, desgraciadamente, tiene graves problemas de
agua, solo recuerdo una verdadera iniciativa en estos últimos
veintitantos años para intentar arreglar este problema, y fue el
Plan Hidrológico Nacional, el Plan Hidrológico Nacional, que
intentó impulsar el ministro entonces Jaume Matas, que,
independientemente de cuál fuera su comportamiento
particular, hizo un gran plan hidrológico nacional, un plan que
contemplaba el trasvase del Ebro hacia las cuencas deficitarias,
un plan que lógicamente fue desarmado en cuanto la izquierda
llegó al poder desvirtuándolo por completo. 

Nosotros consideramos que el agua es un bien nacional y
que debe ser equitativamente distribuido y allí donde sea
necesario. Por eso hemos presentado esta enmienda,
precisamente para que el Parlamento de las Islas Baleares inste
al Gobierno de España a volver a hacer un auténtico plan
hidrológico nacional que sea solidario, porque el acceso al agua
ha de ser igual para todos los ciudadanos en todas partes de
España. 
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En cuanto al cuándo un tendido concreto de la iniciativa
que nos presenta hoy el Partido Socialista, pues parece que esto
es Baleares año cero. Es decir, hace tres días aprobamos el
Estatuto, ayer nos dieron las competencias y hoy nos vienen a
exigir que esté todo hecho, ¿qué han hecho ustedes los últimos
ocho años?, ¿no estaban?, porque todo lo que ustedes solicitan
aquí es algo que deberían haber hecho ustedes, o gran parte de
eso deberían haberlo hecho ustedes durante los ocho años de
gobierno que ejercieron ustedes en esta comunidad. Y es lo que
pasa siempre, las medidas del ciclo del agua han de ser
inmediatas, ahora, las tiene que poner en marcha el Gobierno
Prohens, pero ustedes en ocho años no hicieron nada; pero lo
mismo sucede con la vivienda, lo mismo sucede con la sanidad,
es decir, todo. Ustedes en la oposición tienen una varita
mágica, lástima que se les acabe la batería cuando llegan
ustedes al gobierno y no puedan solucionarlo todo con esa
velocidad a la que ustedes nos tienen acostumbrados, con su
buen hacer. 

En definitiva, nosotros apoyaremos algunas de las
propuestas de la moción que ustedes presentan, aquellas que
nos parecen lógicas, votaríamos a favor de muchas si aceptaran
ustedes las enmiendas del Partido Popular, que creo que ponen
un poco de seny en esta proposición del Partido Socialista y
esperamos que acepten ustedes esta enmienda que presentamos
nosotros para que pueda ser votada y aprobada en este
parlamento. 

Gracias, Sr. Presidente. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Mixto, para fijación de
posiciones, Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, la veritat és que no entenc
gaire el retret que els partits que donen suport al Govern li fan
a la Sra. Marquès tirant en cara si el govern anterior va fer o no
va fer; bé, el govern anterior va fer el que va poder, segurament
insuficient, perquè mai no està a gust de tothom, però ara
l'obligació de la Sra. Marquès, com a oposició, és que el
Govern continuï fent o faci el que no s’ha fet. Per tant, jo crec
que és una moció molt constructiva, i, per tant, des del punt de
vista dels grups que donen suport al Govern no hi hauria res a
dir, perquè, a més a més, ni tan sols els posa uns terminis.
Escolti, una mica vostè fa el que s'ha de fer amb una moció,
que és fixar una agenda de prioritats i, com a oposició,
evidentment, empènyer el Govern perquè compleixi aquesta
agenda de prioritats. Per tant, des d'aquest punt de vista, no
entenc aquests retrets.

Jo crec que amb el tema de les necessitats d'aigua, és obvi
que hi ha unes mesures de caràcter estructural, que són les que,
d'alguna manera, han de tendir a donar una resposta permanent
a la problemàtica climàtica que vivim, i després també hi ha
unes mesures de caire conjuntural; estem a vegades en unes
situacions d'emergència que requereixen que tal vegada
mesures que no les reforçaríem com a estructurals des d'un punt

de vista conjuntural hi podem estar a favor. Així és com jo
interpreto, per exemple, la primera mesura que hi ha a la
moció, el tema de fer funcionar la dessalació al 100%. 

Clar, això pot semblar de dir, bé, mentre no tenim altres
solucions, mentre no se solucionen els problemes d'eficiència
de la xarxa, de la captació, del reaprofitament, augmentem la
dessalació. Evidentment, és millor això que l'esmena del Partit
Popular, que el que ve a dir és que es facin més dessaladores,
jo entenc el que vostè diu bé, les que tenim, que funcionin al
100%, el que passa és que aquest tema és un tema molt
complex perquè -ho ha dit el Sr. Mesquida- si funcionen molt
per davall del 100% per alguna cosa deu ser, i aquí hi ha un
tema de cost, que vostè no ha tocat a la seva moció, però, clar,
és a dir, la gent està disposada a pagar el cost que costa de
dessalació? Ara per ara sembla que encara no, tal vegada
arribarà algun dia, el que passa és que sembla que la dessalació
sigui una resposta conjuntural a curt termini, però tampoc no ho
és, perquè encara no hi ha prou conscienciació ni per part de
molts ajuntaments ni per part dels particulars, que acaben
pagant la factura de l'aigua, que calgui substituir les fonts
habituals de d'abastament. I, per tant, aquí tenim un problema. 

Nosaltres el problema que veiem a la dessalació és que
contribueix a pensar que podem ignorar el problema i l'exemple
que pos amb el cost, que la gent no està disposada a pagar, una
mica avala aquesta idea; per tant és una fugida endavant, és
com a vegades intentar solucionar els problemes de trànsit
creant més places d'aparcament en lloc de reduir els cotxes. Per
tant, tot i que és una mesura conjuntural, nosaltres, tal com està
redactada, evidentment, molt pitjor és l'esmena que presenta el
PP, però nosaltres ens abstindrem en aquest primer punt,
perquè creiem que és una il·lusió fer creure que realment la
dessalació és una solució permanent en el temps al problema
que tenim plantejat.

No hi ha dubte que l’única solució -i ho deia el Sr. Rosa- és
la disminució del consum, és a dir, ... perquè donar resposta a
la demanda, que és el que proposa l'esmena del PP, bé, la
demanda infinita i, per tant, l’única manera que tenim en un
país mediterrani d'arribar a un equilibri ecològic en el consum
de l'aigua és ajustar el consum a les capacitats del sistema. I
això, evidentment, fa que mesures com l'aprofitament, com
l'eficiència, que vostè proposa a la seva moció, en el fons, que
semblen més estructurals, són conjunturals també, perquè
realment l’única mesura estructural seria la disminució del
consum. Per això a nosaltres ens agraden molt les esmenes que
ha presentat MÉS per Mallorca, que van en la línia, per
exemple, de disminuir, d’abaixar les places turístiques. Aquesta
mesura va al moll de l'os del problema que tenim amb l'aigua,
i altres usos, que no són els prioritaris que haurien de donar al
recurs. A banda d'altres mesures que posa MÉS per Mallorca,
com el tema de l'estalvi energètic en el sistema, doncs, que
també, evidentment, hi estam a favor.

I per acabar, vull comentar les esmenes del Partit Popular,
ja li he dit, Sr. Mesquida, la idea de satisfer la demanda m’ha
fet gràcia, perquè vostè deia: nosaltres fem un enfocament més
realista; home, satisfer la demanda, i què vol dir satisfer la
demanda? Per fer què? El Sr. Rosa li ha posat unes preguntes
molt clares, per fer què? Per què pugui haver-hi més consum en
rústic per fer activitats complementàries? Per què pugui
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haver-hi més consum en rústic per fer activitats turístiques? És
clar, és a dir, satisfer la demanda, si no va acompanyat de quina
demanda volem satisfer, doncs, evidentment, no podem estar-hi
d'acord. A banda que, fins i tot en el millor dels casos i amb la
hipòtesi de la major bona intenció per part de les esmenes que
vostès plantegen, ja sabem tots que satisfer la demanda, com a
mínim vol dir que tot aquell que en necessiti en tingui, i això
tant pot ser aigua de boca, com pot ser omplir una piscina. I, és
clar, per tant, nosaltres amb aquest criteri no podem estar-hi
d'acord.

Estam d'acord amb altres temes que vostè planteja, el tema
de la digitalització, ho planteja en uns termes diferents de com
el planteja la Sra. Marqués, però també toca aquest tema.

El tema del finançament de les obres per part dels
ajuntaments...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... -tot d’una acab, Sr. President-, proposa formes alternatives
a les que planteja la moció, que em semblen vàlides.

I el tema del finançament, si en lloc de l’ITS és un fons
finalista per a l'aigua, doncs a nosaltres ens sembla prou
important, no sabem si la Sra. Marquès les acceptarà o no,
però, en tot cas, a totes les esmenes que van en aquesta línia hi
donarem suport.

Gràcies, Sr. President. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Bien, Sra. Marquès, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Vivim a un moment complex i el
canvi climàtic, agreujat per l’inici d'un període de sequera que
durarà alguns anys, ens fa sospitar que serà difícil poder
garantir l'accés a l'aigua com a un dret humà que no admet
exclusió a l’hora d'actuar i fer-ho des de la responsabilitat, la
coherència i la generositat. Afortunadament, estam preparats
per fer-ho.

Aquest nou govern ha arribat i ho ha trobat tot a punt, un
Pla hidrològic aprovat just l'any passat, que ens marca el camí
a seguir, amb més de 600 mesures per arribar als nostres
objectius; també diferents plans i recursos ja iniciats que s’han
de seguir mentre es posen en marxa les noves accions.

No ens podem aturar ara i crec que tots hi estam d'acord,
encara que no estiguem del tot d'acord en com fer-hi front.

Quant a les esmenes que ha presentat MÉS per Mallorca,
acceptarem la 5157, la 5160 i la 5161, ja que aquestes

infraestructures..., ah, bé, tenia que a la 5161, si no els fa res
afegir després de “dipòsits d’aigua en alta”, ja que aquestes
infraestructures ara mateix no estan permeses en baixa, només
és per evitar confusions. Si ho accepta, és just un petit detall,
d’acord? I també acceptam la 5162.

Després demanaríem la transacció de la 5158, afegint, al
final de la seva redacció, “que es trobin ubicats sobre aqüífers
sobreexplotats”, entenem que una altra cosa seria difícil de
justificar jurídicament.

I transaccionar també la 5159, perquè consideram que el
que diu forma part del punt quart de la moció original i, en tot
cas, el que sí podríem afegir a la redacció del punt 4 original
seria “i impulsar també la reducció de la demanda dels grans
consumidors”. Si ho veuen bé, doncs seria aquesta transacció.

I l’única esmena que no acceptaríem seria la 5163, perquè
entenem que la reducció de places turístiques en sòl rústic s'ha
de debatre dins l'àmbit de les polítiques de turisme.

Sobre la part d'evitar un nou consum d'aigua no agrícola en
sòl rústic és un concepte un poc ambigu, i més tenint en compte
que, pel que fa a usos residencials, ja ha quedat clar dins
l'esmena 5158.

Quant a les esmenes del Partit Popular, ja li havia dit al
diputat que li pensava demanar transaccionar la 5173 i la 5174.
En aquests casos entenem que la 5173 seria per afegir al punt
5 de la redacció original i impulsar l'actualització del cens
d'aigües, que sí que milloraria el seu redactat original, però que
la resta de la proposta disminueix molt del sentit de la
digitalització i es redueix. En canvi, en aquests moments hi ha
un pla que pretén ser molt més extens del que el Partit Popular
ens proposa.

Quant a la 5174, no acceptaríem la nova redacció, però sí
podem incloure, dins el punt 6, al final de la redacció original,
el següent text, que seria “inclòs dins el Pla estratègic de
transformació digital de la gestió dels recursos hídrics de les
Illes Balears”, perquè una altra vegada veiem com dilueixen les
mesures que realment es volen posar en marxa amb redactats
absolutament ambigus i sense concretar res.

Després tenim les esmenes 5176, 5177 i 5178 que ens ha
presentat, que són les que fan referència a recursos destinats al
finançament dels ajuntaments, i aquí podríem acceptar poder
llevar que fossin de l’ITS i que puguin ser del fons finalista de
l'aigua, ho entenem absolutament coherent. L’únic que no
admetrem és que no hi hagi la quantitat econòmica, ja el
conseller mateix, en el seu discurs, va posar de manifest la
quantitat econòmica, i, bé, sembla que és que no ens podem fiar
del que diu el conseller quan vostès lleven aquesta quantitat
econòmica, i sense quantitat econòmica no hi ha cap
compromís, i crec que açò tots ho podem entendre, que hi
dedicarem recursos sense dir quins és com si diguéssim que no
n'hi dedicaran cap.

I no acceptarem l'esmena 5171...
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EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... bé, doncs, simplement no acceptarem la 5171 ni la 5179, ni
tampoc la 5172.

I quant a l'esmena del Grup VOX, només he de dir... o
sigui, tampoc no l'acceptarem, perquè també creiem que no és
el lloc on debatre aquesta esmena, per començar acabam de
debatre una moció sobre agricultura, que és on hauria d'hauria
d’haver anat, que l'han presentada vostès amb 17 punts i s'han
deixat aquest, hauran d'esperar a la pròxima.

I després d'analitzar totes les esmenes, em queden dubtes
que realment ens puguem creure que el cicle de l'aigua és una
prioritat per a aquest govern...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, acabe, por favor.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

..., però -sí, ja acab, Sr. President-, ara veurem quin és el
compromís real. La feina està començada...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, se ha acabado el tiempo, lo siento.

Vamos a ver, si no hay inconveniente, vamos a realizar la
votación de esta moción después de la primera PNL, porque
hay cuatro transacciones que tienen que pasar por escrito y
queremos que las tengan todos los grupos, y recordamos el
acuerdo que teníamos sobre estos temas, que las transacciones
tienen que estar por escrito a disposición de todos los grupos. 

Hacemos una excepción por esta vez, pero ruego a todos los
grupos que no se repita.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 3516/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
integració del personal internalitzat d’IB3.

 Bien, pasamos a la primera proposición no de ley, que és
la RGE núm. 3516/24, del Grupo Socialista, sobre integración
del personal de IB3. Tiene la palabra el Sr. Fernández. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

A veure, senyor ... no hem votat!

(Aldarull i rialles)

Votamos después.

EL SR. PRESIDENT:

Votaremos después de la PNL. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Y ¿por qué?, ¿se ha explicado? Perdón.

(Rialles)

EL SR. PRESIDENT:

Bien, ¿podemos continuar? Adelante.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO: 

Bon dia, senyors i senyores diputades, l’l de març de l'any
2005, els ciutadans de les Illes Balears sintonitzaren IB3
Televisió per primera vegada. Davant seu tenien les primeres
imatges de la seva televisió autonòmica, de la seva televisió;
altres cercaren a l’FM la freqüència d’IB3 Ràdio, i aquí
escoltaren les primeres veus que els acompanyarien durant més
de denou anys, veus que parlàvem com ells, en la seva llengua
pròpia i que parlaven del seu poble, de la seva ciutat i dels seus
veïnats i veïnades. Aquest dia es feia realitat una aposta clara
i contundent per a la vertebració de les Illes Balears, de
cadascuna de les nostres illes, la vertebració lingüística, social
i cultural a través d'un nou símbol: la nostra ràdio i televisió
públiques. 

Aquestes imatges, aquestes veus que ens acompanyen
durant denou anys de la història de la nostra comunitat
autònoma, no són, ni de lluny, veus anònimes. Darrere hi ha la
feina de grans professionals independents, és una mostra més
del talent d'una terra que es reivindica a si mateixa. Si IB3 és
d’algú, si IB3 es deu a algú, és a la ciutadania de les Illes
Balears i si IB3 és el que és avui en dia és gràcies als seus
treballadors i treballadores que l’han feta créixer des del primer
moment.

L’l de febrer de l'any 2023, s'aconsegueix arribar a una fita
reivindicada des d'un primer moment pels seus treballadors. El
govern progressista feia realitat la internalització dels serveis
informatius de la tele pública que havien estat externalitzats des
del naixement del seu mitjà. La internalització ha estat una
passa endavant cap a un model de comunicació pública més
robust, independent i plural. Aquesta decisió va suposar la
subrogació de 315 professionals a qui avui tenim l'oportunitat
de garantir-los la plena integració i el seu reconeixement.

En aquesta iniciativa parlam de principis, de visió de futur
i de compromís, però sobretot ens trobam davant l'oportunitat
de posicionar-nos, inequívocament, al costat de la consolidació
i del reconeixement dels drets laborals de personal internalitzat.
Des d'aquell dia aquests professionals subrogats són, sense
emperons de cap tipus, part de la plantilla de l'ens públic. I una
vegada que la internalització és una realitat, convé que ens
situem a la següent pantalla: la justa integració d'aquests
treballadors dins l'estructura retributiva del sector públic i
instrumental.
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Amb tot el respecte, per suposat, i suport al legítim procés
de negociació que els representants dels treballadors, sense
pressions ni interferències de cap tipus, han d'efectuar amb
l'empresa, és necessari que dotem aquesta treballadors de tots
els elements de suport que requereixen per tal que les seves
condicions laborals estiguin en plena igualtat amb la resta del
sector públic instrumental de la nostra comunitat autònoma. 

Amb aquesta PNL recollim les reivindicacions íntegres del
comitè d'empresa i instam el Govern de les Illes Balears a
executar dins el primer semestre d'enguany, tal i com estava
previst, la integració d'aquest personal dins la classificació
professional corresponent, amb efectes retroactius a l’l de
febrer de l'any 2023. 

Així mateix, demanam que les quanties endarrerides que
se'n derivin siguin abonades en un màxim de tres nòmines
consecutives per tal que aquest procés no s'eternitzi.

Recollim també del nou comitè d'empresa, la necessitat
d'actualitzar i cobrar certs complements salarials, com són
l'antiguitat i la insularitat, a més de l'aplicació d'algunes
disposicions molt rellevants de l'actual conveni col·lectiu; són
conceptes que ja es poden aplicar de forma immediata en
paral·lel a la negociació d'aquesta integració.

Aquesta iniciativa reflecteix el nostre ferm compromís amb
els principis de transparència, de qualitat i de servei públic,
principis que trobam que haurien de guiar la gestió de
qualsevol mitjà de comunicació públic. No oblidem que IB3 no
és només un canal de televisió o una emissora de ràdio, és una
institució que serveix com a pilar de la nostra identitat cultural
i com a garantia d'una societat democràtica informada,
objectiva, crítica i participativa. En un moment en què algunes
forces polítiques posen en dubte la necessitat i l'existència de
quin mitjà, aquest parlament té la responsabilitat d'enviar un
missatge clar de suport a la nostra ràdio i televisió públiques
reconeixent i valoram la tasca dels seus professionals,
reafirmant el suport a una IB3 forta, independent i al servei de
la seva ciutadania. 

En aquest sentit, la integració del personal no només és una
qüestió de justícia laboral, que ho és, és també una inversió en
la qualitat del nostre sistema democràtic. Per tot això, demanam
als grups parlamentaris que donin suport a aquesta iniciativa.
Es tracta, com dic, d'una passa necessària per a la consolidació
d'un servei públic essencial per a la nostra comunitat, un servei
que ha de continuar creixent en qualitat, en pluralitat i en
compromís amb la societat a la qual serveix. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, los grupos que han
presentado enmiendas. Por MÉS per Mallorca, que ha
presentado la enmienda RGE núm. 5193/24, tiene la palabra el
Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President, vagi per endavant, Sr.
Fernández, que donarem suport a la seva proposició no de llei
i que, a més, consideram que és adequat dur aquest debat en
aquest parlament. Per tant, tot allò que diré serà amb ànim de
millora del maetix text i de la seva exposició.

I perquè no només, i vostè ho ha explicat d'una forma molt
correcta, el procés d'internalització no és complet fins que no
acabem amb el procés d’integració. Per tant, hi ha un moment
de l'exposició de motius en què vostè fa referència a la
finalització del procés, és un procés inacabat fins que no es
dugui a terme aquesta integració, però és que, a més, és
inacabat en tant que no totes les places estructurals i
susceptibles d’una potencial integració, eh... internalització,
varen ser incloses en aquell procés, es va limitar als serveis
d'informatius, però també caldria estendre-ho al servei de
programes i al mateix servei d'assessorament lingüístic, que,
com vostès saben, també va ser objecte d'una esmena del meu
grup parlamentari en els pressuposts.

En aquest sentit, nosaltres hem presentat una esmena que
creiem que millora, perquè no podem oblidar que aquesta
internalització pendent és especialment sagnant amb referència
al servei d'assessorament lingüístic: per una banda, pel petit
nombre de treballadors al qual fa referència, que, per tant, la
seva internalització seria possible d'una forma relativament
senzilla, com per les pròpies condicions d'aquests treballadors.
Primer, perquè és un servei clarament infradotat, que ara
mateix es troba amb 5 treballadors, quan, com a mínim, faria
falta augmentar a 7. I, a més, es troben amb unes condicions
que això els dificulta, per exemple, la substitució quant a
baixes, i amb un sou molt per sota de l’adequat al seu
requeriment de formació d'aquestes places.

A més, són, com diem, unes places estructurals
innecessàries, perquè IB3, una de les seves funcions no només
és la de normalitzar la llengua catalana i, per tant, dotar-nos
d'una eina de comunicació que parli amb la llengua pròpia
d'aquest país, sinó que, a més, faci una funció de referencialitat
lingüística. Per tant, els professionals que intervenen a la ràdio
i a la televisió pública han de parlar un català correcte i que
sigui referent per a tots els parlants. De la mateixa manera que
els periodistes que surten per Radiotelevisió Espanyola han de
parlar un castellà que sigui de referència per als parlants
d’aquesta llengua, o la BBC és referència en l’ús d’un anglès
formal, o la RAI és referent en l'ús d'un italià formal. Per tant,
és necessària la internalització d'aquests treballadors i no ens en
podem oblidar perquè, a més, creiem que durant el 2024 és més
que possible, en tant que el contracte al qual es troben adscrits
aquests treballadors, ara mateix està prorrogat i en camí d'una
segona pròrroga, per tant, independentment que es pugui fer, i
sé que s’hi treballa des del mateix IB3, en una millora en les
condicions contractuals, la fita, l'objectiu de la internalització
no la podem oblidar de cap de les maneres.

Pel que fa a la resta, nosaltres estam completament d'acord
amb tots els punts que planteja la proposició no de llei, si bé és
ver que, a més de donar a cada treballador la classificació
professional que escaigui, és a dir, segons la titulació necessària
per a cadascuna de les places ordenades entre categories A, B,
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C, D o E, a més d'això, també caldrà decidir quins són els
complements especificats a la disposició addicional quinzena
que corresponen a cada plaça. I ja li dic jo, que jo he negociat
com a batle una relació de llocs de feina, no és una tasca fàcil,
però és que no es pot pagar igual a un treballador sense tenir en
compte el complement de dedicació especial, d'horaris
especials, de responsabilitat, de dificultat tècnica o de
penositat. Per tant, dins cadascuna de les categories que
ordenem els treballadors, una vegada que estiguin integrats, a
més cal fer aquesta feina i cal fer-la urgent. I, en qualsevol cas,
no s'especifica a la seva proposició, a cap dels seus punts, però
creiem que és important fer esment que aquesta negociació és
cabdal per tenir els llocs de feina dotats com pertoca. 

Per tant, com dic, amb aquests punts, si bé és vera que vostè
fa referència que l'antiguitat i la insularitat es puguin pagar de
forma exacta, hi ha una dificultat quant a l'antiguitat, perquè
aquesta sí que es diferencia a les diferents classificacions
professionals, per tant, no sabem a quina fa referència que
s'aplicaria mentre no tenguem els treballadors distribuïts a
cadascuna de les classificacions professionals, però estam
d'acord que es comencin a pagar, en qualsevol cas, des del
moment actual, com totes aquelles coses...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... que són subjectes de conveni col·lectiu; que, per tant,
entenem que no només hi hem d'estar d'acord, sinó que són
d'obligat compliment per part de l'administració.

Per tant, donarem suport a tots els punts i esperam el suport
a la nostra esmena.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo VOX, Sra. Cañadas,
tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. La petición que realizan a través de esta
PNL es pura demagogia, como siempre, pretenden hacer ver
que son ustedes quienes piensan y protegen al pueblo y, en su
nombre, reclaman derechos, mientras que el Gobierno malo no
quiere adoptar las medidas en beneficio de los ciudadanos.

Como saben, VOX no es favorable a ninguna medida que
implique duplicar o aumentar gastos, y eso fue lo que pasó
cuando se aprobó el proceso de internalización, que supone un
coste aproximado de 10.000 euros más por empleado, ya que
el salario medio anual pasa aproximadamente de 26.000 a
36.000 euros. Y siendo en su momento que el coste anual de las
adjudicaciones de las 5 subcontratas de IB3 rondaba los 11
millones, la internalización implica un aumento de coste hasta
los 17,4 millones.

La internalización de los 315 trabajadores de los servicios
informativos de IB3 y sus servicios asociados implicaba una
inversión de 3,8 millones anuales para hacer posible el servicio
público, entre comillas, esencial, de IB3, con una, entre
comillas, altísima, que era bajísima audiencia, nada en
comparación con la esencialidad y necesidad de un hospital,
colegio, etc. Claro, pero ya que han internalizado a los
trabajadores y aumentado el coste de los ciudadanos, bajo esta,
entre comillas, justificación, claro está que, integrado el
personal, debe realizarse la negociación de un convenio
colectivo mediante el comité de empresa, para, como ustedes
refieren; actualizar y cobrar conceptos retributivos, como son,
por un lado, la antigüedad, y, por el otro, la insularidad.

Y, ¿por qué no?, con efecto retroactivo desde el 1 de
febrero de 2023, de forma inmediata, a pagar en un máximo de
3 nóminas consecutivas ya, pero ya. ¡Qué fácil es desde la
oposición hacer populismo y demagogia barata! ¡Qué bien
queda exigir al Gobierno los desaguisados que ustedes
provocaron! Pero, ¿han calculado que costará a los ciudadanos
implementar las medidas que ustedes solicitan de forma urgente
e inmediata? A esto sumamos sus más de 400 millones de euros
en indemnizaciones por demandas pérdidas de su nefasta y
negligente gestión.

Nosotros siempre vamos a apoyar medidas que sean
beneficiosas para la mejora laboral de los trabajadores, lo que
no vamos a hacer es engañar y endeudar a todos a costa de
otros.

Son plenamente conocedores que desde hace tres meses se
está negociando el acuerdo con el comité y también son
conocedores de que las medidas económicas que están
exigiendo son inviables, no hay actualmente ni previsión, ni
dinero, para adoptar las medidas en la forma que ustedes lo
solicitan, y lo saben. O no, porque con el lastre que nos han
dejado, claro está que los números no salen. ¡Dejen trabajar a
este gobierno, dejen de poner trabas, dejen de incitar al
conflicto y no les hagan los números, porque así como ustedes
los hacen no será más que seguir arrastrándonos a la ruina
económica que nos han dejado de herencia!

Y no confundan a los ciudadanos ni a los trabajadores, la
comisión está negociando las condiciones de los trabajadores
en este proceso de internalización y siempre en garantía de
derechos, trabajando, y mucho, para que cuanto antes se
puedan establecer las bases de unas buenas condiciones
laborales.

Votamos en contra de su petición porque es una falta de
respeto para con el comité como para con los trabajadores que
presionen una negociación que se está llevando a cabo para
únicamente sacar un titular en prensa, alardeando de lo
defensores de los trabajadores que ustedes son. Dejen de
generar odio y conflicto, dejen de arruinar a los ciudadanos de
Baleares y dejen de hablar en nombre de los trabajadores, a los
que ustedes, durante ocho años, ni han protegido ni han
defendido.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Mixto, la Sra. Gómez tiene
la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Fernández, per la seva
proposta. Gràcies també, Sr. Apesteguia, per l'esmena que ha
presentat, i lligaré ambdues coses, la proposta i l'esmena,
perquè, efectivament, si parlam de drets laborals, com no pot
ser d'altra manera, un ens públic que forma part de
l'administració pública d'aquest govern d'aquesta comunitat
autònoma ha de ser referent en la protecció i la defensa dels
drets laborals, uns drets laborals que tots aquí, sense ser
empleats, perquè tenim un règim diferent, però gaudim de
vacances, de llicències, de permisos, d'excedències, bé,
d’excedències no, ... de prestacions, compta tu com es pot votar
en contra, de veritat, eh?, que persones treballadores de la
comunitat autònoma no gaudeixin de drets de què nosaltres
gaudim. Però és que, a més a més, hem de ser referents i també
hem de ser referents en el tema lingüístic. Per tant, bé, jo crec
que hem de ser referents en la defensa i implementació de drets
laborals, perquè quin exemple donarem a la població general,
si aquí és el primer lloc on no s'acompleixen aquests drets
laborals?, i també hem de ser un referent en el tema lingüístic,
òbviament, i no dóna per molt més, francament. 

Òbviament donarem suport a aquesta proposició no de llei,
i, òbviament, li donam suport a l'esmena presentada per MÉS
per Mallorca, perquè pensam que l'administració pública,
també Radiotelevisió d’IB3, ha de ser referent en el
compliment de drets i de prestacions laborals i socials. 

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo Popular, Sra. Palau, tiene la
palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PALAU I BONED:

Gràcies, president. Bon dia a tothom. En primer lloc, no és
de rebut que mentre s'està negociant a IB3 aquest procés
d'internalització, des del Parlament el Grup Socialista estigui
intentant marcar les línies d’uns punts que es troben en
negociació amb els treballadors. Aquesta ingerència no és
correcta, s’ha de deixar que es negociï sense pressions i amb
total respecte, tant als treballadors com a la direcció d’IB3.

Vull afegir que és un procés en el qual s'està treballant
perquè es retiri la demanda amb una proposta d'acord que els
ha passat l'empresa, ja hi ha assenyalament de judici per a dia
17 de maig, per això aquesta proposta, a més d'intentar ingerir
a una negociació entre l’RLT i l'empresa, pretén també fer-ho
a un procés judicial. 

Crida l'atenció que des que es va internalitzar el personal,
el febrer de 2023 fins ara no s'hagin preocupat d’agilitar el
procés. De fet, no hi va haver cap avanç. Els record que el mes
de juliol de 2023 en un comunicat, els representants dels
treballadors assenyalaren que l'anterior director general, segons
la seva opinió, s'havia desentès del procés d'internalització i,
cinc mesos després, no s'havia avançat res i les condicions de
treball dels treballadors en comptes de millorar, empitjoraven. 

Per tant, com hem dit, ens crida molt l'atenció que des que
es va internalitzar el personal, com hem dit, el febrer de 2023
fins ara no s'hagin preocupat a agilitar el procés i ara pretenguin
tancar garanties de punts claus a la negociació. Els record que
vostès varen governar els darrers vuit anys, només se'n
recordaven quan venien les eleccions. Llavors parlen molt,
foteta i si te he visto no me acuerdo, com va passar amb la
visita de la Sra. Armengol a les instal·lacions d’IB3. 

(Alguns aplaudiments)

No perdin el respecte als treballadors. El Govern del Partit
Popular de Marga Prohens ha estat el primer que ha dotat d’una
partida en els pressupostos per al procés d'internalització. I
també és significatiu que es cridés l'atenció a la direcció de
l'ens per enviar un comunicat als treballadors, l'objectiu del
qual era desencallar el procés de negociació denunciant que
s'havia saltat el comitè d'empresa, i ara es presenti una PNL on
es pretén desllegitimar tant el comitè d'empresa com la direcció
d’IB3. 

Per tant, d'acord amb l'exposat, passarem a detallar el vot
dels quatre punts de la iniciativa. Quant al punt 1, hi votarem
en contra, ja que la consellera va comunicar el seu compromís
perquè el procés s'acabàs abans del 30 de juny de 2024 i, en
aquest sentit, l'empresa està treballant des del principis d'anys,
quan es va incorporar un equip directiu. La retroactivitat és un
punt de la negociació que ja es va acordar amb el comitè que
s’abordaria com a darrer punt i en funció de la massa salarial
finalment, acordada pels acords assolits.

Quant al punt 2, hi votarem en contra, igualment que en el
punt anterior la retroactivitat és un punt de la negociació i,
arribat el cas, la forma de pagament serà decisió de l'empresa
planificant la seva tresoreria disponible amb les indicacions de
la Direcció General de Pressuposts.

Quant al punt 3, hi votarem en contra, ja que, seguint
indicacions de Funció Pública i Advocacia de la CAIB, no
podem avançar ni plus d'insularitat ni antiguitat, el primer per
ser un complement inclòs a la retribució integral, i el segon,
perquè és objecte de negociació. 

I quant al punt 4, hi votarem en contra, ja que el que es
demana forma part de la negociació, si els aplicam
automàticament les condicions del conveni d’IB3, què passa
amb les condicions de les seves empreses d'origen quant a
jornada i pactes d’empresa, els assumim també?, aleshores no
hi ha cap negociació, per què no els varen integrar l'any passat
directament? Les empreses d'origen tenen pactes de jornada i
vacances molt diferents, i això són uns punts a negociar.
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En cas que s'accepti l'esmena de MÉS per Mallorca, també
hi votarem en contra, ja que tot el personal es tracta amb
igualtat, no hi ha treballadors de primera i de segona, tot es farà
conforme a la negociació que s'està duent actualment. 

I, finalment, volia comentar que actualment les
negociacions i relacions amb el comitè són fluïdes i amb bona
sintonia; les dues parts estan fent esforços per arribar a acords
i agilitar al màxim els temps. Ara mateix, intenten arribar a un
acord per a la retirada de la demanda existent, ja que per la
proximitat de la data de judici, el 17 de maig, aquest punt és
crucial per poder seguir amb la negociació. Nosaltres, des del
Grup Parlamentari Popular, respectam totalment la negociació
d’aquest procés, ja que creim que és un tema que preocupa a
molta gent i afecta moltes famílies. Esperem que vostès facin
el mateix.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

 Muchas gracias. Sr. Fernández, tiene la palabra. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, vull donar les gràcies
als grups parlamentaris que donaran suport a aquesta iniciativa.
Jo pensava que serien més grups parlamentaris que ho farien,
probablement els treballadors i les treballadores d’IB3 també
pensaven que avui aquesta proposició no de llei s'aprovaria,
sinó per unanimitat, amb una àmplia majoria.

Crec que cal recordar que hi ha dos models legítims en la
gestió del personal dels mitjans de comunicació públics, un
model externalitzat i un altre internalitzat. Tenim molts
exemples a Espanya en aquest sentit, i, de fet, IB3 va néixer,
des del nostre punt de vista, amb aquest pecat original, que va
externalitzar els serveis informatius; són legítims, a nosaltres no
ens agrada, crec que per fer una radiotelevisió pública més
forta tenir els serveis informatius internalitzats és un element
important, i per açò vàrem ser nosaltres i no uns altres els que
ho vàrem fer possible. 

En tot cas, la internalització no suposa que tot sigui de color
de rosa, ni molt manco, implica que hi ha d'haver un
compromís per part dels sectors polítics i públics per dotar-los
d'unes bones condicions, és a dir, per pagar-los el que els toca,
que és del que tracta aquesta iniciativa. I assumim efectivament
-i el Sr. Apesteguia ho deia- que el procés d'internalització i
d'integració és un procés jurídic i administratiu molt complex,
i més quan se tracta de 315 treballadors, la Sra. Garrido, quan
era consellera de Presidència, explicava i feia pedagogia de la
millor manera possible, el Sr. Apesteguia ho ha fet ara mateix,
és així. 

I en aquest sentit, nosaltres també li diré que acceptarem
l'esmena respecte del servei d’assessorament lingüístic, perquè,
efectivament, aquest personal s’ha d'internalitzar, vull dir, vostè
no ho ha dit, però qualque vegada en aquest parlament s'ha
sentit, no és que el personal dels lingüistes s'oblidés en el

procés d'internalització, és que hi havia un contracte que havia
d'acabar i el consell de direcció d’IB3 va decidir que acabi
aquest contracte, i una vegada que acabi es fa el procés
d'internalització per no assumir les possibles indemnitzacions
produïdes per la resolució prematura d’aquest contracte. 

Respecte de la Sra. Cañadas de VOX, diuen que nosaltres
no protegim el poble ni els treballadors, però és que parlam
d'una iniciativa que el que fa és garantir, impulsar i donar
suport que els treballadors cobrin el que els toca cobrar, el que
els toca cobrar, tan senzill com això. Jo, de veritat, el
filibusterisme i l’equilibri que vostè ha de fer per intentar votar
en contra d'aquesta iniciativa i dir que vostès donen suport als
treballadors, en fi, crec que és prou curiós. I es fan un poc
d'embull, crec, primer és la internalització, s’internalitza el
personal, l’1 de febrer de l’any 2023 està internalitzat, després
es fa un procés d'integració, perquè passen a ser personal
laboral de la comunitat autònoma i, en darrer lloc, es fa un
procés de negociació col·lectiva per fer un nou conveni
col·lectiu. Jo crec que el procediment és molt clar, Sra.
Cañadas. I amb efectes retroactius, és clar, perquè és personal
d’IB3 des de l’1 de febrer de l’any 2023, només faltaria!

En tot cas, però, he de recordar també que la majoria de
grups parlamentaris, crec que tots, si no m'equivoc, llevat de
vostès, en el debat de pressuposts generals de la comunitat
autònoma de l'any 2024 vàrem presentar esmenes per dotar de
recursos aquesta comunitat autònoma per fer efectiva la
integració, en vàrem presentar nosaltres, MÉS per Mallorca,
MÉS per Menorca, el Partit Popular i, de fet, es varen aprovar
esmenes per dotar aquest pressupost. No ho sé..., vull dir...,
quins doblers, quins doblers? Els que es varen aprovar en
aquest Parlament, crec que tots érem aquí presents. 

En tot cas és curiós, de veritat, el fenomen estrany que passa
amb vostès amb IB3, que es varen presentar a les eleccions
Jorge Campos, com era això que deia?: cerraré IB3 por el bien
de los trabajadores. Bé, idò han acabat de por el bien de los
trabajadores a votar en contra d’aquesta iniciativa, i no només
a no tancar IB3, sinó a tenir gent asseguda en el seu consell
d’administració, perquè quan parlam de cadires la seva
naturalesa és quan apareix, evidentment.

(Alguns aplaudiments)

Ja per acabar, Sra. Palau, de veritat, l’equilibri que també
vostès han de fer per votar en contra d’aquesta iniciativa és
tremend. Quina ingerència hi ha en aquesta proposició, Sra.
Palau, quina ingerència, si el que fem és donar suport als
treballadors? I diu: des del febrer de l’any 2023 no s’ha signat
res. Bé, vostès governen des del juliol de l’any 2023, Sra.
Palau, és la seva gestió, Sra. Palau, és la seva gestió!...

(Alguns aplaudiments)

... No va ser el Partit Popular que va internalitzar el personal
d’IB3, no va ser el Partit Popular! Li sona un senyor que nom
Jaume Matas? A mi em sona, a l’any 2005 es va crear la
Radiotelevisió Pública de les Illes Balears dins el seu mandat,
i aquest senyor va fer...

(Remor de veus)
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... i aquest senyor va tenir els serveis informatius des d’un inici
externalitzats, i no va ser el Partit Popular que els va
internalitzar, vàrem ser nosaltres.

Diu que voten en contra de tots aquests punts, entre altres
arguments,... -Sra. Durán, si vol debatre pot intervenir, però, si
no, deixi’m, gràcies-...

(Alguns aplaudiments)

..., diu, en el primer punt diu: és que hem de votar en contra,
perquè, és clar, la consellera Estarellas va dir, efectivament,
que la integració es faria efectiva abans de juliol de l’any 2024.
I jo me n’alegro, i què diu el primer punt? Que serà efectiva
que es faci en el primer semestre de l’any 2024.

Fan molts d’equilibris per fer el de sempre, perquè vostès
no han cregut mai en IB3, ni en un model d’una televisió plural
i ho demostren cada dia.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación, a la
votación de esta PNL 3516, los cuatro puntos con la enmienda
de MÉS per Mallorca, ¿es así?, que se acepta.

¿Se puede votar conjuntamente? Muy bien, pues votamos.

24 a favor, 32 en contra.

Bien, vamos a pasar a la siguiente PNL y votaremos al final
la moción.

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 1802/24,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la
torre de control virtual de l’Aeroport de Menorca.

Por tanto, pasamos a la Proposición no de ley RGE núm.
1802/24, del Grupo Popular, sobre la torre de control virtual
del Aeropuerto de Menorca. El Sr. López, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente, buenas tardes a todos los
diputados y diputadas. La presentación de esta propuesta no
legislativa en este pleno viene por una urgente necesidad que
se está creando en el Aeropuerto de Menorca, que a todos los
menorquines nos está preocupando de una manera, y a los
empleados, en concreto, de la torre de control, tanto a los
técnicos como a los controladores, les está sobrepasando por la
preocupación. 

Menorca tiene una torre de control del año 1969, una torre
de control que ya en el 2010 se dijo que estaba obsoleta y que
tenía problemas de estructura y problemas de espacio. Se creó,
ya en el Plan de ordenación del aeropuerto, en el DORA, la

posibilidad de construir una torre física, pero en el 2019 se
decide que, al final, AENA se decanta por una torre de control
remota. Una torre de control remota que desde el primer
momento crea muchas dudas, desde el primer momento crea
mucho recelo, pero que AENA apostó por ella y la puso en
marcha.

En el 2021 ya empiezan con todas las obras y la
construcción de la torre remota, empiezan con todas las
pruebas, y ya desde el primer momento la torre da las señales
de todos los síntomas técnicos que fallarían, que ya los técnicos
del aeropuerto y el sindicato habían denunciado por activa y
pasiva. 

Llegamos a una situación, que en el 2023, en noviembre,
debido a unas pruebas que se hacen con técnicos, porque se
ponía en duda realmente el testimonio de los controladores
aéreos de Menorca, se traen unos técnicos de una torre de
control europea en el norte de Europa, en un país escandinavo,
cuando comprueban todos los estándares de la torre de control,
dicen que esa torre de control no puede ser operativa, que esa
torre no está cumpliendo los requisitos, vamos a decir
operatividad, ya que tampoco quiero con esto entrar en un tema
de miedos.

Visto esto, se para esta torre de control y estamos en un
momento en el que no tenemos ni torre de control física,
porque el edificio está en un estado bastante lastimoso, hasta el
punto de que se han tenido que hacer obras para irlo
reacondicionando y que aguante, y hasta el punto de que en las
últimas obras se encontró amianto, y ya es un tema que incluso
afecta a la seguridad de los trabajadores.

Y de la torre remota, yo les voy a mencionar aquí ciertos
problemas que tiene para que podamos contrastarla con la torre
física que tenemos. 

Tenemos una conciencia situacional en que pasamos de una
visión de 360 grados, con un helipuerto del Mateu Orfila, con
un helipuerto de la base militar y con un aeropuerto privado,
que es el Aeroclub; resulta que un controlador aéreo, ahora,
desde la torre se da la vuelta y tiene los 360 grados con un
control real y pasamos a ponerle en unas pantallas a 120
grados, todo concentrado y apiñado, no teniendo la visión data,
sino que se le va delante. Todo esto crea un estrés muy
importantes en los controladores porque pasan de una visión
real a una visión ficticia. 

Por otra parte, la torre de control actual tiene..., porque no
debemos olvidar que el Aeropuerto de Menorca tiene dos
funciones: aterrizaje y despegue, y también la circulación por
pistas, pero también acercamiento. El aeropuerto de Menorca
en la actualidad, la torre de control física tiene una visión de 9
millas cuando se acerca una aeronave, pasamos a una visión de
aeronave, con la remota, de 1,5. Como vamos viendo todo,
todo, todo son recortes. 

Se había vendido este proyecto como una pasada, porque
con los infrarrojos y con la niebla este aeropuerto daría una
mayor seguridad con climatología adversa. Resulta que con el
frío de la niebla y el calor de los infrarrojos, uno neutraliza a
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otro, es decir, no está trayendo ningún beneficio, ni ninguna
seguridad mayor. 

Por otra parte, es una torre de control remota..., voy a poner
el ejemplo, en la London City, se funciona con 16 cámaras,
aquí se funciona con una cámara; una cámara que, además, no
tiene ni autolavado con agua, ni nada, por ejemplo, en estos
días que tenemos las condiciones climatológicas que tenemos,
se tiene que parar el aeropuerto, se tiene que coger una grúa,
alguien con un trapito húmedo tiene que limpiar la lente; es
decir, es todo un nyap, como decimos en Menorca, es un
proyecto que no hay por dónde cogerlo. 

A todo esto tenemos que añadir, ¿os imagináis que en plena
temporada, con 280 operaciones diarias, la torre se tiene que
parar? ¿Dónde irían a parar todos estos aviones? Mallorca no
los puede absorber, Ibiza no los puede absorber, la península
ibérica, a menos de una hora, no los puede absorber...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

EL LÓPEZ I RAVANALS:

..., sería realmente un problema muy grave que acarrearía
grandes problemas de seguridad en el Aeropuerto de Menorca. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. El Grupo Socialista ha presentado la enmienda
RGE núm. 5205/24, tiene la palabra el Sr. Borràs.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Bon dia, Sr. President, gràcies, senyors diputats i diputades.
Després de sentir el Sr. López i parlar que negocien amb
treballadors, amb sindicats, amb AENA sobre el futur de la
torre de control de Menorca, em preocupa si no..., i d'acord
amb els paràmetres de la Sra. Palau que hem sentit a l'anterior
proposició no de llei, no estarem cometent un acte d'ingerència
aquí i ens estam ficant on no ens demanen.

(Alguns aplaudiments)

Però, com que jo crec que sí que aquest Parlament hi és per
debatre tot el que pot preocupar als ciutadans i ciutadanes de
les Illes, evidentment entraré a la qüestió. 

I després de sentir el Sr. López, també m’ha preocupat
moltíssim pensar en quines mans està el sistema de control aeri
europeu, perquè si funcionam d'aquesta manera, com ell ha
explicat, i que la torre de control nova que es pretén implantar,
que és la virtual, funciona d'aquesta manera que ell explica,
amb una única cambra i això, crec que ens hauria de preocupar
especialment perquè vivim a unes illes, i crec que és prou
arriscat pujar dalt un avió si el sistema de control aeri europeu
funciona amb aquests criteris que ell ha explicat. 

Però la situació real és que aquí tenim un operador
aeroportuari, que és AENA, que encarrega el sistema de trànsit
aeri a una altra empresa pública, que és ENAIRE, cal pensar
que aquí hi ha uns professionals que fan funcionar tot el servei,
tot el control horari del sud d'Europa, que sabran de què van, i
aquest professionals estan controlats per l'Agència Espanyola
de Seguretat Aèria, que té uns professionals que controlen els
d'ENAIRE, i els professionals de l’Agència Espanyola de
Seguretat Aèria estan controlats per l’EASA, que és l’Àgència
Europea de Seguretat Aèria, que és qui dicta les normatives de
funcionament. I tot allò que funciona a Europa, a la Unió
Europea està regulat i controlat i supervisat per l’EASA,
l'Agència Europea de Seguretat Aèria.

Per tant, és d’esperar i pensar que quan pujam a un avió,
tant avui com de futur, ho fem amb tota la seguretat del món,
que no estam en mans de quatre eixelebrats, de Pepe Gotera i
Otilio, que fan i que prenen iniciatives construint torres de
control virtuals, que es fan pràcticament amb un mòbil i un
pedacet per llevar la humitat. Crec que tenim uns sistemes prou
més rigorosos, científics i avançats, perquè, evidentment,
sortosament el control aeri funciona i ens dóna seguretat i
confiança a l’hora de volar. 

Sí hem presentat una esmena a aquesta iniciativa, que es
presenta per urgència, i és una urgència relativa perquè és cert
que és urgent una nova torre de control física, perquè es troba
en un estat delicat l’actual, sí que també és cert que és
totalment operativa, en aquests moments funciona. Vull dir, no
posem alarma sobre el sistema de la torre de control de
Menorca perquè funciona i d’una manera perfectament
correcta. Se n’ha de fer una de nova i urgent, urgent, amb tota
la urgència del món, no ho discutesc, però, evidentment, açò no
diu que en aquests moments correm un risc a l’hora de pujar a
un avió per poder voler, perquè no és així.

I l’esmena que presentam el que planteja és quina pensam
que és la millor opció de futur per part del nostre grup, que és
precisament la que he plantejat també en altres debats a aquest
parlament i a altres institucions, perquè açò és urgent, però ho
anam debatent, m’hem fetes ja unes quantes d’iniciatives en
aquest sentit i no és la primera vegada que debatem sobre
aquesta qüestió en aquest parlament, sí a plenari, però en
comissió ho havíem debatut algunes vegades, i el que plantejam
és la construcció immediata d’una nova torre de control física,
que sigui l’operativa mentre es facin proves d’una possible
torre virtual, i quan l’Agència Europea de Seguretat Aèria
dictamini que funciona perfectament per poder ser provada -per
poder ser provada-, que es faci un període de funcionament
transitori o funcionin simultàniament les dues torres de control,
la virtual i la física, que totes dues evidentment es troben
suportades per personal humà altament qualificat, i que, en el
moment que l’Agència Europea de Seguretat Aèria dictamini
que funciona perfectament el sistema basat en intel·ligència
artificial amb un funcionament altament tècnic, en aquell
moment la torre física, que es demostrarà, segons expliquen els
professionals, manco segura que la torre virtual, doncs passi a
ser una torre de reserva per si hi hagués una contingència que
la torre virtual fallés.

En aquest sentit és la nostra iniciativa. Reiter que,
evidentment, votarem a favor de la construcció d’una torre de
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control física nova, que pensam que és imprescindible perquè
està obsoleta l’actual, tot i que garanteix la seguretat del trànsit
aeri. I evidentment entenem que la paralització del sector, que
planteja el punt 1, el Sr. López no ha dit si acceptaria o no
l’esmena, però, per si de cas, ja li avanç que, tot i que no
l'acceptés, que crec que no l'acceptarà, votaríem a favor del
punt 1, entenent que aquesta paralització s'entén mentre no hi
hagi una torre de control física i tota la seguretat garantida
d'una torre virtual a futur, a partir del que determinin, primer,
ENAIRE, després AESA i després EASA; és a dir, és un triple
control que tindrà aquesta torre virtual de futur. Per tant, estam
segurs que si es posa en marxa, que estic convençut que passarà
quan totes les condicions de garanties estiguin resoltes, serà
absolutament segura per poder volar amb tranquil·litat i
seguretat i confiança.

I, sobretot, exigim que es construeixi una nova torre de
control, però no sembrem alarma perquè evidentment hi ha gent
que vola, que necessita volar, i les nostres torres de control, els
nostres sistemes de seguretat són del tot segurs. 

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo VOX, Sra. Verdú,
tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sr. President. És inexplicable que el Govern
d'Espanya des de l'any 2017, amb un pressupost aprovat de
4.610.000 euros, amb la finalitat de construir una nova torre de
control a l'Aeroport de Menorca, encara no l'hagi executat. 

La torre de control de l'Aeroport de Menorca és la més
antiga de l'Estat que continua en funcionament, i ara resulta que
aquest pressupost no serà destinat a la construcció d'una nova
torre clàssica, sinó que serà una torre virtual. Una torre virtual
que, com AENA exposa, la seva implantació és més complexa
i al final resulta que requereix una dotació de personal que
dupliqui l'actual.

A mode d'experimentació, Menorca seria el primer aeroport
que operaria sense torre de control física, sinó virtual, tal com
anunciava AENA mitjançant un projecte presentat per AENA
i que ja el desembre del 2019 anunciava que culminaria a finals
del 2021.

El febrer del 2022 es varen instal·lar càmeres que
permetrien el control remot, mentre es va fer feina
paral·lelament amb la implantació dels equips necessaris per
acollir una sala de control virtual, i el març del 2022 es varen
iniciar les proves necessàries per comprovar la idoneïtat i el
funcionament d'aquests equips per a la seva implantació. 

Sense entrar en tecnicismes, hem d'assenyalar que la
implantació d'una torre de control virtual és un sistema nou i
que ja funciona a altres aeroports d'Europa, però aeroports amb
molt menys trànsit que l'Aeroport de Menorca. No obliden que

Menorca té jornades a la temporada d'estiu amb un volum de
trànsit que supera els 250 moviments diaris, entre aterratges i
enlairaments. Dies on la feina dels controladors aeris per
coordinar el trànsit és fonamental i crític per a la seguretat.

Sense ser exhaustius, entre aquestes proves que he comentat
destacaven diverses proves, com la visibilitat que té el
controlador del trànsit aeri a les immediacions de l'aeroport, la
cobertura de les imatges i les zones cegues, entre d'altres. La
instal·lació de càmeres i l’equip virtual no va superar cap ni
una d'aquestes proves, ni una tan sols.

L'empresa concessionària ha fet diverses millores a la
instal·lació, però encara no ha estat sotmesa a noves proves
obligatòries per part d’AESA, l'Agència Estatal de Seguretat,
perquè està prou clar que no les superaria. 

La mateixa AENA ja va manifestar que la implantació de la
torre virtual és un procés complex en el qual s’avança poc a
poc, que encara es troba en una fase de procés inicial i de
proves pendents de formació dels controladors per a la seva
implementació. Tenint en compte el camí que queda, la dubtosa
implantació, la complexitat del sistema i la situació d'aquest
aeroport, en ser un pilar fonamental per a la comunicació i
l'economia de l’illa, senyors, no estam per fer experiments. 

Un altre tema molt important és que una torre virtual pot
aportar noves tecnologies, és cert, però què passa si la
tecnologia falla? El factor humà en aquest cas és essencial i pot
reaccionar abans que ho faci una màquina o una pantalla, en cas
d'emergència, i a dia d'avui no hi ha ni un sol controlador que
confiï en aquest sistema, ni un tan sols no vol parlar d'aquest
tema perquè no hi estan confiats.

Per això hem d'instar el Govern que procedeixi a la torre de
control nova, clàssica, una torre de control habitual, com tenen
tots els aeroports, que és la via que sí donarà una solució
efectiva a tots els problemes que es puguin produir a l'Aeroport
de Menorca i al seu trànsit aeri actual, i, a més, permetria una
adaptació a dependre de les tecnologies, a diferència del que
podria passar amb una torre totalment virtual i els
inconvenients tècnics que derivarien si a un moment donat la
tecnologia ens fallàs.

Moltes gràcies.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup MÉS per Mallorca... abans, el Sr.
Rosa té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President, senyors diputats i
senyores diputades, Sra. Consellera. AENA és un dels
principals problemes que patim en aquesta terra i en lloc de ser
un servei públic especialment important per als ciutadans
d'unes illes, per a uns territoris insulars, és una empresa que
està al servei dels seus inversors, està al servei dels seus
accionistes i està sobretot al servei dels dividends anuals que té
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l'empresa, uns dividends multimilionaris que estan orientats,
precisament... o que expliquen per què l'orientació principal
d'aquesta empresa és la que és, no és prestar un servei de
qualitat als illencs que necessitam desplaçar-nos d'un lloc a un
altre i que, per tant, necessitam unes connexions i una sèrie de
prestacions específiques, sinó que estan orientats a com
maximitzar aquest dividends. 

Sap greu, precisament perquè és una empresa pública,
almanco parcialment, i tot per obra i gràcia del Sr. Mariano
Rajoy. Només així s'explica la situació que vivim constantment,
avui és amb la torre de control de Menorca, però demà serà
amb una altra qüestió, constantment vivim aquestes qüestions
en tot el que afecta els aeroports d'aquestes illes, perquè són
uns aeroports pensats en com guanyar doblers, sense cap
vocació de servei públic, sense cap vocació de garantir els drets
laborals, de garantir la mobilitat dels illencs o de garantir ni tan
sols la seguretat.

AENA i les aerolínies s’afanyen a treure profit de la nostra
vulnerabilitat, que és la insularitat. I, per desgràcia, aquesta
qüestió que es va implantar, sobretot d'ençà la privatització
parcial per part de Mariano Rajoy, no va acabar en el moment
que aquesta persona, Mariano Rajoy, va deixar La Moncloa,
sinó que ha perdurat en el nostre dies i hem vist com l'arribada
de Pedro Sánchez a La Moncloa no ha suposat un canvi de
paradigma respecte del tractament que rebem a aquestes illes
per part d'AENA.

També fa uns mesos vàrem aprovar, pràcticament per
unanimitat, una PNL, una proposició que vàrem proposar
nosaltres, com a MÉS per Mallorca, per instar l'Estat a impulsar
d'una vegada per totes la gestió o la participació de les
institucions autonòmiques en la gestió dels aeroports d'aquestes
illes.

Des de MÉS per Mallorca sabem que només pensant la
gestió des d'aquí podem tenir uns resultats o unes accions, una
manera de gestionar els aeroports pensada per a la gent d'aquí,
per a les necessitats d'aquí i per a les funcions que han de
complir els aeroports que tenim aquí. De fet, aquesta és una
qüestió que ve d'enrera, que a la passada legislatura vàrem
reclamar a través del nostre senador autonòmic, amb Vicenç
Vidal vàrem fer una bateria, unes quantes preguntes a través
seu al Senat i que vàrem reclamar llargament i, tot i així, el
Govern d'Espanya no ha mogut fitxa. I és per això, precisament
perquè no ha mogut fitxa, maldament sigui el mateix Govern
d'Espanya, que ens veiem en l'obligació de donar suport a
aquesta proposició no de llei, ni que sigui parcialment. 

Vagi per dit que més que proves pilots, en aquestes illes, a
Menorca, però també a la resta d'illes, no necessitam proves
pilot, el que necessitam són aeroports al servei dels illencs i una
torre de control físicament ubicada a Menorca i en condicions.

Moltíssimes gràcies.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup Mixt, Sr. Castells, ara sí.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. No puc estar més d'acord amb el Sr.
Rosa, que comentava AENA, i jo hi afegiria l’Autoritat
Portuària de Balears, són els grans ens colonials, no?, és una
mentalitat de pensar que, per molt justificada que pugui ser la
competència estatal en aquestes infraestructures, que jo no les
discuteixo, fins i tot no ho discuteixo, no vol dir que puguin fer
el que els doni la gana i passar olímpicament -permeti’m que ho
digui amb aquesta familiaritat- de les circumstàncies de la
població a les quals serveixen aquestes infraestructures...

(Alguns aplaudiments)

..., sense anar més lluny la mateixa Autoritat Portuària, jo crec
que, evidentment, amb la consideració de ports d'interès
general puc entendre que l'Estat es vulgui reservar la decisió
sobre alguns aspectes operatius, però això no vol dir que allò
sigui un regne de taifes, que l'Estat faci el que li doni la gana,
absolutament al marge de la població que hi ha al voltant. Com
ara ens han passat al port de Maó, amb el seu ús militar, que,
fins i tot, els diré que... fins i tot posant-me el capell de
ciutadà... diguem acrític, eh?, doncs podria no discutir, perquè
evidentment hi ha unes necessitats militars, altra cosa és que tot
això es pugui fer -com deia abans- ignorant absolutament que
al voltant hi ha uns ciutadans que en una democràcia se suposa
que alguna cosa tenim a dir, tant respecte de les instal·lacions
portuàries, evidentment, com respecte de les instal·lacions
aeroportuàries. 

I el Sr. Rodríguez reia molt quan deia això de colonial, però
és que es veu perfectament amb la torre de control, es veu
perfectament, i en això, Sr. López i Ravanals, que estic en gran
part d'acord amb la seva proposició no de llei, el Partit Popular
ha de fer la seva..., diguem, la seva declaració de
responsabilitat, perquè vostès, és clar, vostès són un partit que
està totalment a favor que aquests ens estatals facin el que els
doni la gana amb la seva pròpia lògica, passant olímpicament
de les poblacions locals. I això, els grans partits estatals tenen
aquesta dinàmica i donen suport a aquest tipus de coses.

I per això passa que tenim un aeroport amb la torre de
control convencional més antiga d'Espanya i AENA decideix
destinar els doblers, que ja estaven prevists per a aquesta torre
de control, a fer altres experiments. I això és perquè aquests
organismes, AENA, Autoritat Portuària, etc., i altres agències
estatals, van amb la seva absoluta lògica i passen olímpicament
de les poblacions locals. 

Insistesc, no pos en dubte que aquests organismes poden
tenir una dinàmica estatal i han de tenir unes prioritats que tal
vegada no coincideixen amb les de les poblacions locals, però
crec que hauria d'haver-hi més empatia, més respecte, sobretot
més respecte, perquè, al final, com a ciutadans que som, se
suposa que hem de poder tenir una opinió decisiva sobre el que
passa al nostre voltant.

Sobre el tema concret de la torre de control, com vostè deu
saber, Sr. López i Ravanals, encara que no hi era, hi ha hagut
moltes iniciatives en el Parlament sobre aquest tema, també en
altres institucions de Menorca, s'ha debatut moltes vegades, i jo
crec que aquí tots estam d'acord amb una prioritat, que és que
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volem una nova torre de control convencional, és absolutament
necessària. És a dir, el que és absolutament demencial és que es
vulgui fer una torre de control virtual sense tenir una torre de
control física que acompleixi tots els requisits. I jo crec que en
aquest tema hi estam absolutament a favor. I, per tant, com que
en aquest tema estam a favor, tot i que jo tinc algun emperò en
el primer punt de la seva proposició, que ara li diré, que va un
poc en la línia de l'esmena que li ha presentat el Sr. Borràs,
doncs, estam tan d'acord amb el segon punt que això ens porta
a fer pinya, com hem fet altres vegades a moltes institucions. 

Per tant, aquesta és la prioritat, una nova torre de control
convencional, totalment d'acord amb el punt 2.

Sobre la torre virtual, hi estam en contra i hi estam a favor,
és clar, jo crec que aquí no podem caure en una actitud
neoludita d’oposar-nos a una nova tecnologia perquè sí, perquè,
és clar..., escolti, els avions al llarg dels anys han incorporat
moltíssimes tecnologies, tant, de fet, que un avió gairebé podria
funcionar sense pilot; en canvi, doncs, evidentment, no ens hem
oposat a aquelles noves tecnologies o, per exemple, altres
tecnologies de control aeri com el radar; és clar, si ens
haguéssim posat amb una mentalitat absolutament neoludita
avui en dia no tendríem ni radars, i tot seria través d'aquestes
nou milles tan virtuoses que vostè comenta. Home!, doncs sort
que el radars veuen molt més enllà de 9 milles!

És clar, llavors jo crec que no podem caure en el ridícul
d’oposar-nos per sistema a qualsevol nova tecnologia.

Jo crec que aquest sistema, vostè ha comentat molts
aspectes, jo no m'atreviria a comentar-ne tants com vostès,
perquè... a veure, jo no sóc tècnic, llavors vostè ha comentat
una sèrie d'aspectes que supòs que s’ha ben assessorat sobre
aquestes qüestions, però crec que el sistema de seguretat
funciona i per això aquesta torre virtual encara no està en
marxa, perquè s'ha vist que no era suficientment segura perquè
funcionés. Però de la mateixa manera, jo penso que si algun dia
arribés aquest sistema a garantir realment la seguretat, vull
pensar que les autoritats responsables del tema, doncs,
simplement permetrien que això funcionés així.

Per tant, jo crec que la torre de control virtual, en el seu dia,
quan estigui absolutament testada, pot entrar en funcionament
i, en tot cas, sempre complementària de l'altra.

Per això li volia proposar, el que passa és que se m'acaba el
temps -acab tot d'una, Sr. President-, el que hagués estat ideal
per a mi és incorporar, al final del primer punt de la seva
proposició, quan diu que “es paralitzi la posada en marxa...”,
dir, home!, coma, i posaria “fins que no estigui enllestida una
nova torre de control convencional”; és a dir, en el sentit que
paralitzar per paralitzar no sé si és el més adient. Jo crec que,
com ha dit fins i tot la Sra. Verdú,...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi per favor, Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... després que això passi per tots els tests de seguretat que facin
falta, però jo crec que si disposéssim d’una torre virtual, no
tindria per què ser forçosament negatiu, si en tinguéssim una de
convencional que funcionés bé...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... -acab immediatament, Sr. President-, que funcionés bé i que
fos sempre complementària d’aquesta que tenim.

Gràcies, Sr. President.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

El Sr. López, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente. Hola a tothom. Sr. Borràs, jo
quan he dit el tema dels problemes que té la torre de control
remota, ho dic posant damunt la taula que aquesta torre de
control no pot ser apta mai per funcionar. Gràcies que els
organismes controlen tot aquest tema, aquest torre, com he dit
abans, ha estat paralitzada, para ver cuál será su nueva vida i
com s’ha de dissenyar perquè realment pugui funcionar.

Per açò, jo quan vaig presentar aquesta proposta en nom del
Partit Popular, del grup al qual pertany, es va parlar d’una torre
física immediata, perquè correm un gran risc; és a dir, tot
aquest temps que passa i empeny, que ho hem invertit tot en la
torre remota i no s’han fet a penes inversions a la torre física,
si ens despistam acabarem que no tindrem ni la remota, ni la
física. Per açò és d’importantíssima urgència que es faci ja una
torre física, amb tota la tecnologia, amb totes les necessitats,
donar una seguretat, de connectivitat i d’operacions a
l’Aeroport de Menorca, i després no hi ha cap problema, que
no es tirin els doblers d’AENA o de qui siguin, i que es miri de
fer un disseny d’una torre operativa remota. Però el que no
podem fer és mirar cap a una altra banda i posar-nos de perfil,
perquè el que deixarem, aleshores, és un aeroport amb un risc
a un moment donat de deixar-lo fora d’operacions o posar unes
operacions de risc. I açò no és alarmisme, açò és una anàlisi
rigorosa i serena de la situació.

Vist aquí, crec que tots estem d’acord que s’ha arribat a un
punt d’inflexió en el qual seguir amb una torre remota i donar
l’esquena a una torre física, pot ser un greu error per a
Menorca. Dóna una situació als menorquins al final, que
semblam habitants de segona o de tercera regional i que se’ns
discrimina enfront d’altres territoris. Nosaltres som una illa,
l’aeroport agafa el 90% d’entrades i sortides, nosaltres, només
el fet del mal econòmic, social i reputacional a Menorca de
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tenir un aeroport que a un moment donat s’ha de bloquejar
perquè els controladors aeris diuen que ells no se senten segurs,
s’imaginen quin caos i quina situació es crearia? Per açò en tot
moment aquest grup el que ha demanat és una torre de control
física ja!, sense deixar passar ni un dia més. 

I per açò és un tema, si vol, i perdoni, de menorquinisme,
açò és un tema dels menorquins, els menorquins volem tenir
seguretat, volem tenir connexió, volem tenir un aeroport com
tenen la resta de regions d’Espanya i molt més, com ja he dit,
essent una illa. I per açò jo vaig proposar dur aquesta
proposició no de llei al ple, perquè és un tema que ens afecta a
tots, pensem el que pensem i estiguem en el grup que estiguem,
i és un tema que hem de lluitar tots junts, no és un tema que
hem de ser d’uns o d’altres, no, per a tots té una summa
importància.

I jo per açò agraeix moltíssim el suport, agraeix l’esmena
que ha presentat, però, com ja li he dit, per a nosaltres és
urgentíssim i volem ja, no una torre de control subsidiària, sinó
una torre de control central. 

I el que sí els demanaria, açò que no sigui una proposició no
legislativa, que proposam aquí, que tothom vota i això, però
que quan la duguem a Madrid la gent s’hi posi d’esquena. Açò
no té grup polític, açò té insularitat, té balearitat; açò, tots els
que tenim representació a Madrid hem de ser valents i hem de
ser solidaris amb Menorca i amb els menorquins i donar-nos
suport.

Jo simplement don moltes gràcies a tots els grups per donar
suport a aquesta proposta, per favor, siguin valents, seguim fent
feina, açò és un tema que per a Menorca és crucial, als
menorquins ens hi va la vida, d’acord? I agrairia moltíssim que
tots tinguéssim aquesta visió de futur, tinguéssim aquesta
valentia i tinguéssim, ho repeteix, aquesta solidaritat territorial,
que som una illa, una província, un poble, a veure si ho
demostram quan açò arribi a Madrid i a les Corts tots votem
junts que volem una torre de control física ja!, sense demores.

Moltíssimes gràcies pel suport a tothom.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a votar esta PNL 1802,
no se acepta la enmienda del PSIB. ¿Podemos votar
conjuntamente los dos puntos?

Muy bien, votamos.

Pues, queda aprobada por 56 votos a favor.

(Alguns aplaudiments)

Vamos a votar ahora la moción 4238. Vamos a votar punto
por punto.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, Sr. President...

EL SR. PRESIDENT:

Votamos punto por punto para evitar complicaciones...

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Ah, d’acord.

EL SR. PRESIDENT:

El punto 1, en su redacción original. Votamos.

18 a favor, 32 en contra y 6 abstenciones.

El punto 2, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

El punto 3, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 31 en contra.

El punto 4, con la transacción a la enmienda 5159.
Votamos.

55 a favor.

El punto 5, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

El punto 6, con la transacción a la 5174.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Presidente, ha sido un error de las indicaciones de esta
portavoz, por tanto, solicito si es posible repetir la votación.

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien se opone? ¿Podemos repetir la votación, por
cortesía? Bien, repetimos la votación.

Votamos otra vez.

56 a favor.

Punto 7, en su redacción original. Votamos.

56 a favor.

Punto 8, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

Punto 9, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

Punto 10, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.
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Punto 11, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

Pasamos a los nuevos puntos. En primer lugar el
introducido por la enmienda 5157. Votamos.

Ahora votamos la enmienda 5158 transaccionada. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

La 5160, transaccionada. Votamos.

49 a favor, 7 en contra.

La 5161, transaccionada. Votamos.

24 a favor, 32 en contra.

Y finalmente, la 5162. Votamos.

No habiendo más asuntos, se levanta la sesión.
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